Egzamin wstepny na studia II stopnia— Chemia Budowlana

Technologie informacyjne

1. Zakres liczb, ktore mozemy zakodowa¢ w komputerze zalezy od:
a) liczby bitow przeznaczonych na reprezentacj¢ liczby

b) pojemnos$ci pamigci operacyjnej

c) zlozonosci algorytmu obliczeniowego

d) liczby bitow w rejestrach mikroprocesora.

2. Unicode to:

a) standard kodowania znakoéw

b) sposob kodowania dostepny jedynie w systemic Windows
c) format plikow zawierajacych grafike

d) algorytm kompresji stratnej.

3. Grafika rastrowa umozliwia zakodowanie:

a) obrazow o rozdzielczo$ci nie wigkszej niz 300 dpi

b) maksymalnie 256 koloréw

) jednego piksela na jednym lub kilku bitach, w zaleznosci od liczby kolorow
d) obrazéw, ktore mogg by¢ dowolnie powigkszane bez utraty jakosci.

4. W relacyjnej bazie danych:

a) wszystkie wartosci atrybutOw oparte sg na prostych typach danych

b) wszystkie wartosci atrybutow oparte sg na ztozonych typach danych

C) nie jest mozliwy wspotbiezny dostep do danych

d) wielko$¢ zbioru danych nie moze by¢ wigksza niz pojemno$¢ pamigci operacyjne;.

5. Programy typu CAD umozliwiaja:

a) komputerowe wspomaganie projektowania,

b) zaawansowane przetwarzanie tekstu i przygotowanie stron gazet do druku,
C) tworzenie oprogramowania systemow pomiarowych

d) obstuge poczty elektroniczne;.

6. Podczas stosowania systemu zmiennoprzecinkowego problemem jest:
a) kumulacja btedow zaokraglen podczas dlugotrwatych obliczen

b) kodowanie liczb niecatkowitych

c¢) nieefektywny sposob reprezentacji liczb

d) brak odpowiedniego oprogramowania wykorzystujacego ten system.



7. Format plikow graficznych JPEG:

a) wykorzystuje stratny algorytm kompresji obrazow graficznych
b) stuzy do zapisu grafiki wektorowej

¢) nie daje mozliwosci zapisu obrazow obiektow naturalnych

d) jest identyczny z formatem BMP.

8 . System skalowalny:

a) nie daje mozliwos$ci pracy wielozadaniowej

b) mozna rozbudowa¢ lub uprosci¢ w zalezno$ci od potrzeb
¢) wymaga specjalnego sprzgtu oraz oprogramowania

d) jest przede wszystkim stosowany w grafice inzynierskie;j.

9. Technologia m-plikéw stosowana w Matlabie umozliwia:

a) definiowanie macierzy jako podstawowej struktury danych

b) rozszerzania mozliwosci programu poprzez tworzenie wlasnych skryptow oraz
funkcji

c¢) wykonywanie funkcji wbudowanych dla dowolnych danych wejsciowych

d) eksport wynikow obliczen w réznych formatach.

10. Kompilator to program umozliwiajacy:

a) scalenie kilku obrazow w jednym pliku

b) scalanie binarnych fragmentow programu w jedng cato$¢ i dotgczanie procedur
systemowych

c) S$ledzenie wykonywania programu

d) automatyczne tlumaczenie kodu napisanego w jednym jezyku programowania na
rownowazny kod w innym jezyku (np. kod maszynowy)

11. 32 bitowy adres IP, w klasie $redniej B (podzial adresu 14:16) pozwala na dotagczenie:
a) 256 sieci, po 16777216 komputeréw

b) 4096 sieci, po 16384 komputery

c) 16384 sieci, kazda po 65536 komputeréw

d) 65536 sieci, kazda po 262144 komputery

12. Parametr RPM dyskow twardych okresla:

a) S$redni czas pomigdzy dwoma kolejnymi odczytami danych zapisanych w ré6znych
sektorach dysku twardego

b) liczb¢ obrotow talerzy na minute

C) szybkos¢ dostepu glowicy do danych zapisanych w szukanym sektorze

d) opoznienie obrotowe glowicy



13. Router, to urzadzenie sieciowe stuzace do:

a) laczenia roznych rodzajow sieci i okreslania optymalnej trasy dla pakietow

b) Iaczenia osobnych segmentow sieci ze soba, rozszerzajac sie¢ poza maksymalne wymiary
pojedynczego segmentu

¢) komunikacji r6znych sieci ze soba i thumaczenia réznych typéw protokotow

d) komunikacji wewnatrz segmentow sieci lokalne;.

14. DES (Data Encryption Standard), to:

a) amerykanski standard szyfrowania z 56 — bitowym kluczem symetrycznym,
b) standard NIST z symetrycznym kluczem 128 bitowym

€) amerykanski standard szyfrowania z asymetrycznym kluczem 64 bitowym
d) amerykanski standard szyfrowania, wykorzystywany w podpisie cyfrowym

15. Firewall stuzy do

a) ochrony sieci wewngtrznej przed atakami z zewnatrz, zezwalajgc na autoryzowany dostep
do danych wewngtrznych

b) ochrony sieci wewnetrznej przed atakami z zewnatrz, zezwalajgc na swobodny dostep do
danych wewnetrznych

c) ochrony sieci wewngtrznej przed atakami z zewnatrz, zezwalajac na modyfikacje
dowolnych danych wewnetrznych

d) ochrony sieci wewnetrznej przed atakami z zewnatrz, zezwalajac na nieautoryzowany
dostep do wybranych zasobow

16. HTTP, to:

a) protokot warstwy aplikacji serwera WWW

b) strona WWW, zawierajaca obiekty, do ktorych mozna tworzy¢ odsytacze
¢) jezyk programowania stron WWW

d) protokot warstwy sieciowej routera

17. DNS, to:

a) rozproszona baza danych nazw symbolicznych urzadzen sieciowych
b) protokot umozliwiajacy zdalne logowanie na serwerze

c) serwer sieci Web

d) protokét shuzacy do wysytania poczty elektronicznej

18. SMTP, to:

a) protokot stuzacy do wysylania poczty elektronicznej

b) protokot stuzacy do odbioru poczty elektronicznej z serwera pocztowego
c) protokot stuzacy do wysytania i odbioru poczty elektronicznej

d) protokoét shuzacy do zdalnego logowania na serwerze poczty elektronicznej



19. RSA, to:

a) standard szyfrowania z kluczem asymetrycznym
b) standard cyfrowego podpisu

c) standard tworzenia skrotu wiadomosci

d) standard szyfrowania z kluczem symetrycznym

20. Charakterystyczng cechg topologii gwiazdy jest:

a) centralna rola HUB-a — kazde urzadzenie w segmencie sieci faczy si¢ z innymi za jego
posrednictwem

b) budowa segmentu sieci za pomoca pojedynczego kabla, zakonczonego terminatorami
¢) niezawodnos$¢, wynikajaca z utworzenia polaczen ,.kazdy z kazdym”

d) brak kolizji migdzy pakietami - dane wedruja tylko w jednym kierunku w pojedynczym
pierscieniu



Matematyka

1. Warto$¢ catki nieoznaczonej | eXdy wynosi:
a) eX+C

b) ye*+C

c) e¥+C

d) xe¥+C

2. Jezeli log, b = c, to:

a) a=eb
b) b =at
c) b=102
d) b=

3. Funkcje % gdzie ad — bc # 0, ¢ # 0, nazywamy:

a) homograficzng
b) okresowa

€) wielomianowg
d) cyklometryczng

4. Tle liczb pierwszych znajduje si¢ w przedziale [0,10]?
a) 3
b) 4
c) 5
d) 6

5. Jezeli w danym punkcie pierwsza pochodna funkcji przyjmuje wartos¢ 0, a druga
pochodna jest dodatnia, to jest to:

a) minimum

b) maksimum

C) punkt przegiecia

d) punkt krytyczny

6. Funkcja f(x) = x? + 4 okre$lona na zbiorze liczb rzeczywistych:
a) ma dwa miejsca zerowe

b) przyjmuje wartosciy > 4

c) jest funkcja wyktadnicza

d) jest symetryczna wzgledem osi x



7. Jezeli lim f(x,) = +oo, to:

X—>Xg

a) w punkcie x funkcja nie jest okreslona

b) w punkcie x funkcja ma asymptote pozioma
c) funkcja jest rosngca w calej dziedzinie

d) funkcja jest wszedzie okre§lona

8. Dla liczby zespolonej z = a + bi, poprzez z oznacza sig¢ jej:
a) sprzezenie, rOwne zZ =+Va? + b?
b) sprzg¢zenie, rowne Z = a — bi

c) modut, rowny Z =a—bi
d) modut, réwny zZ =+Va? + b?

9. Warto$¢ wyrazenia log A — log B wynosi:
a) log(A — B)
b) logA B
A
C) logg
d) log AB

10. Podstawa logarytmu naturalnego jest liczba:
a) 10
b) e
c) m
d) 2

11. Zapis Vyex Ayey : X +y =1 0znacza:

a) istnieje takie x nalezace do zbioru X, ze dla kazdego y nalezacego do zbioru Y
zachodzix+y =1

b) nie istnieje takie x nalezace do zbioru X i takie y nalezace do zbioru Y, zex+y =1

c) dla kazdego x nalezgcego do zbioru X istnieje y nalezgce do zbioru Y, takie ze
x+y=1

d) dla kazdego x nalezacego do zbioru X i dla kazdego y nalezacego do zbioru Y
zachodzi réwnanie x +y = 1

1

12. Pochodna funkcji f(x) = = wynosi

X

a) —X—3+ C
) —=
c) InXx)



13. Warto$¢ calki nieoznaczonej [ 3x2? dx wynosi:
a) x3+C
b) 6x+C

c) —+C

d Z+c

14. Warto$¢ calki oznaczonej foﬂ sin x dx wynosi:
a) 1

b) 2
C) =
d 0

15. Dlaz = a+ bi; w=c+di;a,b,c,d € R; z,w € C; warto$¢ iloczynu z - w Wynosi
a) ac+i(bc+ad)

b) ac+ bd+ i(bc + ad)

c) ac—bd + i(bc + ad)

d) ac—ad+i(bc + bd)

16. Druga pochodna funkcji f(x) = sinx wynosi:
a) cosx

b) sinx

C) -cosx

d) -sinx

17. JezeliX € YiY € Z to zwigzek migdzy X 1 Z mozna opisa¢ jako:
a) X=12

by XcZ

c) XcZ

d) Nie ma zwiazku migdzy X i Z.

18. lloczyn skalarny wektorow A - B na plaszczyznie dany jest wzorem (gdzie A, Ay, By, By
sg sktadowymi wektorow, a jest katem pomigdzy wektorami):

a) ABsina

b) AsBx + AyB,

c) AB, + AyBy

d A A, + BB,



19.

a)
b)
c)
d)

20.

b)
c)
d)

21.

b)

c)
d)

Zbiorem warto$ci funkcji f(x) = Inx jest:
zbior liczb rzeczywistych

zbior liczb rzeczywistych z wylaczeniem 0
Zbidr liczb rzeczywistych z wytaczeniem 1
Zbidr liczb rzeczywistych wigkszych od 0

Warto$é wyrazenia e!™ wynosi:
1
e

Ine
e

Ine

1y .. . sin .
Warto$¢ catki nieoznaczonej [ TX dx wynosi:

1
—Ecosx+C

- cosxsinx + C
2cosxsinx + C
2tgx + C



Chemia ogolna i nieorganiczna - Kurs podstawowy

1. Masa czgsteczkowa substancji to:

a) masa czgsteczki tej substancji

b) stosunek masy czasteczki do masy jednego mola tej substancji
C) stosunek masy czasteczki do 1/12 masy atomu 12C

d) liczba gramow substancji rowna liczbowo jednemu molowi

2. Suma liczb protondéw i neutronéw w jadrze atomowym to liczba:
a) atomowa

b) masowa

¢) molowa

d) Avogadro

3. Bertolidami sg to zwigzki chemiczne

a) spetniajgce prawo statosci sktadu chemicznego

b) wykazujace niewielkie odstepstwo od sktadu $cisle stechiometrycznego
C) organiczne zwigzki chemiczne o niezmiennym sktadzie ilosciowym

d) ktorych sktad nie jest zalezny od sposobu otrzymywania lub pochodzenia.

4. Zgodnie z prawem Avogadro

a) masa czasteczkowa jest sumg Srednich mas atomowych atomow

b) cis$nienie catkowite mieszaniny gazow jest suma ci$nien parcjalnych sktadnikow

€) w ustalonych warunkach te same objetosci roznych gazow zawierajg takie same liczby
czasteczek

d) masa substratow reakcji chemicznej jest rowna masie produktow

5. Orbital atomowy jest to

a) funkcja opisujaca tor poruszajacego si¢ elektronu w atomie

b) orbita elektronu w modelu atomu Bohra

c) funkcja falowa opisujaca rozktad prawdopodobienstwa napotkania elektronu w atomie
d) energia atomu w stanie podstawowym

6. Orbital molekularny typu o to

a) orbital, dla ktorego maksymalne prawdopodobienstwo napotkania elektronow wypada w
obszarze zawierajacym o$§ wigzania

b) orbital atomowy dla liczby kwantowej n =0

c) orbital antywigzacy

d) orbital, ktory powstaje w wyniku bocznego natozenia si¢ orbitali atomowych typu p



7. Hybrydyzacja sp® prowadzi do utworzenia struktury o geometrii
a) piramidy trygonalnej podwajnej

b) ptaskiej trygonalnej

C) tetraedrycznej

d) oktaedrycznej

8. Sily jadrowe wigzace neutrony i protony w jadrze atomowym

a) maja wlasno$¢ wysycania, t.j. kazdy nukleon oddziatuje tylko z najblizszymi sgsiadami
b) maja charakter centralny

C) sa zalezne od fadunku neutronu i protonu

d) sasilne i dlatego dalekozasiggowe

9. Samorzutna przemiana jagdrowa o

a) wigze si¢ z emisjg jader helu

b) polega na emisji antyelektronu (pozytonu) w wyniku rozpadu protonu

) polega na emisji kwantu energii w wyniku przejécia jadra ze stanu wzbudzonego do
podstawowego

d) polega na ,,przechwyceniu” przez jadro elektronu z najblizszej powtoki elektronowe;j

10. Roéwnanie Clapeyrona nie jest spetnione dla plazmy

a) dlatego, ze srednia energia kinetyczna czgstek w plazmie jest mniejsza od energii
oddziatywan pomiedzy nimi

b) z powodu silnych oddziatywan magnetycznych i elektrostatycznych jej sktadnikow
c) dlatego, ze plazma nie jest elektrycznie obojetna w skali makroskopowej

d) nieprawda, rownanie Clapeyrona jest spetnione dla plazmy, poniewaz jest gazowym
stanem skupienia

11. Sity van der Waalsa

a) sg to stabe sily wewnatrzczasteczkowe

b) sa wynikiem oddziatywan elektrostatycznych pomigdzy czasteczkami

C) nie wystepuja w krysztatach molekularnych

d) sg odwrotnie proporcjonalne do kwadratu odleglosci miedzy czasteczkami

12. Para nienasycona

a) jest w stanie rownowagi termodynamicznej z fazg skondensowang

b) to para, ktora w danej temperaturze osiagng¢ta maksymalne cisnienie

C) to para, w ktorej ciSnienie nie jest zalezne od objetosci

d) jest rodzajem gazu, w ktorym wystepuja czasteczki powigzane sitami van der Walsa

12. Dysocjacja elektrolityczna

a) to zespot procesow zachodzacych w roztworze w wyniku przeptywu pradu elektrycznego
b) w roztworach jest procesem nieodwracalnym

c) zachodzi jedynie pod wplywem zewnetrznego pola elektrycznego

d) to rozpad substancji na jony pod wptywem dzialania rozpuszczalnika



13. Rozpuszczalnos¢ trudno rozpuszczalnych soli

a) ro$nie w roztworach zawierajacych dobrze rozpuszczalne mocne elektrolity posiadajace z
nimi wspdlny jon

b) wzrasta w roztworach zawierajacych dobrze rozpuszczalne mocne elektrolity nie
posiadajace z nimi wspdlnego jonu

C) zawsze ro$nie ze wzrostem temperatury

d) zalezy od wielkosci krystalitow tej soli

14. pH roztworu buforowego, bedacego mieszaning stabego kwasu 1 jego soli z mocna zasada,
zalezy od:

a) stezenia kwasu, Cx

b) st¢zenia soli, Cs

C) stosunku stezenia kwasu do stezenia soli, Ci/Cs

d) jest state i wynosi 5,5

15. Rozcienczanie roztworu buforowego prowadzi do:
a) zwickszenia pojemnosci buforowej

b) zmniejszenia pojemnosci buforowe;j

c) zmiany odczynu roztworu

d) zwigkszenia stopnia dysocjacji soli

16. Liczba koordynacyjna to:

a) liczba ligandow dowolnego typu potaczonych z atomem centralnym

b) liczba wigzan koordynacyjnych pomigdzy ligandami a atomem centralnym
c) liczba wigzan koordynacyjnych pomig¢dzy ligandami

d) liczba czasteczek lub jonow w zwiazku kompleksowym

17. Prawo rownowagi chemicznej stosujemy wylacznie do:
a) reakcji odwracalnych

b) reakcji nieodwracalnych

c) reakcji dysocjacji

d) reakcji pomigdzy gazami

18. Stopien dysocjacji stabego elektrolitu

a) maleje ze wzrostem stezenia roztworu

b) maleje ze wzrostem temperatury

c) maleje ze wzrostem przenikalnosci dielektrycznej rozpuszczalnika
d) wiecej niz jedna z powyzszych odpowiedzi jest prawidlowa



19. Sita jonowa to:

a) suma iloczynow stezen i kwadratow tadunkow dla wszystkich jonow wystepujacych w
roztworze

b) sila oddzialtywania pomi¢dzy jonami przeciwnego znaku w roztworach elektrolitow

C) sila oddzialywania pomiedzy wszystkimi jonami w roztworach elektrolitow

d) zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa



Chemia analityczna

1. Analiza specjacyjna to:

a) identyfikacja i ilo§ciowe oznaczenie jednego lub wielu chemicznych indywidudéw w
badanym uktadzie

b) jakosciowe oznaczenie wszystkich pierwiastkow i zwigzkow chemicznych w badanym
uktadzie

c) analiza materialow specjalnego przeznaczenia

d) analiza prowadzona w warunkach specjalnych

2. Probka reprezentatywna to:

a) probka przygotowana do analizy w postaci roztworu

b) probka badanego materiatu pomniejszona do 100 miligramow

c) odzwierciedlajgca wiasciwosci obiektu w odniesieniu do postawionego problemu
d) probka mozliwie jak najmniejsza

3. Wielkos¢ probki, ktora nalezy pobra¢ do analizy z badanego obiektu ciaglego zalezy od:
a) rodzaju obiektu (ciato state, ciecz, gaz)

b) zawarto$ci oznaczanego sktadnika w probcee

C) zawarto$ci oznaczanego sktadnika w probcee i zakresu oznaczalno$ci metody analitycznej
d) gornej granicy liniowosci metody analitycznej

4. Czulo$¢ metody analitycznej to:

a) najmniejsza zawarto$¢ analitu mozliwa do wykrycia dang metodg
b) funkcja odwrotna do funkcji pomiarowej

c¢) funkcja odwrotna do funkcji analitycznej

d) najmniejsze st¢zenie mozliwe do oznaczenia dang metoda

5. Funkcja analityczna to:

a) zmiany fizykochemicznych wlasno$ci wskaznika pod wptywem analitu

b) zaprojektowana procedura oznaczenia analitu realizowana przez urzadzenie pomiarowe
C) specyficzna rola substancji pomocniczej umozliwiajgcej wykonania analizy

d) odwrotna postaé¢ funkcji kalibracyjnej

6. Kalibracja metody analitycznej polega na:

a) badaniu odzysku wzorca dodanego celowo do roztworu probki
b) zastosowaniu w analizie materiatlow certyfikowanych

€) wzorcowaniu uktadu pomiarowego

d) eksperymentalnym wyznaczeniu funkcji pomiarowej



7. Certyfikowany materiat odniesienia to:

a) odczynniki o bardzo wysokiej klasie czystosci

b) materialy stosowane do kalibracji metody analityczne;j

) substancje chemiczne o znanych wilasciwosciach fizycznych i chemicznych

d) substancja chemiczna o znanym (w wymaganym zakresie) sktadzie i wlasciwosciach na
tyle dobrze okreslonych by mozna jg byto uzy¢ np. do kalibracji instrumentu

8. Do pomiaru nat¢zenia promieniowania elektromagnetycznego stuzy:
a) tranzystor polowy

b) wzmacniacz operacyjny

c) detektor konduktometryczny

d) fotoogniwo

9. W metodzie konduktometrycznej dokonuje si¢ pomiaru:
a) pradu ,,zwarcia”

b) napiecia zmiennego

C) opornosci wlasciwej

d) przewodnictwa elektrycznego

10. Elektroda referencyjna to:

a) elektroda dodatnio spolaryzowana wzgledem elektrody wskaznikowej
b) elektroda, ktéra odzwierciedla potencjat zewngtrznego zrodla zasilania
c) elektroda podlaczona do zewnetrznego zrodta pradu

d) elektroda, doskonale niepolaryzowana

11. Pomiar SEM ogniwa realizowany jest w warunkach:

a) galwanostatycznych

b) potencjostatycznych

c) bezpradowych

d) przy zerowym spadku napigcia na opornosci wiasnej roztworu badanego

12. Punkt koncowy miareczkowania (PKM) to:

a) ostatnia zarejestrowana warto$¢ sygnatu analitycznego

b) moment, w ktorym przerywane jest miareczkowanie

€) moment, w ktorym odpowiedz czujnika przyjmuje warto$¢ stata
d) oszacowana instrumentalnie warto$¢ punktu rownowaznosci (PR)

13. Woltamperometria to metoda analizy:

a) kationow, w roztworach o statym przewodnictwie elektrolitycznym

b) specyficznych substancji nazywanych depolaryzatorami

C) substancji ulegajacych specyficznej adsorpcji na powierzchni elektrody pracujace;j

d) oparta na rejestracji zmian potencjatu elektrody pracujacej w funkcji czasu elektrolizy



14. Metoda fotometrii plomieniowej mozna oznaczac:
a) wszystkie metale

b) wszystkie niemetale

¢) metale alkaliczne

d) tylko pierwiastki drugiej grupy uktadu okresowego

15. W metodzie atomowej spektrometrii absorpcyjnej zrodlem promieniowania jest:
a) ptomien palnika

b) tuk elektryczny

c) lampa deuterowa

d) lampa z katodg wnekowa

16. Czujnik chemiczny to:

a) urzadzenie, na ktorym przebiegaja tylko kontrolowane procesy chemiczne

b) urzadzenie, w ktorym procesy chemiczne sg zrédlem sygnatu niezakloconego obecnos$cia
interferentow

C) urzadzenie, ktore przetwarza chemiczng informacje na sygnat uzyteczny analitycznie

d) urzadzenie przetwarzajace sygnat analityczny na sygnat chemiczny

17. Sygnal analityczny dostarcza informac;ji o:
a) natezeniu promieniowania

b) mierzonej wielkosci elektrycznej

c) sktadzie chemicznym probki

d) klasie instrumentu uzytego do pomiaru

18. Blad systematyczny mozna wykry¢ poprzez:

a) uzycie odczynnikow o wysokiej czystosci

b) dobranie odpowiedniej strategii pobierania probki

) analizy certyfikowanego materiatu referencyjnego

d) wyciagniecie sredniej z co najmniej trzech wynikéw analizy

19. Eliminacja lub redukcja btedu przypadkowego jest mozliwa poprzez:
a) uzycie estymatora nieobcigzonego (np. $redniej)

b) zastosowanie czystych odczynnikow

) zastosowanie odpowiednich wzorcow substancji oznaczanych

d) zastosowanie certyfikowanych materiatdéw odniesienia

20. Prawidlowo przedstawiony wynik analizy chemicznej to:

a) oznaczone stezenie (zawarto$¢) analitu

b) oznaczone stezenie (zawartos$¢) analitu +/- niepewnos$¢ oznaczenia
C) oznaczone stezenie (zawarto$¢) analitu +/- spojno$¢ pomiarowa

d) wynik oznaczenia podany z doktadno$cig dwoch cyfr znaczacych



Technologia Materialow budowlanych

1. CEM II/A-W to:

a) Cement pucolanowy o zawartosci popiotow lotnych do 35%

b) Cement portlandzki popiotowy o zawartosci popiotu lotnego do 20%

c) Cement portlandzki popiotowy o zawarto$ci popiotu wapiennego do 35%
d) Cement portlandzki wapienny o zawartos$ci wapienia do 20%

2. Dodatki o charakterze pucolanowym do cementow to:

a) tufy wulkaniczne, diatomity, mikrokrzemionka, peryklaz

b) popioty wulkaniczne, trasy, anhydryt, gezy

C) pyt krzeminkowy, popioty lotne, wapien, lupek palony

d) ziemia okrzemkowa, diatomity, trasy, popiot lotny wapienny,

3. Spoiwami hydraulicznymi s3:

a) wapno hydrauliczne, cement glinowy, cement romanski
b) gips hydrauliczny, cement portlandzki, cement hutniczy
c) cement portlandzki, cement hutniczy, cement Sorrela

d) wapno, cement portlandzki, anhydryt

4. Spoiwa gipsowe uzyskane przez wyprazenie gipsu naturalnego mozna uszeregowac¢ Wg
Kryterium wodorzadnosci :

a) anhydryt II, gips poétwodny a, gips potwodny B, anhydryt III

b) anhydryt I, anhydryt 111, gips potwodny a, gips potwodny B

c) gips poétwodny a, gips pétwodny B, anhydryt 11, anhydryt 111

d) anhydryt I, anhydryt 11, anhydryt I11, gips budowlany

5. Wapna budowlane wapienne CL to:

a) wapno palone i ciasto wapienne

b) wapno palone i wapno hydratyzowane

¢) wapno hydratyzowane i wapno hydrauliczne
d) wapno dolomitowe

6. Oznaczenia klas ekspozycji betonu : XC1, XS2, XA3 oznaczajg :

a) karbonatyzacj¢ w warunkach wilgotnych, stale zanurzenie w wodzie morskiej, silng
agresje chemiczng

b) umiarkowang korozj¢ tugujaca, agresj¢ chlorkowa na mokro, silng agresje chemiczng

c) karbonatyzacje w warunkach suchych, stale zanurzenie w wodzie morskiej, silng agresj¢
chemiczng

d) karbonatyzacj¢ w warunkach suchych, cykliczne oddziatywanie wody morskiej, agresje
mrozow3a bez §rodkow odladzajacych



7. W betonach SCC nalezy zastosowac:

a) mielony zuzel wielkopiecowy i domieszki przyspieszajace twardnienie
b) maczke kwarcowg i domieszki uptynniajace

c) maczke wapienng i domieszki napowietrzajace

d) popiot lotny krzemionkowy i domieszki uszczelniajace

8. Informacja, ze beton jest klasy C45/55 oznacza, ze:

a) mozna go uzyska¢ z cementu klasy 42,5 lub wyzszej

b) jest betonem o wysokiej wytrzymatosci

C) jego wytrzymalos$¢ charakterystyczna oznaczona na probce sze$ciennej o krawedzi 100
mm wynosi 55 MPa

d) co 20 probka walcowa z tego betonu w badaniu po 28 dniach dojrzewania moze miec¢
wytrzymatos$¢ ponizej 45 MPa

9. Ktora informacja na temat autoklawizowanego betonu komérkowego jest nieprawdziwa:
a) gestos$¢ pozorna betondw komdrkowych miesci si¢ w przedziale 300-700 kg/m?3

b) wspotczynnik przewodzenia ciepta ABK wynosi 0,08-0,20 W/mK

C) spulchnienie masy nastepuje w wyniku reakcji proszku glinowego z woda

d) kruszywem w tym betonie moze by¢ piasek kwarcowy

10. Dla mozliwie najbardziej precyzyjnego okreslenia sktadu klinkieru portlandzkiego nalezy
zastosowac analize:

a) dyfraktometri¢ rentgenowska i magnetyczny rezonans jadrowy

b) termograwimetri¢ i analiz¢ chemiczng

¢) mikroskopie optyczng i analize chemiczng

d) mikroskopie skaningowa i spektroskopi¢ w podczerwieni

11. Normowag metodg okreslenia stosunku wodno/spoiwowego dla gipsu jest:
a) metoda dyspers;ji

b) metoda zasypywania

€) metoda stolika potrzgsalnego

d) metoda nacinania nozem

12. Wytrzymato$¢ zaprawy klejowej na rozrywanie mozna ustali¢, gdy mamy do czynienia z
modelem zerwania:

a) kohezyjnego z zaprawie

b) kohezyjnego w podtozu

c) adhezyjnego od podloza

d) adhezyjnego od warstwy Klejowej



13. Do mozliwie najbardziej obiektywnego wskazania konca wigzania w aparacie Vicata
nalezy uzy¢:

a) bolca

b) igly cylindrycznej

c) igly stozkowe;j

d) igly z nasadka pierscieniowa

14. Cementy wg rosnacej wielkosci skurczu stwardnialych zapraw mozna uszeregowac:
a) cem II/B-S 42,5N —cem | 42,5R — cem I1I/A 32,5N
b) cem 1 42,5R —cem I1/B-S 42,5N— cem I11/A 32,5N
c) cem I1I/A 32,5N —cem II/B-S 42,5N — cem 1 42,5R
d) cem | 42,5R —cem I1I/A 32,5N — cem 11/B-S 42,5N

15. Wspotczynnik A w réwnaniu Bolomeya dobiera si¢ na podstawie:
a) rodzaju kruszywa (naturalne czy famane) i klasy cementu

b) rodzaju kruszywa (naturalne czy syntetyczne) i wspotczynnika c¢/w
€) wspodlczynnika w/c i ilosci cementu

d) ilosci i klasy cementu, iloSci i rodzaju kruszywa

16. W metodzie trzech rownan przy okres$laniu wlasciwej zawartosci wody zarobowej w
betonie bierzemy pod uwage:

a) zawarto$¢ cementu i jego rozwinigcie powierzchni

b) zawartosci i wodozadnosci cementu i kruszywa

c) zawarto$¢ i wodozadno$¢ cementu, wilgotnos¢ kruszywa

d) zawarto$ci cementu i kruszywa oraz zawarto$¢ popiotéw lotnych i uptynniaczy

17. Wprowadzenie domieszek przyspieszajacych twardnienie zapraw i betondw wymaga
wykonania dodatkowych badan:

a) poczatku i konca czasu wigzania oraz wytrzymatosci na $ciskanie

b) konca czasu wigzania, wytrzymatosci na Sciskanie i zawarto$ci powietrza w mieszance

C) wytrzymalosci na Sciskanie i zawarto$ci powietrza w mieszance

d) czasu wigzania i — przy zachowaniu konsystencji — samoczynnego wydzielania si¢ cieczy
Z mieszanki

18. Przy okre$laniu gestosci nasypowej wapna cylinder pomiarowy nalezy zasypac:

a) réwno z brzegiem cylindra

b) rowno z brzegiem cylindra, zageszczajac przez wstrzasanie przy zasypywaniu

) zgodnie z katem naturalnego zsypu nad krawedz cylindra i odcia¢ nadmiar materiatu
d) przez nasadke stozkowa, zaggszczajac ubijakiem



19. Wytrzymatos$¢ gipsu charakteryzuje badanie:

a) po 28 dniach w wodzie

b) po 28 dniach w warunkach powietrzno — suchych
¢) po 2 dniach w warunkach powietrzno — suchych
d) po 2 godzinach i wysuszeniu do stalej masy

20. Ktora z metod nie jest badaniem uziarnienia:
a) Analiza sitowa

b) Badanie aparatem Blaine’a

c) Analiza sedymentacyjna

d) Analiza spektrofotometryczna



Materialy budowlane i instalacyjne

1. Oznaczenie 52,5R stosowane w nazwie cementu to przyblizona wytrzymato$¢ zmierzona
po:

a) 7 dniach

b) 14 dniach

¢) 28 dniach

d) 56 dniach

2. Oznaczenie LL w nazwie cementu wedlug normy PN-EN 197-1 oznacza dodatek:
a) kamienia wapiennego

b) tupka palonego

) popiotu fluidalnego

d) pucolany naturalnej

3. Oznaczenie XF oznacza warunki korozji, w ktorych wystepuja:
a) fluorki

b) zamrazanie i odmrazanie

c) karbonatyzacja

d) siarczany z wody morskiej

4. Spoiwo wapienne jest zaliczane do spoiw powietrznych poniewaz:
a) przy wypalaniu wapienia stosuje si¢ powietrze

b) po wypaleniu jest chtodzone powietrzem

C) mozna je zgasi¢ woda na powietrzu

d) nie wigze pod woda

5. Czas wigzania w technologii mineralnych materiatéw wiazacych bada si¢ aparatem:
a) Vicata

b) Abramsa

c) Le Chateliera

d) Boehmego

6. Stal w betonie jest pasywowana przy pH:
a) 2
b) 10
c) 12
d) 7



7. Karbonatyzacja betonu powoduje:
a) podniesienie pH betonu

b) obnizenie pH betonu

€) zweglenie betonu

d) nic nie powoduje

8. Do produkcji betondéw komorkowych uzywa sie kruszywa o maksymalnym rozmiarze
ziarn:

a) 16 mm

b) 8 mm

c) 4 mm

d) 2mm

9. Aby uzyska¢ porowata strukture betonow komérkowych uzywa si¢ w ich produkgji:
a) zelaza

b) sodu

c) glinu

d) wapnia

10. Klinkieryzacja to proces wystepujacy w produkcji:
a) cementu

b) betonu

€) betonu komérkowego

d) silikatow

11. Klinkieryzacja prowadzona jest w temperaturze:
a) otoczenia

b) 150°C

c) 278°C

d) 1450°C

12. Klinkieryzacja prowadzona jest w :
a) mieszarce

b) suszarce

c) autoklawie

d) piecu

13. W cemencie portlandzkim wielosktadnikowym wystepuje miedzy innymi faza taka jak:
a) C-S-H

b) alit

c) portlandyt

d) ettringit



14. Reakcja hydratacji cementu jest reakcja:
a) egzotermiczng

b) endotermiczna

€) odwracalng

d) zadng z powyzszych

15. W typowym europejskim domowym gniazdku elektrycznym wystepuje prad:
a) jednofazowy

b) dwufazowy

c) trzyfazowy

d) 240 fazowy

16. Urzadzenie zasilane pradem tr6jfazowym musi posiadac kabel przylaczeniowy
zawierajacy co najmnie;j:

a) jedng zyle

b) dwie zyly

C) trzy zyly

d) cztery zyty

17. Zaprawa normowa wg PN-EN 196-1 ma w/c réwne:
a) 0,25

b) 0,3

c) 0,5

d) 0,45

18. Wytrzymatos$¢ na $ciskanie zapraw normowych wedlug normy PN-EN 196-1 bada si¢ na
probkach o wymiarach:

a) 25x25x150 mm

b) 25x25x160 mm

c) 10x10x15cm

d) 40x40x160 mm

19. Spoiwo gipsowe jest zaliczane do spoiw powietrznych poniewaz:
a) jest prazone na powietrzu

b) wiaze wode

C) jest odporne na wode

d) nie wigze pod woda

20. Wytrzymato$¢ charakterystyczna to wytrzymato$¢, ktora osigga minimum:
a) 90 % probek
b) 95 % probek
€) 99% probek
d) 50 % probek



Chemia Fizyczna

1. Na podstawie $rednich entalpii wigzan w kJ z tabeli:

H-H 430
FF 155
H-F 365

rozstrzygnad, jaka jest entalpia reakcji w kJ:
2HF — H, +F,

a) +545

b) +20

c) 20

d) —545

2. Standardowe entalpie reakcji tworzenia dwoch tlenkéw fosforu sg nastepujace:
P,(s)+30,(g) = P.04(s) AH®, =-1600 kJ mol™

P,(s)+50,(g) = P,0,(s)  AH®, =—3000 kJ mol™

Jaka jest standardowa entalpia reakcji utleniania P4Og do P4O10?
a) +4600
b) +1400
c) - 1400
d) -4600

3. Réwnanie odwracalnej reakcji konwersji metanu i jej entalpia podane sg ponize;j.
CH,(g)+H,0(g) = CO(g) +3H,(g) AH® =+210KJ

Ktore stwierdzenie jest poprawne, gdy uktad jest w rOwnowadze?

a) Stezenia metanu i tlenku wegla sg jednakowe.

b) Szybkos$¢ reakcji w prawo jest wicksza niz szybko$¢ reakciji w lewo.
c) Ilos¢ wodoru jest trzykrotnie wigksza niz ilo§¢ metanu.

d) Standardowa entalpia reakcji w lewo wynosi -210 kJ.

4. Ogniwo sktada si¢ z dwdch potogniw: Mg/Mg?* i Fe/Fe?*. Magnez jest metalem bardziej
aktywnym chemicznie. Ktore z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe, jesli ogniwo pracuje?
a) atomy Mg oddaja elektrony

b) stezenie jondow Fe?* wzrasta

c) elektrony przeptywajg od potogniwa Fe/Fe?* do Mg/Mg?*.

d) jony ujemne przeptywaja przez klucz elektrolityczny od pétogniwa Mg/Mg?* do Fe/Fe?*.



5. Przeprowadzono oddzielnie elektrolize wodnego roztworu bromku magnezu i stopionego
wodorku potasu. Na katodzie otrzymano odpowiednio::

MgBr2(aq) KH
a) wodor wodor
b) magnez potas
c) wodor potas
d) brom wodor

6. Metalowy przedmiot jest pokrywany elektrolitycznie miedzig w roztworze siarczanu (VI)
miedzi (IT). Ktore stwierdzenie jest poprawne?
a) Masa elektrody dodatniej wzrasta.
b) Stezenie jondw miedzi przy anodzie maleje.
¢) Redukcja zachodzi na elektrodzie dodatnie;j.
d) Reakcja na elektrodzie ujemne;j jest nastepujaca:
Cu’ +2¢ —Cu.

7. Ktore z ponizszych rdéwnan sg poprawne?
a) dG = Vdp —SdT

b) dG = Vdp-TdS

c) dH = -pdV - TdS

d) dU=TdS + pdVv

8. Dwie reakcje i odpowiadajace im standardowe potencjaty E°/V podano w Tabelce:
Pb** (aq)+2e = Pb(s) —0.13

Ag'(ag)+e = Ag(s) +0_80

Jaka bedzie standardowa SEM ogniwa, w ktorym przebiega nastgpujaca reakcja:
Pb(s)+2Ag" (aq) — Pb™* (aq) + 2Ag(s)

a) 0.67
b) 0.93
c) 1.47
d) 1.73

9. Jak mozna obnizy¢ temperaturg wrzenia cieczy?
a) podwyzszajac ci$nienie zewnetrzne

b) obnizajac ciSnienie zewngtrzne

c) dodajac substancji nielotnej

d) dodajgc substancji tworzacej azeotrop ujemny



10. Z jakim procesem kojarzy si¢ prawo podziatu Nernsta?
a) destylacja z parg wodng

b) sedymentacja

c) ekstrakcja

d) elektroliza

11. W jaki sposob stata rownowagi zalezy od temperatury?
a) K= Aexp(-E/RT)

b) In(K2/K1)=AH/R - (T2-T1)/(T2 - T1)

¢) K=-Aexp(AH/RT?)

d) In(Ko/K1)=AH/R(T2" T1)/(T2-Ty)

12. Dla reakcji drugiego rzgdu, statg szybkos$ci mozna wyznaczy¢ z nachylenia prostej w
uktadzie wspotrzednych:

a) [A]=1(1)

b) In[A]=f(t)

c) U[A]=f(t)

d) U[A]=f(t)

13. Zgodnie z prawem Lamberta nat¢zenie §wiatla przechodzacego przez osrodek jednolity
a) obniza si¢ wprost proporcjonalnie do grubosci warstwy

b) obniza si¢ odwrotnie proporcjonalnie do grubosci warstwy

C) obniza si¢ wyktadniczo ze wzrostem grubosci warstwy

d) zmierza asymptotycznie do pewnej warto$ci charakterystycznej dla tego osrodka

14. Przeprowadzono elektrolize¢ wodnych roztworéw nastepujacych substancji: CuSO4, KCI i
CH3COOH na elektrodach platynowych. W ktérym przypadku na katodzie wydzieli si¢
wodor?

a) podczas elektrolizy roztworéw wodnych KCI i CH3COOH

b) podczas elektrolizy wszystkich roztworow

c) tylko podczas elektrolizy roztworu wodnego CuSO4

d) tylko podczas elektrolizy roztworu wodnego CH3;COOH

15. Jaki tadunek musi teoretycznie przeptyna¢ przez wodny roztwor zawierajacy 1 mol SnCl»
i 2 mole SnCl, aby z roztworu zostaty catkowicie wydzielone jony cyny (II) i (IV) oraz jony
chlorkowe?

a) 10F

b) 20F

c) 5F

d) 6F



16. Jesli samorzutnie zachodza reakcje:
Fe(s) + Cd?* (ag)—Fe?* (aqg) + Cd(s)

Cd(s) +Sn% (agq)—Cd?* (aq) + Sn(s)
Sn(s) + Pb?* (aq)—Sn?* (aqg) + Pb(s)

to ktore z ponizszych reakcji bedg rowniez przebiega¢ samorzutnie?
I. Sn(s) + Fe?* (aq)
II. Cd(s) + Pb?* (aq)
I11. Fe(s) + Pb?* (aq)

a) tylko I
b) tylko Il
c) tylko Il
d) Hilll

17. Zwigzek pomigdzy SEM ogniwa 1 entalpig swobodng reakcji, ktora zachodzi w tym
ogniwie jest nastepujacy:

a) E=-AG/RT

b) nE=FT/AG

c) —nE=AG/F

d) —-nE=AGF

18. Stata réwnowagi reakcji wyraza si¢ nastepujagcym rownaniem:

k. - BIC]
[AT

W pewnej temperaturze wartos$ci [A], [B] i [C] wynosza 0.2 mol/dm3. W ktorg strong bedzie
przebiegac reakcja, jesli stezenie [B] wzro$nie 4 razy?

a) w prawo

b) uktad bedzie w stanie rownowagi, gdyz T=const

c) wlewo

d) stezenia w stanie rOwnowagi nie zalezg od wyjsciowych st¢zen reagentow

19. Wydajnos¢ kwantowa reakc;ji jest to stosunek

a) liczby czasteczek wzbudzonych do liczny czgsteczek niewzbudzonych

b) liczby czasteczek produktu do catkowitej liczby czgsteczek w uktadzie

C) liczby czasteczek wzbudzonych do liczby kwantow promieniowania padajgcego

d) liczby czasteczek produktu do liczby czasteczek, ktore zaabsorbowaty promieniowanie



20. Ktoéra z ponizszych reakcji ma zwigzek z energia sieciowg siarczku magnezu?
a) MgS(s) > Mg(s) + S(s)

b) MgS(s) - Mg(g) + S(9)

c) MgS(s) — Mg*(g) + S(9)

d) MgS(s) >Mg*(g) + S* (9)

21. Do przemian fazowych I rodzaju nie nalezy:
a) krystalizacja-topnienie

b) parowanie-skraplanie

c) przemiana polimorficzna

d) przewodnik-nadprzewodnik



Maszynoznawstwo i wytrzymatos¢ materiatow

1. Podpore przegubowg przesuwng zastepuje si¢ silg reakcji, ktorej kierunek jest:
a) prostopadty do kierunku ruchu,

b) rownolegly do kierunku ruchu,

C) nieznany i dlatego rozktada si¢ ja na 2 sktadowe,

d) tworzy z kierunkiem ruchu kat 45°.
12 kN

2. Wartos¢ sit reakcji w punktach A oraz B A

belki przedstawionej na schemacie wynosi:

a) Ra =6 kN, Rg =6 kN,
b) Ra=4kN, Rg = 8 kN, RSN RNIN

¢) Ra=12kN, Re= 12 kN, 1im,
d) Ra=8kN, Rg=4kN. Im

A

A

3. Warunkiem koniecznym réwnowagi ptaskiego srodkowego uktadu sit jest:
a) 2 R=0 >R =0 >M,=0
i=1 i=1 i
b) 2 R=0, 2R =0,
i=1 i=1
C) ZF')Y :0! 2\40 :O’
i=1 i=l

d) ;F?x =0, ;VI =0,

4. Odksztalcenie wzgledne preta przedstawionego na d = 20[mm] ‘

schemacie wynosi:
a) 2,38 [mm], !
b) 0,238 %, |
c) 0,3 [mm], ‘
d) 0,03 %.

1[m]

1

F = 20[kN]
5. Sztywno$¢ elementu zginanego zalezy m.in. od: k
a) maksymalnej warto$ci momentu zginajacego,

b) maksymalnej wartosci sity Scinajgcej,

c) momentu bezwtadnosci jego przekroju poprzecznego,
d) maksymalnej wartosci strzalki ugiecia.




6. Wytrzymatos$¢ na zginanie materiatlu budowlanego lub ceramicznego stanowi wartosc:
a) maksymalnego odksztatcenia probki,

b) maksymalnego obcigzenia zewngtrznego,

c) maksymalnego napr¢zenia normalnego w przekroju ztamania probki,

d) naprezenia stycznego w przekroju ztamania probki.

7. Czy ksztalt przekroju poprzecznego preta obcigzonego silg osiowg ma wptyw na jego
wydhluzenie?

a) nie ma wplywu,

b) ma wplyw ale niewielki,

c) ma wplyw, ale tylko w przypadku pretow okragtych i kwadratowych,

d) ma istotny wptyw.

8. Jak zmieni si¢ wskaznik na zginanie prostokatnego przekroju belki o wymiarach
szerokos¢ b = 100 mm, wysoko$¢ h =40 mm po obroceniu belki dookota jej osi o kat 90
stopni?

a) nie zmieni sig,

b) zmaleje 2,5 razy,

C) wzrosnie 2,5 razy,

d) wzrosnie 6,25 razy.

9. Wraz ze wzrostem warto$ci calkowitego wspolczynnika bezpieczenstwa naprezenie
dopuszczalne na rozcigganie dla elementu wykonanego z materialu sprezysto-plastycznego:
a) nie zmienia sig,

b) maleje,

C) ro$nie,

d) rosnie a nastepnie maleje.

10. Wspotczynnik statycznej wytrzymatosci spoiny pachwinowej charakteryzuje si¢ tym, ze:
a) zalezy od charakteru obcigzenia,

b) posiada stalg warto$¢ rowna 0,8,

C) zalezy od grubos$ci fgczonych blach,

d) posiada statg wartos¢ rownag 1,0.

11. Sruba pasowana w prawidlowo wykonanym ztaczu roztagcznym powinna byé poddana:
a) Scinaniu,

b) rozcigganiu,

C) zginaniu,

d) skrecaniu.



12. Srednica rdzenia $ruby z gwintem drobnozwojnym w poréwnaniu ze $rednica rdzenia
sruby z gwintem zwyklym jest:

a) mniejsza,

b) tak sama,

c) wigksza,

d) zalezy od $rednicy gwintu.

13. Dwie stale charakteryzujace wlasciwosci fizyczne materiatu to:

a) granica plastycznosci oraz wytrzymato$¢ na rozcigganie,

b) modut sprezystosci podtuznej Younga oraz modut spr¢zystosci poprzecznej Kirchoffa,
¢) modut sprezystosci poprzecznej Kirchhoffa oraz granica plastycznosci,

d) modut sprezystosci podtuznej Younga oraz liczba Poissona.

14. Zgodnie z hipoteza Hubera wzdr na naprezenie zredukowane dla plaskiego stanu naprezen
ma postac

Q) O e :\/m,
b) o, =VJo? +3c°,
C) Oe :m,
d) o,,=vol+7°.

15. Przektadnia mechaniczna w uktadzie napgdowym maszyny stuzy do:

a) multiplikacji mocy,

b) transmisji energii oraz zmiany predko$ci obrotowej i momentu obrotowego,
c) redukcji mocy,

d) zamiany jednego rodzaju energii na drugi rodzaj.

16. Zgodnie z norma PN-EN 24014 stal, z ktorej wykonana jest sruba M 20x80-8.8-A posiada
nastgpujacg granice plastycznosci:

a) 80 MPa,

b) 800 MPa,

c) 640 MPa,

d) 200 MPa.

17. Sprzegto jest elementem uktadu napedowego maszyny 1 stuzy do:
a) zmiany predkosci obrotowej watow,

b) zmiany warto$ci momentu obrotowego,

C) potaczenia dwdch obrotowo niezaleznie osadzonych watow,

d) zwigkszenia zwarto$ci konstrukcji uktadu napgdowego.



18. Zgodnie z podstawowg klasyfikacjg wyroznia si¢ nastepujgce maszyny:
a) energetyczne, technologiczne, ochrony srodowiska,

b) energetyczne, transportowe, technologiczne,

c) transportowe, technologiczne, utylizacji odpadow, ochrony srodowiska,
d) energetyczne, transportowe, technologiczne, utylizacji odpadow.

19. Ze wzgledu na rodzaj elementu przemieszczajacego transportowany materiat rozréznia si¢
nastepujace grupy przeno$nikow:

a) ciggnowe, bezciggnowe, korytowe,

b) ciggnowe, bezciggnowe, z medium posredniczacym,

) ciegnowe, pojemnikowe, z medium posredniczgcym,

d) ciegnowe, przepychowe, korytowe.

20. Wydajno$¢ teoretyczna przenos$nika tasmowego zalezy od:

a) pola powierzchni przekroju transportowanego materiatu, predkosci tasmy oraz ilosci
kraznikow,

b) pola powierzchni przekroju transportowanego materiatu, jego gestosci oraz predkosci
tasmy,

C) pola powierzchni przekroju transportowanego materiatu oraz predkosci tasmy,

d) pola powierzchni przekroju transportowanego materiatu, jego gestosci oraz ilosci
kraznikow.

21. Prasa slimakowa jest maszyna technologiczna, ktéra stuzy do:

a) wytlaczania masy ceramicznej lub scalania materiatu ziarnistego,
b) transportu materialu ziarnistego,

C) rozdrabniania materiatu ziarnistego,

d) mieszania ziarnistych materiatdw kompozytowych.

22. Prasa walcowa w poréwnaniu z prasg ttokowg odznacza sig:

a) okresowym charakterem pracy i duzym zapotrzebowaniem energii,

b) cigglym charakterem pracy i relatywnie matym zapotrzebowaniem energii,
) cigglym charakterem pracy i relatywnie duzym zapotrzebowaniem energii,
d) okresowym charakterem pracy i duzym zapotrzebowaniem energii.

23. Ttok prasy wytlaczajacej porusza si¢ ruchem:
a) zlozonym,

b) ptaskim,

c) obrotowym,

d) posuwisto-zwrotnym.



Grafika Iniynierska

1. Grubos¢ linii rysunkowej cienkiej w rysunku technicznym maszynowym powinna by¢
rowna:

a) grubosci linii grubej,

b) 1/2 grubosci linii grube;j,

c¢) =1/3 grubosci linii grubej,

d) =2/3 grubosci linii grube;.

2. Linia rysunkowa cienka w rysunku technicznym maszynowym nie stuzy do rysowania:
a) linii wymiarowych i pomocniczych linii wymiarowych,

b) kreskowania przekrojow,

C) osi symetrii i $ladéw ptaszczyzn symetrii,

d) widocznych krawedzi i wyraznych zarysow przedmiotow w widokach i przekrojach.

3. Do rysowania osi symetrii oraz §ladow plaszczyzn symetrii stosujemy linie:
a) ciagla cienka,

b) kreskowg cienka,

) dwupunktowa cienka,

d) punktowg cienka.

4. W rysunku technicznym maszynowym odwzorowanie przedmiotu trojwymiarowego na
plaszczyznie rysunku nie powinno mie¢ znieksztatcen zaréwno ksztattow, jak i wymiarow.
Spetnienie tych wymagan zapewnia:

a) rysunek rzutowy,

b) rysunek aksonometryczny,

c) rysunek perspektywiczny,

d) schemat rysunkowy.

5. Podstawowg zasadg wyboru liczby rzutéw prostokatnych potrzebnych do odwzorowania
rysunkowego danego przedmiotu jest zasada:

a) ograniczenia liczby rzutow do minimum niezbednego do jednoznacznego przedstawienia
przedmiotu,

b) ograniczenia liczby rzutow do minimum niezbednego do jednoznacznego przedstawienia
przedmiotu oraz jego zwymiarowania,

c) odwzorowania przedmiotu zawsze w trzech rzutach,

d) odwzorowania przedmiotu w trzech rzutach i aksonometrii.



6. Do rysunkowego odwzorowania przedmiotu w rysunku technicznym maszynowym stosuje
si¢ uktad wzajemnie prostopadtych ptaszczyzn (rzutni). Po sprowadzeniu tych rzutni do
ptaszczyzny rysunku powinien tam znalez¢ si¢ zawsze:

a) rzut z przodu (gtéwny) i rzut z gory,

b) rzut z przodu (glowny) i rzut od lewej strony,

C) rzut z przodu (glowny), rzut z goéry i rzut od lewej strony,

d) rzut z przodu (gléwny).

7. Przekrdj powstaly przez przecigcie przedmiotu jedng ptaszczyzng to przekroj:
a) ztozony,
b) tamany,

C) prosty,
d) stopniowy.

8. Linie kreskowania przekroju powinny by¢:

a) rownolegle do linii zarysu przedmiotu,

b) nachylone pod katem 55° do linii zarysu przedmiotu, jego osi lub do pionu,
c¢) nachylone pod katem 45° do linii zarysu przedmioty, jego osi lub poziomu,
d) prostopadte do osi przedmiotu.

9. Poprawnie wykonany przekroj stopniowy przedstawia rysunek:
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10. Prawidtowe odwzorowanie tulejki w potwidoku-potprzekroju przedstawia rysunek:
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11. Dla wigkszej czytelnosci rysunku wymiary powinno umieszczac si¢:

a) bezposrednio na rzutach przedmiotu,

b) poza zarysem (rzutami) przedmiotu korzystajac z pomocniczych linii wymiarowych,
C) korzystajac z linii zarysu jako linii wymiarowych,

d) zawsze na przekrojach.

12. Tlustracja zasady wymiaréw koniecznych jest rysunek:
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13. Przecinanie si¢ linii wymiarowych w rysunku maszynowym jest:

a) zakazane,

b) zakazane, z wyjatkiem przecinania si¢ linii wymiarowych $rednic w ich srodku w rzucie na
plaszczyzng prostopadia do osi,

c) dozwolone,

d) dozwolone, z wyjatkiem przecinania si¢ linii wymiarowych $rednic w ich §rodku w rzucie
na ptaszczyzng¢ prostopadia do osi.



14. Wymiary powinno si¢ umieszcza¢ na rysunkach tak, aby jak najwigcej z nich mozna bylto

odczytaé patrzac na rysunek:

a) z dowolnego kierunku po odpowiednim obroceniu arkusza,
b) od prawej lub lewej strony,

c) od dotu Iub od lewej strony,

d) od dotu lub od prawe;j strony.

15. Przy wymiarowaniu $rednic przedmiotéw obrotowych liczb¢ wymiarowa poprzedza si¢
najczesciej:

a) znakiem &,

b) duza literg D,

C) duzg literg R,

d) matg literg

16. Zastosowanie zasad: nie powtarzania wymiardw, niezamykania wymiaréw oraz pomijania
wymiaréw oczywistych przedstawia rysunek:
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17. Rysunek wykonawczy cze$ci powinien zawierac:

a) tylko wymiary niezb¢dne do wykonania czeSci wraz z ewentualnymi tolerancjami,
b) wszystkie informacje potrzebne do wykonania czesci,

c) tylko oznaczenia tolerancji ksztattu i ptozenia oraz chropowato$¢ powierzchni,
kierunkowo$¢ struktury powierzchni i falisto$ci,

d) tylko wymagania dotyczace obrobki cieplnej, wykanczajacej, itp.



18. Rysunek zlozeniowy to rysunek przedstawiajacy:

a) wszystkie zespoty i czesci wyrobu w ztozeniu, czyli po dokonaniu montazu,
b) fragment (cz¢$¢) catego wyrobu lub zespotu,

C) jedng czg¢$¢ maszynowa,

d) wszystkie dane potrzebne do montazu zespotu lub wyrobu.

19. Na rysunku ztozeniowym elementy zlaczne z gwintem rysujemy najczesciej:
a) ze wszystkimi szczegdtami,

b) jako odwzorowanie umowne,

C) nie rysujemy w ogole,

d) w sposob uproszczony.

20. Schematy rysunkowe: maszyn, urzadzen, instalacji, procesu technologicznego itd. stuza
do:

a) przedstawienia w sposob szczegdtowy budowy lub zasady dziatania: mechanizmu,
maszyny lub urzadzenia, instalacji, procesu technologicznego itp.,

b) przedstawienia w sposéb uproszczony budowy lub zasady dziatania: mechanizmu,
maszyny lub urzadzenia, instalacji, procesu technologicznego itp.,

C) przedstawienia szczegotow konstrukcji mechanizmu, maszyny lub urzadzenia, instalacji,
procesu technologicznego itp.,

d) przedstawienia szczegotdéw wykonania mechanizmu, maszyny lub urzadzenia, instalacji,
procesu technologicznego itp.



Zarzgdzanie jakosciq i produktami chemii budowlanej

1. Czy pod pojeciem ,,jakos¢ wyrobu lub ustugi” rozumiemy:

a) bezwzgledna doskonatos¢

b) posiadanie jedynie odpowiednich parametrow technicznych §wiadczacych o zgodnosci

Z okreslonymi wymaganiami

¢) zespot wybranych, aczkolwiek pozadanych cech wyrobu decydujacych jedynie o jego
przydatnosci do uzytkowania

d) og6t wiasnosci wyrobu lub ustugi wigzacych si¢ ze zdolno$cig do zaspokajania w szerokim
rozumieniu zréznicowanych ludzkich potrzeb stwierdzonych i oczekiwanych.

2. Pod pojeciem ,,system zarzadzania jakos$cig” rozumiemy:

a) szereg wzajemnie powigzanych ze sobg dziatan majacych bezposredni zwigzek z
prowadzong dziatalnoscig produkcyjng lub ustugowa w danej organizacji, w ktoérej zostat
wdrozony system zarzadzania jakos$cia, 1 ktorych poprawne funkcjonowanie zapewnia
akceptowany przez klientow poziom jakosci produkowanych przez tg organizacj¢ wyrobow
lub $wiadczonych ushug

b) szereg nie powigzanych wzajemnie ze sobg dziatah majacych bezposredni zwigzek z
prowadzong dziatalnoscig produkcyjna lub ustugowa w danej organizacji, w ktorej zostat
wdrozony system zarzadzania jakoS$cia, i dzialania te moga by¢ realizowane niezaleznie od
siebie w sposob dos$¢ swobodny

¢) odpowiednio udokumentowany model funkcjonowania danej organizacji dotyczacy kwestii
jakosci odnoszacej si¢ do przebiegajagcego w tej organizacji procesu produkeji lub
$wiadczonych ustug

d) przedstawiona w Ksiedze Jako$ci wizja funkcjonowania danej organizacji z
uwzglednieniem problemu jako$ci w odniesieniu do procesu produkeji lub $wiadczenia ustug.

3. Czy proces zarzadzanie jakos$cig charakteryzuje si¢ ewolucyjnym rozwojem:

a) tak, poniewaz obserwuje si¢ jego staly ustawiczny rozwoj,

b) nie, poniewaz nie wyrdznia si¢ zadnych etapow $wiadczacych o ewolucyjnym jego
rozwoju

¢) nie, gdyz dziedzina naukowa dotyczaca zarzadzania jako$cig ma charakter zamknigty
d) 1 tak 1 nie, gdyz nauka dotyczaca zarzadzania jako$cig jest nauka bardzo mtoda 1 poki co
nie obserwuje si¢ wigkszego jej rozwoju.



4. Pod pojeciem TQM (Total Quality Management) rozumiemy system polegajacy na:

a) inspekcji jakosci polegajacej na sortowaniu wyrobow i eliminowaniu brakéw

b) sterowaniu jakos$cig polegajacemu na analizowaniu zachodzacych zjawisk 1
wychwytywaniu niekorzystnych tendencji

¢) zarzadzaniu jakoscig polegajagcemu na kompleksowym sterowaniu jako$cig poprzez
szukanie przyczyn nieprawidlowosci i ich eliminowaniu

d) zarzadzanie przez jako$¢ polegajace na tym, ze na wszystkie zjawiska zachodzace w
procesie wytwarzania patrzymy przez pryzmat jakosci, tj. dziatamy zgodnie z cyklem
Deminga obejmujacym nastgpujace etapy: planowanie, wykonanie, sprawdzanie, dziatanie.

5. Ksigga Jakosci jest dokumentem systemowym, ktora w piramidzie dokumentacji systemu
zarzadzania jako$cig zajmuje:

a) miejsce $wiadczace o najwyzszej hierarchii wsrod wszystkich dokumentow w kazdym
systemie zarzadzania jako$cig

b) miejsce $wiadczace o najwyzszej hierarchii wsrdd wszystkich dokumentéow w kazdym
systemie zarzadzania jako$cia, lecz jednoczesnie uwzgledniajaca nadrzednos$¢ okreslonych
dokumentow odniesienia w postaci ustaw, rozporzadzen Rady Ministrow itp.

€) miejsce swiadczace o najwyzszej hierarchii wsrod wszystkich dokumentéw w kazdym
systemie zarzadzania jako$cig 1 bedacym jednoczesnie podrzgdnym w stosunku do
okreslonych dokumentéw odniesienia w postaci ustaw, rozporzadzen Rady Ministrow itp.,
natomiast nadrzgdnym w stosunku do kategorii dokumentow systemowych w postaci
Procedur Ogo6lnych Zarzadzania Jakoscig

d) miejsce $wiadczace o najwyzszej hierarchii wéréd wszystkich dokumentow w kazdym
systemie zarzadzania jako$cig i bedacym jednocze$nie podrzgdnym w stosunku do
okreslonych dokumentéw odniesienia w postaci ustaw, rozporzadzen Rady Ministrow itp.,
natomiast nadrzgdnym w stosunku do kategorii dokumentow systemowych w postaci
Procedur Ogoélnych Zarzadzania Jakoscig i Procedur Operacyjnych.

6. Polityka jakosci organizacji, w ktorej wdrozono system zarzadzania jakoS$cia, sktada si¢ z
nastgpujacych elementow:

a) deklaracji jakos$ci okreslonej w tezie mowigcej o cigglym doskonaleniu skutecznosci
systemu zarzadzania jakos$cia, celow strategicznych i celow operacyjnych oraz biezacych
zadan z nich wynikajacych

b) deklaracji organizacji dotyczacej ustawicznie podejmowanych dziatan zmierzajacych do
osiggania maksymalnego zysku

¢) deklaracji organizacji odnos$nie podstawowych zasad jej funkcjonowania

d) deklaracji organizacji odno$nie posiadania odpowiedniej infrastruktury, tj. zaplecza
lokalowego 1 technicznego, jako niezbednych elementéw do normalnego jej funkcjonowania.



7. Audit jakosci jest planowym dzialaniem systemowym przeprowadzanym u auditowanego 1
majacym na celu:

a) stwierdzenie, czy poszczegolne elementy systemu jakosci sg odpowiednie i skuteczne do
osiggnigcia ustalonych celow jakosciowych jedynie w odniesieniu do obszaru zarzadzania
b) stwierdzenie, czy poszczegolne elementy systemu jako$ci sa odpowiednie i skuteczne do
osiggniecia ustalonych celow jakosciowych jedynie w odniesieniu do obszaru dzialan
technicznych

C) stwierdzenie, czy poszczegbdlne elementy systemu jakosci sg odpowiednie i skuteczne do
osiggnigcia ustalonych celow jakosciowych w kazdym obszarze dzialalnosci organizacji

d) stwierdzenie wystepowania ewentualnych niezgodnosci w funkcjonujacym w danej
organizacji systemie zarzadzania jakoscig, ktore nie sg podstawg do dalszego jego
doskonalenia, lecz majace stuzy¢ jedynie celom statystycznym.

8. Procedure, w wyniku ktorej trzecia strona udziela pisemnego zapewnienia, ze wyrob,
proces lub osoba sg zgodne z okre§lonymi wymaganiami, nazywamy:

a) certyfikacja

b) akredytacja

¢) procedurg ogdlng systemu zarzadzania jakoscig obowiazujaca w jednostkach
akredytowanych

d) procedura ogolng systemu zarzadzania jako$cig obowigzujaca w jednostkach
certyfikowanych.

9. Procedure, w wyniku ktérej upowazniona jednostka oficjalnie uznaje, ze dana jednostka
organizacyjna lub ustuga sa kompetentne do wykonywania okreslonych zadan nazywamy:
a) certyfikacja

b) akredytacja

¢) procedurg ogo6lng systemu zarzadzania jakos$cig obowigzujaca w jednostkach
akredytowanych

d) procedurg ogdlng systemu zarzadzania jakos$cig obowigzujacg w jednostkach
certyfikowanych.

10. Ktoére z podanych ponizej norm sg dokumentami odniesienia dla stosowanych
powszechnie systemow zarzadzania jako$cig mozliwych do wdrozenia w prawie wszystkich
typach organizacji:

a) PN-EN ISO/IEC 17025

b) seria norm 1SO 9000 i ISO 9001

c) PN-EN ISO 14001 i PN-EN ISO 14004

d) PN-EN 18001, PN-EN 18004 i OHSAS 18001.

11. Czy problem oceny skuteczno$ci jakosciowej procesow realizacji wyrobow w aspekcie
wymagan AQAP dotyczy dziatan w obszarze:

a) zarzadzania jako$cig w ochrony srodowiska

b) zarzadzania jako$cig w medycynie 1 farmacji

¢) zarzadzania jako$cig w ochronie mienia i bezpieczenstwa informacji

d) zarzadzania jako$cig w przedsigbiorstwach swiadczacych ustugi na potrzeby wojska



12. Czy systemy GMP, GHP, GAP 1 GLP dotycza:

a) systemow zarzadzania jako$cig wdrazanych w organizacjach zajmujacych si¢ produkcja
ZywnoSci

b) systemoéw zarzadzania jako$cig wdrazanych w organizacjach zajmujacych si¢ produkcja
srodkdw motoryzacyjnych 1 statkow powietrznych

¢) systemoOw zarzadzania jako$cig wdrazanych w organizacjach zajmujacych si¢ produkcja
pojazdow szynowych

d) dobrych praktyk w zakresie produkcji, higieny, dziatalnosci rolniczej i laboratoryjne;.

13. Co rozumiesz pod pojeciem ,,koszty jakosci”?

a) jest to suma kosztow poniesionych przez dang organizacje na wytworzenie okreslonego
produktu o danym stopniu jakosci, ktore obejmuja wewnetrzne i zewnetrzne koszty
zapewnienia jakosci

b) jest to suma kosztow, ktore ponosi dana organizacja z tytulu wdrazania systemu
zarzadzania jakoscig

¢) jest to suma kosztow ponoszonych przez przedsiebiorstwo z tytutu nie zapewnienia
odpowiednich warunkéw pracy zatrudnionego w nim personelu, gwarantujacych produkcje
wyrobdw lub $wiadczonych ushug o wymaganej jakosci

d) jest to suma kosztow ponoszonych przez dang organizacje z tytulu szkolenia zatrudnionego
w niej personelu w zakresie systemOw zarzadzania jakoscia

14. Benchmarking jest technikg zarzadzania przez jakos¢, ktora polega na:

a) nieprzerwanym procesie porownywania wynikow przedsigbiorstwa, systemow zarzgdzania
1 procesOw, produktow oraz ushug z bezposrednimi konkurentami z tej samej branzy, ktorzy
sg uznawania za lideréw rynkowych

b) przeprowadzeniu restrukturyzacji przedsiebiorstwa w oparciu o wyniki przeprowadzone;j
analizy dziatalnosci przedsigbiorstwa w okresie ostatnich dziesigciu lat

c¢) wprowadzeniu zmian w dziatalnosci przedsigbiorstwa w oparciu o wizje przysztosciowe
najwyzszego kierownictwa dotyczace osiagniecia zatozonych celow biezacych i
strategicznych

d) udzieleniu przez dang organizacj¢ w oparciu o wlasne doswiadczenia pomocy
przedsigbiorstwu z tej same branzy, ktore wspolpracuje z tg organizacja, a ktdre na skutek ztej
koniunktury rynkowej znalazto si¢ w zlej kondycji ekonomiczne;j



15. Reengineering to wspolczesna technika zarzadzania przez jako$¢, ktora polega na:

a) fundamentalnym przemysleniu od nowa i radykalnym przeprojektowaniu przedsi¢biorstwa
1 jego istotnych proceséw, prowadzacym do wyraznej poprawy osigganych przez niego
wynikow, przy zastosowaniu nowoczesnych technik informatycznych
b) wprowadzeniu radykalnych zmian organizacyjnych w danym przedsi¢biorstwie, ktore
bedg prowadzi¢ do skrécenia lub wydtuzenia cyklow produkeji, podwyzszenia lub obnizenia
kosztow produkcji lub §wiadczenia ustug, zwigkszenia zadowolenia klienta bez polepszenia
jakosci oraz zapewnienia statego udziatu na runku
C) nieprzerwanym procesie porownywania wynikow przedsigbiorstwa, systemow zarzadzania
1 proceséw, produktéw oraz ustug z bezposrednimi konkurentami z tej samej branzy, ktorzy
sg uznawania za liderow rynkowych
d) wprowadzaniu niewielkich zmian w funkcjonowaniu organizacji, ktore maja na celu
utrzymanie statej pozycji na rynku, bez wizji dalszego rozwoju.

16. Zasadniczym celem auditu jakosci jest:

a) dostarczenie miarodajnych i rzetelnych wynikoéw $wiadczacych o stopniu zgodnosci w
funkcjonowaniu systemu zarzadzania jakoscig w auditowanej organizacji z wymaganiami
okreslonymi w dokumentach systemowych oraz wtasciwych dokumentach odniesienia

b) dostarczenie ogoélnych informacji odnosnie faktycznego sposobu funkcjonowania danej
organizacji

¢) usilne poszukiwanie niezgodnosci 1 odstgpstw w funkcjonowaniu systemu zarzadzania
jakoscig wdrozonego w danej organizacji

d) uzyskanie informacji odnos$nie profilu dziatania organizacji, jej potencjatu i pozycji na
rynku

17. W wyniku prowadzonych badan auditowych w trakcie trwania auditu, mogg zosta¢
ujawnione okreslone spostrzezenia lub niezgodnosci, §wiadczace o odstepstwach od
wdrozonego w danej organizacji systemu zarzadzania jakos$cig i w takiej sytuacji nalezy:
a) wdrozy¢ adekwatne dziatania korekcyjne, korygujace lub zapobiegawcze

b) wdrozy¢ adekwatne dziatania korekcyjne, korygujace lub zapobiegawcze z podaniem
terminu ich wdrozenia 1 os6b odpowiedzialnych za ich realizacj¢

¢) wdrozy¢ adekwatne dziatania korekcyjne, korygujace lub zapobiegawcze z podaniem
terminu ich wdrozenia i oséb odpowiedzialnych za ich realizacjg, a po okre$lonym czasie
sprawdzenie efektywnosci ich oddziatywania

d) nie ma obowigzku podejmowania jakichkolwiek dziatan korekcyjnych, korygujacych lub
zapobiegawczych 1 mozna przej$¢ nad tym do porzadku dziennego



18. Przeglad Zarzadzania jest planowym dziataniem systemowym przeprowadzanym
zasadniczo przez kierownictwo organizacji, ktorego celem jest:

a) wybidrcza ocena dziatalno$ci organizacji w okresie od poprzedniego Przegladu
Zarzadzania wylacznie w odniesieniu do finansowej strony jej funkcjonowania

b) ocena dziatalno$ci organizacji w okresie od ostatniego Przegladu Zarzadzania wylacznie w
odniesieniu do prowadzonej dokumentacji i zapisow

c¢) okresowa ocena dziatalno$ci organizacji wytgcznie w odniesieniu do analizy stopnia
realizacji ustalen podjetych w trakcie poprzedniego Przegladu Zarzadzania

d) okresowa ocena organizacji obejmujaca catoksztalt jej dziatalnosci we wszystkich ich
aspektach, jak rowniez analize realizacji ustalen podjetych w trakcie poprzedniego Przegladu
zarzadzania oraz przyjecie celow biezacych przewidzianych do realizacji w najblizszej
przysztosc.

19. Systemy zarzadzania HACCP sa dedykowany przede wszystkim do organizac;ji:
a) zaymujacych si¢ wylgcznie produkcjg zywnosci

b) zajmujacych si¢ wylacznie magazynowaniem i dystrybucja zywnosci

C) zajmujacych si¢ produkcjg, magazynowaniem i dystrybucjg zywnoS$ci

d) zajmujacych si¢ szeroko rozumiang produkcja rolna.

20. System zarzadzania jako$cig opracowany zgodnie z wymaganiami podanymi w PN-EN
ISO/IEC 17025 jest podstawg do udzielenia akredytacji wytacznie:

a) laboratoriom badawczym

b) laboratoriom wzorcujacym

c) laboratoriom badawczym i wzorcujacym

d) jednostkom certyfikujacym systemy zarzadzania jakoS$cia.



Automatyka i pomiary wielkosci fizykochemicznych

1. Zamknigte uktady regulacji to takie

a) w ktorych urzadzenie sterujace nie otrzymuje bezposredniej informacji o aktualnej wartosci
wielko$ci regulowane;]

b) ktore zawierajg petle sprz¢zenia zwrotnego w celu korekty wielkosci uchybu regulacji

c) w ktorych nie mozna przewidzie¢ przebiegu sygnatu przy znajomos$ci wlasnosci
dynamicznych uktadu

d) to inaczej uktady regulacji recznej

2. Zasadniczg wada regulatora proporcjonalnego (typu P) jest
a) brak mozliwos$ci usunigcia statego uchybu

b) trudnos$¢ strojenia zwigzana z duzg liczbg parametrow

C) ztozona konstrukcja uktadu regulacji

d) wzmacnianie zakldcen

3. Odpowiedz skokowa stabilnego uktadu proporcjonalnego:
a) ustala si¢ na statej wartoSci

b) maleje do zera

C) nie wiadomo, zalezy to od warunku poczatkowego

d) zawsze ro$nie, lecz nie szybciej niz wyktadniczo

4. Transformata Laplace’a przeksztatca funkcj¢ rzeczywista zmiennej rzeczywistej w:
a) funkcje rzeczywista zmiennej zespolonej

b) funkcje zespolong zmiennej rzeczywistej

c) funkcj¢ zespolong zmiennej zespolone;j

d) funkcj¢ rzeczywista zmiennej rzeczywistej

5. Odpowiedz skokowa uktadu catkujacego ma wartos¢:
a) rosnacy

b) malejaca

C) stalg

d) zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidlowa

6. Ile parametrow nastawimy w regulatorze typu PID:
a) trzy

b) jeden

C) zalezy od konkretnego regulatora PID

d) regulator PID nie wymaga doboru nastaw



7. Czym mierzymy temperaturg?
a) termoskopem

b) termoelementem

) termotronem

d) termostatem

8. Metoda doboru nastaw regulatorow to:
a) metoda Zieglera-Nicholsa

b) metoda Nyquista

c) metoda Taylora-Watta

d) metoda Laplace’a

9. Uchyb regulacji to:

a) réznica pomigdzy wyjsciem obiektu a jego wartoscig w chwili koncowe;j
b) roznica pomiedzy wejsciem a wyjsciem obiektu

C) réznica pomiedzy warto$cig zadang a wyjsciem obiektu

d) roznica pomiedzy wejsciem obiektu a wartoscig zadang

10. W uktadzie automatycznej regulacji wejsciem obiektu jest:
a) uchyb regulacji

b) wyjscie regulatora

C) wartos¢ zadana jego wyjscia

d) dwie z powyzszych odpowiedzi sg prawidtowe

11. Kontroler PID zawiera

a) czton catkujacy

b) czton rézniczkujacy

C) czton proporcjonalny

d) wszystkie powyzsze odpowiedzi sg prawidtowe

12 . Mechaniczne elementy automatyki mozna uznaé za liniowe jesli
a) wystepuje jedynie tarcie lepkie (wiskotyczne)

b) wystepuje jedynie tarcie suche (Coulomba)

C) sila tarcia jest odwrotnie proporcjonalna do predkosci

d) wszystkie powyzsze odpowiedzi sg prawidlowe

13. Wezly informacyjne reprezentuja na schematach blokowych urzadzenia

a) w ktorych zachodzi algebraiczne (z uwzglednieniem znakéw) sumowanie sygnatow
b) ktére pozwalaja pobierac z nich t¢ samg informacj¢ do kilku gatezi uktadu

c) w ktorych informacja jest wyswietlana

d) w ktorych sygnat przeksztatcany jest zgodnie z przypisang transmitancjg



14. Sygnaty dyskretne to takie, ktorych

a) dziedzina (czas) 1 zbior warto$ci sg dyskretne

b) dziedzina i zbior warto$ci sg ciggle

C) wartosci ciaggte okreslone sg w dyskretnych chwilach czasu
d) wartosci nie sg znane

15. Probkowanie zamienia ciggly sygnal na
a) analogowy

b) deterministyczny

c) stochastyczny

d) na dyskretny lub cyfrowy

16. Uktad SISO to uktad o:

a) jednym wejsciu i jednym wyjsciu
b) wielu wejsciach i jednym wyjsciu
C) jednym wejSciu i wielu wyjsciach
d) wielu wejsciach 1 wielu wyjsciach

17. Odsrodkowy regulator predkosci w maszynie parowej Jamesa Watta spetnia funkcje
a) nastawy predkosci obrotowe;j

b) uktadu ujemnego sprze¢zenia zwrotnego

c) hamulca

d) uktadu napgdowego

18. Skale temperatur Kelvina wyznacza si¢ w oparciu o temperature
a) skroplenia ciektego helu

b) topnienia lodu

C) punktu potrdjnego wody

d) wrzenia wody

19. Do wyznaczenia termodynamicznej skali temperatur i skalowania innych typow
termometrow stosuje si¢:

a) termopary

b) czujniki rezystancyjne

C) termometry rtgciowe

d) termometry gazowe i pirometry

20. Zasada dziatania termopary polega na

a) zmianie oporu elektrycznego termoelementu

b) zmianie nat¢zenia promieniowania wysyltanego przez badany obiekt dla danej dtugosci fali
C) generowaniu sity termoelektrycznej w obwodzie (efekt Seebecka)

d) zmianie wspotczynnika rozszerzalnos$ci termoelementu wraz ze zmiang temperatury



Elektrotechnika i elektronika

1. Jakie warto$ci majg prady gateziowe w obwodzie, ktorego schemat przedstawia rysunek?
Dane: E=9V, R1=1Q, Ry=6Q2, R3=3Q. I, Ri

a) 1=3A, Ib=1A, I3=2A | |

b) |1: 3A, |2: ZA, |3: 1A
c) 1=9A, 1,=6A, Is=3A
d) h=1A, 1=2A, I3=3A

2. Elektroniczny uktad przedstawiony na schemacie, zbudowany w oparciu 0 wzmacniacz
operacyjny to:

C
a) wzmacniacz odwracajacy ——l I——

b) uktad kondensatorowy Ry
c) uktad catkujgcy —
d) uktad ro6zniczkujacy

UWE

-]

3. Jaka moc wskazuje watomierz w obwodzie pradu sinusoidalnego w stanie ustalonym
0 napigciu zasilajagcym e(t) i impedancji obcigzenia Z ?

Dane: e(t)=Ensin(wt), En=200/2 V, Z=(8+j6)Q[

a) 3200W - *
b) 600W

c) 800W e(t)
d) 1400W

IN

4. Ktory z metali ma najwigksza przewodnos$¢ elektryczng wlasciwg w temperaturze
pokojowej (jest najlepszym przewodnikiem elektrycznos$ci)?

a) zloto

b) srebro

¢) miedz

d) aluminium

5. Odbiornik (op6r Ro) dopasowano do zrddta napigcia tak, aby na nim wydzielata si¢ energia
Z maksymalna mocg. Ile wynosi moc odbiornika Pg ?
Dane: E = 16V, Rw = 4Q

a) Py =4W 1
b) Po =16W
C) Po =24W E Ro

d) Po =8W



6. Zasada superpozycji obowigzuje tylko w obwodach:
a) pradu statego

b) liniowych

¢) pradu sinusoidalnego

d) nieliniowych

7. Amperomierz cyfrowy True RMS ustawiony w tryb pracy AC przy pomiarze pradu
okresowego wskaze:

1%,
a) l,= ?fl(t)dt it)=i(t+nT)
0

- ( )
Ui(t)zdt Amperomierz True RMS AC
0

1F. .
c) I, = ?.([I(t) dt

b) 1, =

—|

HE

d)1, - Tll'i(t)dt

8. Jaka funkcje logiczng realizuje uktad cyfrowy?

Q) y=X,-X.-X
) Y =Xy X5 Xa s 1% X

b) y:xz-x3+;<1 ) >_‘
C) Y=X,+X+Xi —Dl
d) y=(X, +X) X %ﬁ

9. W jakim uktadzie elektrycznym odpowiedz na skok napigcia zasilajacego da przebieg

czasowy przedstawiony na oscyloskopie? T =)

a) uktad RC T

b) uktad RLC /

c) uktad RL

d) uktad LC
LI O =
T Time Channel_& Charnel 8 Reverse
s B o .

Timebase Channel A Channel B Trigger
Scale | 100 us/Div Scale | 5 V/Div Sale [2VDv - Edge [F 1 e
X positon [0 ¥ positon [0 ¥ positon [0 Level o [v

[¥/7 add|B/alag| | acl o Joc & | ac|o|bc -| | Type Sing. | Nor. | Auto [None




10. W symetrycznych uktadach trojfazowych przy potaczeniu tego samego odbiornika
w gwiazde i w trojkat obowigzuje zalezno§¢ miedzy mocami:

) Pugjkata = J3 Pgwiazdy

b) Ptréjkqta = 3Pgwiazdy

C) Pgwiazdy = 3Ptsjkata

d) Pywiazdy = J3 Pirsjkata

11. Dla jakiej warto$ci oporu Rx mostek elektryczny jest w rownowadze?
Dane: R1 = 1Q, R> = 2Q), R3 = 3Q),

aA)Rx=6Q
b) R« =4 Q
C)Rx=5Q @
dRx=7Q

Rx

12. Na wej$ciu wzmacniacza zbudowanego w oparciu 0 wzmacniacz operacyjny przytozono

sygnat o napi¢ciu Uwe = 10 mV. Napigcie na wyjsciu wzmacniacza Uwy WyNosi:

a) Uwy = 600 mV

b) Uwy = 490 mV Rp749kO2

) Uy =500 mV LSRN
wy = -

o— +
UWET ° U, Uwy

13. W symetrycznym uktadzie tréjfazowym woltomierz wskazuje Uy =400 V, R =100 [1.
Amperomierz wskaze |a:
a) 1a= 6,928A

b) Ia=4 A

C) la= 5,657A
d)Ia=8A

14. Uktad, w ktorym zalezno$¢ pomiedzy sygnalem wejSciowym a wyjsciowym
przedstawiono na wykresie jest ukladem:
a) liniowym A WY,

b) nieliniowym
P WE

¢) odejmujacym
d) sumujacym /

v




15. Dla obwodu pradu sinusoidalnego zalezno$¢ pomiedzy mocg czynng P, bierna Q
I pozorng S wyraza si¢ wzorem:

a) S=P+Q

b) s?2=pP2+Q?

C) S=P-Q

d) s=P-Q

16. Zalezno$¢ pomigdzy pradem a napieciem dla indukcyjnos$ci L wyraza si¢ wzorem:
a) u(t)=L-i(t)
t ; L
b) u() :lji(t)duuo 1O~A~
LJ «—

u(®)

L9,
C) u(t) = Ldt i(t)

0Ll
d) I(t)_LdIU(t)

17. Rezonans napig¢ w szeregowym uktadzie RLC wystapi dla czestotliwosci f rowne;:
1

&) =7 R L C
b) f-— & |
2z\C e(t)=Emsin(wt)
C) f=LC
1
d) f=
) Zﬂx/E

18. W Polsce znamionowa warto$¢ napiecia w gniazdku elektrycznym wynosi 230 V.
Wartos$c¢ ta to:

a) warto$¢ $rednia

b) amplituda

C) wartos¢ skuteczna

d) wartos¢ maksymalna

19. Liczba 11011011 w systemie dwojkowym to w systemie dziesietnym:
a) 111
b) 391
c) 213
d) 219



20. Przetwornik analogowo-cyfrowy 8 bitowy ma stanéw:

a) 256
b) 8
c) 64
d) 16

21. Sprawno$¢ energetyczna uktadu przetwarzajacego energie wyraza si¢ wzorem:

a) n= Mmo%
Rve+ Ryy

b) n= %100%

TT Pstrat

WE Pwe Pwy
c) n= mm()% ——= UKiAD | —
WE

d) n= mloo%
Rve

22. Oscyloskop przedstawia sygnat sinusoidalny o amplitudzie Um i czgstotliwosci f:
a) Un=10Vi f=20kHz

¥ Oscilloscope-X5C1 I@
b) Un=16Vi f=20kHz
C)Un=16Vi f=10kHz
d)Un=10Vi f=10kHz
F] G
LT P A
T2 ®M| smo5ms  -15.033v
T2-T1 50,094 us -31.984V Ext. Trigaer
Timebase Channel A Channel B Trigger
Scale 20 us/Div Scale 10 V/Div Seale | B ¥/Div <+ Edge lI] B ||Ext
X positon 0 ¥ position 0 ¥ position 0 Level 0 v
(o] © [acjolfee](-] ~ Twee

23. W obwodzie pradu sinusoidalnego w stanie ustalonym wskazanie woltomierza wynosi:
a) Uy=60V
b) Uy=103,9V
c) Uy= 100V
d) Uy= 180V

e(t)=100 2 sin(300t)V

Xc=12 Q




24. Idealny transformator o przekfadni napigciowej n= % =5 obcigzono rezystancja Ro
2

= 10 Q. Rezystancja wejsciowa uktadu wynosi:
a) Rwe =10 Q

n=>5 2
b) Rwe =50 Q o
_ Rwe
C) Rwe=2Q
— Ro=10 Q
d) Rwe = 250 Q .I °
N 2’

o—



Informatyka

1. Liczba 68 w systemie binarnym wynosi:
a) 1000100
b) 0100100
c) 1000000
d) 1010100

2. do czego shuzy metoda ,,Newtona-Raphsona”:
a) Interpolacji wielomianowe;j

b) Rozniczkowania

) Rozwiagzywania calek oznaczonych

d) Rozwigzywania rownan nieliniowych

3. Typ danych przechowujacych wartosci logiczne to:
a) Byte

b) Boolean

c) Long

d) Double

4. Tle razy wykona si¢ ponizsza pgtla

Fori=1To 20 Step 2
i=i+2

Next i

a) 1raz

b) Ani raz

c) 5 razy

d) 10 razy

5. Debugger to program stuzacy do:

a) dynamicznej analizy programow, w celu odnalezienia i identyfikacji zawartych w nich
btedow.

b) pisania programéw

C) automatycznego tlumaczenia kodu napisanego w jednym jezyku (jezyku zrodtowym) na
réwnowazny kod w innym jezyku (jezyku wynikowym)

d) zbierania informacji o komputerze

6. Metoda roéznic skonczonych to metoda:

a) Doktadnego rozwigzywania rownan rézniczkowych
b) Przyblizonego rozwigzywania rownan algebraicznych
c¢) Przyblizonego rozwigzywania rownan rézniczkowych
d) Rozwiazywania uktadéw rownan algebraicznych



7. Ponizsze wyrazenie
f(Xx+AX)+ f (x—AXx)— f(x)
AX?
pozwala obliczy¢ przyblizong wartosc¢:
a) Drugiej pochodnej funkcji f w punkcie x
b) Pierwszej pochodnej funkcji f w punkcie x
c) Pierwszej pochodnej funkcji f w punkcie x + Ax
d) Wartosci funkcji f w otoczeniu punktu x

8. Dane sg dwie zmienne A i1 B. Uzupelnij ponizszy algorytm w ten sposob, aby w zmiennej
A znalazla si¢ poczatkowa warto§¢ zmiennej B, natomiast w zmiennej B ma si¢ znalezé
poczatkowa warto$¢ zmiennej A.

C=B

A=C
a) B=A
b) B=C
c) C=A
d) A=B
9. czy w zdaniu iteracyjnym dopoki:

TAK NIE
Instrukcjal

a) Instrukcjal zawsze si¢ wykona

b) Instrukcjal moze si¢ nie wykonaé

c) Jesli warunek bedzie prawdziwy to dziatanie petli zostanie przerwane
d) Sprawdzenie warunku odbywa si¢ po wykonaniu instrukcjil

10. Dozwolona operacja na stosach to:
a) Wstawienie elementu na poczatku
b) Odczyt pierwszego elementu stosu
¢) Wstawienie elementu na koncu

d) Odczyt elementu o indeksie i



11. Co wypisze ponizszy algorytm:

a) 18
b) 29
c)21
d) 20

12. Rekurencja to:

a) Zdolno$¢ programu do wywotania samego siebie
b) Metoda sortowania

c) Jezyk programowania

d) Metoda rézniczkowania

13. Algorytm sortowania przez scalanie (merge-sort) jest rozwigzywany metoda:
a) Zachtanna

b) Programowania szybkiego

¢) Programowania dynamicznego

d) Dziel i zwycie¢zaj



14. Program wypisuje wyrazy ciagu a, = (n+4)/(n-3) od wyrazu ax do ay, gdzie X, Y sa
wcezytywane z klawiatury. Co powinno si¢ znalezé w polu INSTR.

START

/ Vi cayta) 2
¥

/ Wozytaj ¥

INSTR -

N To | Top= EHHCLT) > Eﬁsx

a) i=i+l
b) X=X+1
c) i=Tmp
d) Y=Y-1

15. Algorytmy genetyczne sg najczesciej wykorzystywane do:
a) Zadan optymalizacji

b) Sortowania

¢) Konkatenacji tabel

d) Mnozenia macierzy

16. komenda VBA stuzaca do wypisania w okienku tekstu ,,cze$¢” to:
a) Msg Box(,,czes¢”)

b) Text(,,cze$¢”)

c¢) MsgBox(,,cze$¢”)

d) Write(,,cze$¢”)

17. Ktéra z ponizszych nazw zmiennych jest poprawna w VBA:
a) Zmienna.2

b) 2zmienna

€) Zmienna

d) Zmienna#

18. do czego stuzy metoda Rungego-Kutty:

a) Rozwigzywania rownan nieliniowych

b) Rozwigzywania rownan rozniczkowych zwyczajnych
¢) Rozwigzywania uktadow rownan

d) Dodawania wektorow



19. Krzywg f(x), opisang rownaniem (réwnaniami) analitycznym, na podstawie zbioru
punktow, ktéra przechodzi przez wszystkie punkty nazywamy krzywa:

a) aproksymacyjng

b) interpolacyjna

) wielomianowa

d) sredniokwadratowg

20. Ponizej przedstawiony warunek brzegowy to warunek:

ux,y)=g(xy) dla (xy)es

S alx,y)

a) Karpa

b) Rabina

¢) Neumanna
d) Dirichleta



Fizyka

1. Motocyklista przemierza tras¢ 20 km. Pierwsze 10 km jedzie z predkoscig 20 km/h,
pozostate z predkoscia 60 km/h. Srednia predkosé motocykla wynosi:

a) 50 km/h

b) 40 km/h

¢) 500 m/min

d) 0,3 km/min

2. Samochod o masie 1500 kg jedzie po plaskiej drodze z predkoscia V=120 km/h. Kierowca
zdejmujac noge z gazu spowodowat, ze w czasie 5 sekund auto zwolnito do 102 km/h.
Wypadkowa sita oporu wynosi:

a) Ok. 3-10* N

b) Ok. 10 % cigzaru auta

c) Ok. 10 % masy auta

d) Ok. 20 % cigzaru auta

3. Okres drgan wahadla matematycznego w stojacej windzie w stosunku do okresu drgan
takiego wahadta w windzie poruszajacej si¢ w dot z przyspieszeniem 0,75-g (g -
przyspieszenie ziemskie) jest:

a) 2 razy wigkszy

b) 3 razy mniejszy

) Nie mozna poréwnaé, bo wynik zalezy od drgajacej masy

d) 2 razy mniejszy

4. Potencjat elektryczny w dowolnym punkcie P jest rowny:

a) Stosunkowi pracy, wykonanej przy przenoszeniu tadunku z tego punktu do
nieskonczonosci, podzielonej przez wartos¢ tego tadunku

b) Pracy, wykonanej przy przenoszeniu tadunku z tego punktu do nieskonczonosci

c) Energii potencjalnej pary tadunkow punktowych Q i g, gdzie jeden z nich znajduje si¢ w
nieskonczonosci

d) Zadna odpowiedz nie jest prawidtowa

5. Opdr 60 watowej zarowki pod napigciem 120 V' wynosi:
a)2 Q

b) 0,5 Q

c) 240 Q

d) 24 Q



6. Czestos$¢ cyklotronowa czastki o tadunku q 1 masie m, poruszajacej si¢ z predkoscia V w
jednorodnym polu magnetycznym o indukcji &, prostopadtym do wektora predkosci, wynosi:
a) gB/m 1 nie zalezy od predkosci tadunku

b) gV #/m

C.) gB/V i nie zalezy od masy tadunku

d.) qV/# i nie zalezy od masy fadunku

7. Wigkszo$¢ ciat statych ma wspotczynnik zatamania $§wiatla w przyblizeniu rowny 1,5.
Oznacza to, ze:

a) zwickszaja one predkosé $wiatta o okoto 33 %

b) zwigkszaja one predkos¢ swiatta okoto 3 razy

¢) zmniejszg one predkosé swiatta o okoto 33 %

d) zmniejsza one predkos¢ §wiatta okoto 3 razy

8. Zjawisko interferencji fal zachodzi

a) Wylgcznie dla fal elektromagnetycznych w zakresie $wiatta widzialnego
b) Wylacznie dla fal stojacych

c) Wylacznie dla fal elektromagnetycznych

d) Dla wszystkich rodzajow fal

9. Z zasady nieoznaczono$ci Heisenberga wynika, ze:

a) Jesli czastka zlokalizowana jest w przestrzeni z odchyleniem standardowym A4X to jej ped
okreslony jest rozkladem o szerokos$ci 4p, przy czym Ax-Ap> h/4n

b) Jesli czgstka zlokalizowana jest w przestrzeni z odchyleniem standardowym A4x to jej ped
jest doktadnie okreslony

c) Jesli czastka jest w przestrzeni dokladnie zlokalizowana to jej ped jest rowniez dokladnie
okreslony

d) Jesli czastka zlokalizowana jest w przestrzeni z odchyleniem standardowym A4x to jej ped
okreslony jest rozkladem o szerokos$ci 4p, przy czym Ax-Ap< h/4n

10. Minimalna wysoko$¢ plaskiego lustra, w ktorym cztowiek o wysokosci 180 cm moze
zobaczy¢ cala swoja sylwetke wynosi:

a) 360 cm

b) Nieskonczonos¢

c) 90 cm

d) 180 cm

11. Energia potencjalna pola grawitacyjnego w punkcie jest rowna:

a) Pracy potrzebnej do przeniesienia ciata z powierzchni Ziemi do tego punktu
b) Pracy potrzebnej do przeniesienia ciata z tego punktu do nieskonczonosci

c¢) Pracy potrzebnej do przeniesienia ciala z tego punktu na powierzchni¢ Ziemi
d) Pracy potrzebnej do przeniesienia ciata z nieskonczonosci do tego punktu



12. Dwie kulki natadowane do tadunkow Qi i Q, takich, ze qi1+02=Q, zawieszono na dwoch
identycznych nitkach zaczepionych w jednym punkcie. Maksymalny kat pomiedzy nitkami
bedzie, jesli:

Q
) q1=—q =7
Q
b)g: = q, = 5
€)1 =0Q,q,=0
d) Zadne z powyzszych

13. Ogniskowa zwierciadta kulistego o promieniu krzywizny R, to:
a) Odleglos¢ ogniska od zwierciadla, f = g
b) Odlegtos¢ ogniska od zwierciadla, f = R

¢) Podwojona odwrotnos¢ odlegtosci ogniska od zwierciadla, f = %

d) Odwrotno$¢ odlegltosci ogniska od zwierciadta, f = %

14, Sita oddziatywania 2 rownoleglych, nieskonczenie dhlugich przewoddéw z pradem,
oddalonych o 1m, przez ktore ptynie prad 1A w tym samym kierunku, wynosi (w przeliczeniu
na Im dhugosci przewodnika):

a) 2- 107N (przewody sie¢ przyciggaja)

b) 1077 N (przewody si¢ przyciagaja)

c) 2-1077N (przewody sie odpychajg)

d) 1-1077N (przewody sie odpychaja)

15. Aby przerobi¢ amperomierz na woltomierz nalezy:
a) Dotaczy¢ do miernika rownolegle duzy opor
b) Dotaczy¢ do miernika szeregowo maty opor
c¢) Dotaczy¢ do miernika szeregowo duzy opor
d) Dotaczy¢ do miernika rownolegle maty opor

16. Sita elektromotoryczna baterii elektrycznej jest rowna:

a) Napieciu na zaciskach urzadzenia przy przeptywie pradu 1A

b) Napigciu na zaciskach urzadzenia przy nat¢zeniu pradu zmierzajacym do nieskonczonosci
C) Napieciu na zaciskach urzadzenia pomniejszonemu o napigcie zewnetrznego zrodta

d) Napieciu na zaciskach urzadzenia przy zerowym przeptywie pradu

17. Moment dipolowy uktadu 2 tadunkéw q przeciwnego znaku, oddalonych o d jest:

a) Skalarem, ktorego warto$¢ jest rowna iloczynowi d? i g

b) Wektorem skierowanym od fadunku dodatniego do ujemnego, o wartoSci rownej
iloczynowi d i q

c) Wektorem skierowanym od tadunku ujemnego do dodatniego, o warto$ci rownej
iloczynowi d i q

d) Skalarem, ktorego warto$¢ jest rowna iloczynowi d i g



18. Krazek o masie m i promieniu r wiruje wokoét osi stycznej do krawedzi krazka. Jego

moment bezwladno$ci wynosi:

a) Tak samo, jak dla osi zawierajacej srednicg krazka, [ = %mrz

b) I = % mr?
4
c)I = gmr2

d) I =3mr?
4

19. W naczyniu z ciecza ptywa cialo zanurzone na glebokos¢ h. Na powierzchni Marsa
glebokos¢ zanurzenia tego ciala:

a) Ulegnie zmianie i bedzie wigksza

b) Ulegnie zmianie i bedzie mniejsza

c) Zalezy od gestosci cieczy, zwigkszy si¢ lub zmniejszy

d) Zadne z powyzszych (glebokos¢ zanurzenia nie zalezy od natezenia pola grawitacyjnego)

20. Natezenie pradu wytwarzanego przez elektron (e = 1,602-1071° C), krazacy po orbicie z
czestotliwoscia 6.5-10° Hz, wynosi:

a) Okoto 102 A

b) Okoto 10°1° A

c) 1,602-101° A

d) Zadne z powyzszych



Termodynamika Techniczna

1. Dla czynnika chtodzacego bedacego w spoczynku, na podstawie prawa Bernoulliego
mozna stwierdzic, ze:

a) cisnienie calkowite jest rowne ci$nieniu dynamicznemu 1 jest r6zne od zera

b) ci$nienie catkowite jest rowne ci$nieniu statycznemu

¢) ci$nienie statyczne jest rowne cisnieniu dynamicznemu

d) nie mozna okres$li¢ ci$nienia catkowitego

2. Czy U — rurka dokonuje si¢ pomiaru ci$nienia?

a) Nie, bo U — rurka shuzy do pomiaru réznicy cisnien

b) Tak, ci$nienie odczytuje si¢ na podstawie wysokosci stupa cieczy manometrycznej
c¢) Nie, bo wskazanie odnosi si¢ do ci$nienia otoczenia

d) Tak, gdy jedno rami¢ U — rurki jest polaczone z idealng proznia

3. Czy prawdziwe jest twierdzenie: ,,Wykonanie pracy Li.2ad przez uklad adiabatyczny
zamknigty zmienia warto$¢ energii uktadu, ktora jest funkcja stanu uktadu”.

a) Tak, bo dotyczy to nieodwracalnej przemiany w uktadzie

b) Tak, bo praca zostala wykonana kosztem zmiany energii uktadu

c¢) Tak, bo nie rozpatruje si¢ ciepta w przypadku uktadu adiabatycznego

d) Tak, bo wykonana praca jest zamieniona na ciepto po zmianach zasztych w otoczeniu

2

4. Czy warunki (%} =0, [%] =0. odpowiadajg punktowi krytycznemu w punkcie

T T
przegigcia izotermy van der Waalsa?
a) Tak 1 wynika to z definicji punktu przegi¢cia krzywej w kartezjanskim uktadzie
wspotrzednych
b) Tak, bo w punkcie przegigcia wszystkie pochodne dowolnego rzgdu muszg by¢ rowne zeru
c¢) Tak, bo wynika to z wlasciwosci gazow rzeczywistych
d) Tak, bo wynika to z wlasciwosci ciepet wlasciwych rozrzedzonych gazéw rzeczywistych

5. Czy mieszanie si¢ roznych gazow (dyfuzja) jest przemiang niecodwracalng?

a) Nie, bo dyfuzyjne mieszanie si¢ gazow nie wymaga pracy

b) Tak, bo podczas tej przemiany ro$nie entropia uktadu, a rozdzielenie sktadnikow
mieszaniny wymaga pracy

¢) Nie, bo dyfuzja nastgpuje w okres§lonym kierunku wyznaczonym przez gradient st¢zenia
d) Nie, bo wynika to z rownan Maxwella



6. Cisnienie dynamiczne przeptywajacej wody przez rurociag:

a) zalezy tylko od predkosci przeptywu wody

b) jest wielkoscig statg dla czynnika (wody)o okreslonej gestosci
c) zalezy od gestosci 1 predkosci przeptywu wody

d) wystepuje wylacznie w przypadku przeplywow burzliwych

7. Przyktadem procesu samorzutnego nieodwracalnego nie jest:
a) rozprezenie gazu przeciwko statemu ci§nieniu

b) przeptyw ciepta od wyzszej temperatury do nizszej

c) przeptyw ciepta od nizszej temperatury do wyzszej

d) spalanie paliwa w cylindrze

8. Rownanie bilansu energii zapisuje si¢ w postaci: Eq = AE, + Ey. W réwnaniu tym
poszczegolne skladniki oznaczaja:

a) AE, — energic wewnetrzna uktadu, Ey energie wprowadzong do ukladu, Eg energi¢
dostepna do wykonania pracy

b) AEy — energi¢ uzupeliong w uktadzie, Ew energi¢ wystarczajagcg do zajScia zadanej
przemiany termodynamicznej, Eq energi¢ dostarczong do przeprowadzenia przemiany

C) Eq — energi¢ doprowadzong do przemiany w ukladzie, AE, energi¢ wewngtrzng
wykorzystang w uktadzie podczas przemiany, Ew energi¢ wyprowadzona przez przemiang
zachodzaca w ukladzie

d) Eq — energie doprowadzona do uktadu, Ew — energie wyprowadzong z uktadu, AE, —
przyrost energii uktadu

9. Zwiazek miedzy indywidualng stata gazowa a uniwersalng stala gazowa jest prawdziwy
tylko dla:

a) gazu doskonalego

b) gazu péidoskonatego

C) rozrzedzonego powietrza

d) ditlenku wegla w wysokich temperaturach

10. Indywidualna stata gazowa powietrza wynosi:
a) 287,0 Jkg1K?

b) 387,0 Jkg*K-!

c) 287,0 J* kg* K?

d) 387,0 J*kgK?

11. Réwnanie van der Waalsa uwzglednia:

a) poprawki na ci$nienie i objetos¢ wynikajace ze skonczonosci rozwazanego uktadu
termodynamicznego

b) cisnienie wewngtrzne gazu pochodzace od oddzialywan ze S$cianami uktadu
termodynamicznego

¢) skonczone wymiary czasteczek gazow rzeczywistych 1 oddziatywania migdzy nimi

d) zachowanie si¢ rozrzedzonych gazow rzeczywistych



12. Zastepcza masa molowa powietrza suchego wynosi:
a) 30, 06 kmol/kg
b) 28,26 kmol/kg
c) 28,96 kmol/kg
d) 31,16 kmol/kg

13. W zbiorniku o objetosci 20 m® znajduje sie¢ CO2 pod ci$nieniem 101325 Pa i temperaturze
0 °C. Indukcyjnie doprowadzone ciepto podwyzszylo temperaturg gazu do 793 K. Wiedzac,
ze pojemnos$¢ cieplna gazu przy statej objetosci jest okre§lona zalezno$cia:

¢, =1,085 +0,000943 - T[kJ/m>K]. Tlo$¢ ciepta pobranego przez dwutlenek wegla wynosi:

a) 825 [kJ/m?]
b) 625 [kI/m?]
¢) 900 [kJ/m?3]
d) 575 [kJ/m3]

14. W jednym pomieszczeniu pod ci$nieniem 10° Pa i temperaturze 273, 15 K znajduje si¢
1m3 powietrza suchego. W drugim pomieszczeniu pod ci$nieniem 10° Pa i temperaturze 273,
15 K znajduje si¢ 1m® powietrza wilgotnego, w ktorym udzial objetoSciowy pary wodnej
wynosi 18%. W ktorym pomieszczeniu ggstos¢ powietrza jest mniejsza?

a) w pierwszym

b) w drugim

¢) niezauwazalnie w pierwszym

d) w pierwszym, bo powietrze jest suche

15. Entalpia wlasciwa powietrza zawilzonego parg wodnag i nie zawierajacego mgly obliczana
dla zbudowania wykresu i — X jest funkcja:

a) dwoch zmiennych: temperatury i stopnia zawilZzenia powietrza

b) trzech zmiennych: temperatury, stopnia zawilzenia powietrza i ciepla parowania

c¢) czterech zmiennych: temperatury, stopnia zawilzenia powietrza, ciepta parowania i ciepta
wiasciwego pary wodne;j

d) pieciu zmiennych: temperatury, stopnia zawilzenia powietrza, ciepta parowania, ciepta
wlasciwego pary wodnej i ciepta wlasciwego powietrza suchego.

16. Para sucha nasycona to:

a) para, ktorej stopien suchosci wynosi 1

b) para nasycona czynnika termodynamicznego, ale nie zawierajaca pary wodne;j

c) para czynnika termodynamicznego o temp. co najmniej 100°C i ci$nieniu powyzej 10° Pa
d) para wodna nasycona suchym powietrzem w punkcie rosy



17. W produktach spalania paliw stwierdzono wystepowanie gazoéw palnych CO, Hz i CHa.
Spalanie takie nazywa sig:

a) niecatkowitym

b) niezupetnym

¢) z niedomiarem powietrza

d) kinetycznym ze stechiometryczng iloscig powietrza

18. Wartos$¢ opatowa paliwa i ciepto spalania paliwa:

a) rdznig si¢ miedzy sobg: warto§¢ opatowa jest mniejsza od ciepta spalania

b) r6znig si¢ miedzy soba: warto$¢ opatowa jest wieksza od ciepta spalania

c) nie ro6znig si¢ miedzy soba, bo sa tak samo oznaczane w laboratorium (kalorymetr
Junkersa)

d) nie r6znig si¢ miedzy soba, gdyz sg znormowane (normy polskie 1 europejskie)

19. Obliczy¢ rzeczywiste zapotrzebowanie powietrza spalania dla gazu o sktadzie: CO-20%,
H>-10%, CH4-5%, CO,-5%, N2-60%, jezeli warto$¢ stosunku nadmiaru powietrza spalania
wynosi 1,2:

a) 6,45 m3/m?® gazu

b) 1,43 m®/m?3 gazu

¢) 3,52 m¥m? gazu

d) 5,43 m3/m3 gazu

20. Rzeczywiste zapotrzebowanie powietrza spalania dla paliwa o skladzie: c=48 %, n=5 %,
h=2 %, 0=40 %, w=5 % spalanego z warto$cig stosunku nadmiaru powietrza spalania A=1,6
WYNOSi:

a) 5,62 m3/kg paliwa

b) 7,57 m3/kg paliwa

¢) 9,24 m3/kg paliwa

d) 25,12 m¥/kg paliwa

21. Model reakcji zachodzacych w poblizu palacej si¢ nieporowatej powierzchni wegla
zawiera ponizsze reakcje:
C+0,=C0,,2C+0,=2CO, C+ CO, =2CO.
Model ten jest:
a) nickompletny, bo nie zawiera reakcji wystepujacej w fazie gazowej: 2CO + O, =2CO;
b) kompletny, bo wegiel moze si¢ spala¢ na ditlenek i tlenek wegla
c¢) kompletny, bo przy powierzchni wegla zachodza tylko reakcje heterogeniczne
d) niekompletny, bo nie zawiera dysocjacji ditlenku wegla w wysokich temperaturach



22. Podczas spalania paliwa zaszty nastgpujace reakcje:
C+0, > CO,; S+0, >S0O,; H, +%02 —>H,0

a potrzebny tlen pobrany byt i z paliwa 1 z powietrza. Dlatego teoretyczna ilo§¢ powietrza
spalania obliczana jest przy uwzglednieniu:

a) szybkosci powyzszych reakcji w funkcji temperatury paleniska

b) zatozeniu niezmiennej wartosci stalych szybkosci reakcji charakterystycznych dla kazdej
z wymienionych reakcji

¢) stechiometrii powyzszych reakcji i zawartosci tlenu w paliwie

d) stechiometrii powyzszych reakcji 1 ich stalych szybkosci

23. Koks to paliwo state, ktore jest:

a) produktem przemyslowego wygrzewania wegla brunatnego w temp. powyzej 600 °C
b) produktem przemystowego wygrzewania wegla kamiennego w temp. powyzej 1200 °C
¢) produktem przemystowego wygrzewania wegla brunatnego w temp. 600 ~1200 °C

d) produktem przemystowego wygrzewania wegla kamiennego w temp. 600 ~1200 °C

24. Czas spalania to wielko$¢, ktéra mowi o:

a) czasie niezbednym do spalenia jednostki masy paliwa

b) czasie niezbednym do spalenia jednostki objetosci paliwa

c) czasie spalania, ktory jest sumag czasu koniecznego na tworzenie mieszanki palnej, oraz
czasu na nagrzanie substratow i reakcje chemiczng

d) najdluzszym czasie spalania jednostki masy paliwa w czystym tlenie

25. Wspotczynnik nadmiaru powietrza A okres$la:

a) Ilos¢ powietrza doprowadzonego do spalania w odniesieniu do minimalnego
zapotrzebowania tlenu

b) nadmiar ilo$ci rzeczywiscie doprowadzonego powietrza do spalania w odniesieniu do jego
teoretycznego zapotrzebowania

c) llos¢ powietrza doprowadzonego do spalania w odniesieniu do maksymalnego
zapotrzebowania tlenu

d) Ilos¢ powietrza doprowadzonego do spalania w odniesieniu do maksymalnego
zapotrzebowania tlenu

26. Obieg termodynamiczny Carnota ma temperature dolnego zrédta 60°C, a gornego 700°C.
Jaka jest sprawnos$¢ tego obiegu?
aJn>1
b) n =8,57%
2

20

C) n=1-| — | =0,9992
Al (700)

d) n = 0,6987



27. Rownanie Q = Ak-z(t-t"’), J (A- powierzchnia przegrody; k-wspdfczynnik przenikania
ciepla; tczas, (t'-t’’)-réznica temperatur pomiedzy osrodkami) opisuje:

a) wymiang ciepta droga promieniowania

b) ilos¢ ciepta przenikajaca przez przegrodg

¢) rozszerzalno$¢ materiatu

d) wnikanie ciepta do przegrody

28. Przenikanie ciepta jest to wymiana ciepla:

a) pomiedzy dwoma osrodkami o roéznych temperaturach przedzielonych $ciankg o stalej
grubosci

b) pomigdzy dwoma ciatami stalymi stykajacymi si¢ bezposrednio ze soba

¢) pomiedzy powierzchnig jakiegos ciata a otaczajagcym medium (cieczg, gazem)

d) droga promieniowania

29. Przewodzenie jest to wymiana ciepla:

a) pomiedzy powierzchnig jakiego$ ciata a otaczajagcym medium (cieczga, gazem)

b) przez ruch substancji, podczas ktérego nastepuje mieszanie zimnych i goracych czastek
¢) pomiedzy dwoma ciatami statymi stykajacymi si¢ bezposrednio ze sobg

d) pomiedzy powierzchnig jakiego$ ciata a otaczajagcym medium (ciecza, gazem)

30. Zasada dziatania rekuperatorow polega na:

a) wymianie ciepta poprzez $cianki oddzielajace spaliny od powietrza

b) przejmowaniu przez powietrze ciepta od uprzednio nagrzanej kratownicy z ksztaltek
ogniotrwatych

¢) mieszaniu goracych spalin z powietrzem

d) przemiennym przejmowaniu przez powietrze ciepta poprzez S$cianki kanalow i1
bezposrednio od nagrzanej kratownicy



Nauka o materialach

1. Méwiac o mikrostrukturze badacz materiatdw ma na mysli:

a) konfiguracje elektronowg sktadowych atoméw, jonéw lub czgsteczek;
b) rodzaje wigzan wystepujacych w materiale;

¢) wzajemne utozenie przestrzenne atomow;

d) rodzaje wspotistniejgcych faz i ich rozmieszczenie w materiale

2. Ktore z podanych wielkosci okreslaja wytrzymatos¢ teoretyczna materiatu?

a) modut Younga i dlugos¢ szczeliny krytycznej;

b) modut Younga, energia powierzchniowa, porowatos¢;

C) energia powierzchniowa, modut Younga, odleglo$¢ rownowagowa atomow (jonow);

d) energia powierzchniowa, dlugos$¢ szczeliny krytycznej, odleglto$¢ rownowagowa atomow
(jonow);

3. Od jakich parametréw budowy materialow zalezg ich wlasciwosci sprezyste?
a) od charakteru wigzan chemicznych;

b) od sktadu fazowego;

c) od mikrostruktury, a w tym od obecnosci porow;

d) od wszystkich powyzszych cech

4. Urzadzenia, w ktorych pracuja materiaty piezoelektryczne, wykorzystywane sg szeroko w
technice. Ktore z wymienionych zjawisk wykorzystuje sie w tych zastosowaniach?

a) wysokie przewodnictwo elektryczne;

b) wysoki opor elektryczny;

C) przetwarzanie energii elektrycznej w mechaniczng i odwrotnie

d) przetwarzanie energii elektrycznej w ciepto 1 odwrotnie.

5. Wskaz cechy nie wystepujace zadnym znanym ci polikrysztale ceramicznym:
a) wysokie przewodnictwo cieplne

b) przewodnictwo elektryczne

C) przezroczystosé

d) twardos¢ powyzej 10 Mohsa

6. Celem krystalizacji szkta jest

a) podniesienie odpornosci mechanicznej

b) podwyzszenie wtasnosci optycznych

¢) oczyszczenie szkta z domieszek naturalnych
d) podniesienie homogenicznosci



7. Kolor czerwony rubinu otrzymuje sie przez domieszkowanie korundu
a) zelazem

b) tytanem

C) manganem

d) chromem

8. Wskaz metode otrzymywania monokrysztatdow w ktorych material musi przechodzi¢
przez faze stopiona

a) metoda Czochralskiego

b) metoda hydrotermalna

c) CvD

d) krystalizacja z roztworéw wodnych

9. Sita napedows spiekania jest:

a) obecnos$¢ w procesie fazy cieklej

b) spadek energii uktadu ziaren

C) sprasowanie proszku przy formowaniu
d) wystepowanie zjawisk dyfuzyjnych

10. Wytrzymato$¢ tworzyw nie zalezy:
a) od stezenia defektow punktowych

b) od sity wigzan

c) od energii pgkania

d) od wielkosci defektow strukturalnych

11. Ktére w podanych defektow sg opisane wektorem Burgersa:
a) wakancje

b) dyslokacje

c) koherentne granice mi¢dzyziarnowe

d) btedy utozenia

12. Szybkos¢ z jaka zachodzi zarodkowanie (nukleacja) fazy krystalicznej z fazy cieklej
zalezy:

a) tylko od stopnia przechtodzenia cieczy wzglgdem temperatury rownowagowej (AT)
b) tylko od szybkosci z jaka zachodzi dyfuzja w cieczy

c) zarowno od szybkos$ci dyfuzji w cieczy jak i stopnia przechlodzenia

d) nie zalezy od tych wielko$ci

13. Metoda otrzymywania monokrysztalu polegajagca na wzroscie krysztalu wskutek
osadzania czgstek stopionych w palniku wodorowym nosi nazwe:

a) metody hydrotermalnej,

b) metody Czochralskiego,

¢) metody Verneuil’a

d) metody Bridgmen’a



14. Warto$¢ kata dwusciennego 1 kata pomiedzy krawedziami w polikrysztale jednofazowym
wynika:

a) z lokalnej rownowagi napig¢ powierzchniowych granic miedzyziarnowych

b) z zalozenia o izotropii energii granic mi¢dzyziarnowych

¢) z konieczno$ci wypetnienia przestrzeni trojwymiarowej polikrysztatu

d) z geometrii uktadu w przestrzeni trojwymiarowej

15. Kierunek procesu spiekania okreslony jest:

a) obnizaniem si¢ entalpii swobodnej uktadu

b) podwyzszaniem si¢ entalpii swobodnej uktadu

¢) zmianami napi¢cia powierzchniowego faz tworzywa
d) daznos$cig uktadu do zapetnienia pustych przestrzeni

16. Zaznacz mechanizm spiekania, ktory nie powoduje skurczu makroskopowego uktadu:
a) dyfuzja po granicach ziaren

b) parowanie-kondensacja

C) przegrupowanie ziaren

d) dyfuzja objetosciowa

17. Realnie uzyskiwane podczas prasowania proszkow gestosci wzgledne wyprasek mieszcza
si¢ w granicach:

a) 15-20%

b) 20-40%

c) 40-70%

d) 70-90%

18. Od jakich czynnikow nie zalezag w sposéb istotny wlasciwosci sprezyste materiatu;
a) rodzaju wigzan atomowych

b) wielkosci ziaren polikrysztatu

¢) udziatu poréw

d) sktadu fazowego

19. Wartosci modutu Younga wyznaczone dla tego samego materialu statyczng metoda
rozciggania (STAT) i dynamiczng metoda opartg o pomiar szybkos$ci rozchodzenia sig¢ fal
ultradzwigkowych (US)

a) sg zawsze jednakowe dla obu metod

b) sa przewaznie wyzsze w przypadku metody statycznej

¢) sg przewaznie wyzsze w przypadku metody dynamicznej

d) nie ma zadnej uzasadnionej fizycznie prawidlowosci



20. Granica plastycznos$ci metali:

a) rosnie ze wzrostem stezenia domieszek stopowych
b) rosnie ze wzrostem temperatury

¢) rosnie ze wzrostem wielko$ci ziaren

d) ro$nie ze wzrostem ilo$ci dyslokacji

21. Material zawiera szczeling eliptyczng o dluzszej osi ¢, krotszej b i promieniu krzywizny
wierzchotka szczeliny p. Wskaz przypadek w ktorym zgodnie z teorig Grifith’a
wytrzymalo$¢ tego materiatu maleje:

a) c/p rosnie

b) c/p maleje

C) wytrzymalos¢ jest niezalezna od wartosci C/p

d) c/b maleje

22. Warto$¢ wspotczynnika intensywnosci naprezen Kic (MPam'2) jest dla gestych spiekow
ceramicznych :

a) wicksza od 50

b) od 1 do10

¢) mniejsza niz 1

d) w przedziale 10-50

23. Efektywnym sposobem zwigkszenia odpornos$ci na kruche pgkanie ceramicznego
materialu polikrystalicznego moze by¢:

a) zwigkszenie zdefektowania punktowego w materiale

b) zmniejszenie wielkos$ci ziaren

¢) zmniegjszenie wartosci energii powierzchniowej

d) podwyzszenie porowatosci

24. Tworzywa na bazie ZrO, moga osigga¢ wysokie wartosci odpornosci na pgkanie, gdyz:
a) posiadajg mozliwos¢ przemiany polimorficzne;j

b) posiadaja wysoka temperature topienia

¢) mozna je otrzymywa¢ metodami spiekania

d) posiadaja wysoka twardo$¢

25. Przewodnictwo cieplne materiatlow ceramicznych bezporowatych zmniejsza si¢ ze
wzrostem temperatury powyzej temperatury pokojowej gtownie dzigki;

a) zwigkszania udzialu fononow o duzej dtugosci fali

b) zmniejszania si¢ warto$ci pojemnosci cieplnej

¢) zmniejszania si¢ dlugos$ci $redniej drogi swobodnej fonondéw

d) zwickszeniem si¢ udziatu przewodzenia ciepta przez promieniowanie



26. Wspotczynnik przewodzenia ciepta bezporowatych polikrysztalow ceramicznych wraz ze
wzrostem temperatury:

a) wzrasta

b) maleje

c) jest niezalezna od zmian temperatury

d) maleje a nastgpnie wzrasta

27. Przewodnictwo cieplne materialdw porowatych, Am, zalezy od udzialu obj¢tosciowego
porow Vi fazy statej Vi oraz wspotczynnika przewodnictwa cieplnego fazy statej , A i fazy
gazowej w porach , A,. Ktora z podanych nizej zaleznosci przybliza przewodnictwa
cieplnego ceramicznego materiatu piankowego w niskich temperaturach:

a) Am= Ai Vi

b) Am=Vil ki
C) ) 7\,m = 7\,p /Vp
d) 7\.m = }\,p Vp

28. W ktorym z wymienionych nizej materiatow rezystywnos$¢ zmniejsza si¢ wraz ze
wzrostem temperatury:

a) miedz

b) stop miedzi z niklem

C) o A|203

d) Si

29. Tytanian baru (BaTiO3) jest materiatem ktory zaliczamy do materiatow:
a) nadprzewodnikow

b) ferromagnetykow

c) ferroelektrykow

d) ferrimagnetykow

30. Ferryty o budowie spineli sa materiatami, ktore zaliczamy do:
a) nadprzewodnikow

b) ferromagnetykow

c) ferroelektrykow

d) ferrimagnetykow



Chemia organiczna

1. Izomery geometryczne moze tworzyc¢:
a) heks-3-yn;

b) but-2-en;

C) oktan;

d) pent-1-en.

2. lzomerem kwasu pentanowego jest:
a) kwas 2-metylopentanowy;

b) propanian etylu;

¢) 2-metylobutan-2-ol,

d) propanian

1-metyloetylu.

3. W trakcie bromowania etanu przebiegajacego w podwyzszonej temperaturze podczas
naswietlania mieszaniny reakcyjnej promieniowaniem nadfioletowym powstaja:

a) nadtlenki;

b) elektrofile;

c) nukleofile;

d) wolne rodniki.

4. Gtéwnym produktem reakcji 2-metylobut-2-enu z HCI jest:
a) 2-chloro-2-metylobutan;

b) 1-chloro-2-metylobut-2-en;

¢) 2-chloro-3-metylobutan;

d) 1-chloro-2-metylobutan.

5. Alkohol powstajacy w wyniku reakcji 3-chloro-3-metyloheksanu z NaOH nie wykazuje
czynnosci optycznej, gdyz:

a) nie zawiera asymetrycznego atomu wegla;

b) w czasie tej reakcji ma miejsce odwrocenie (inwersja) konfiguracji podstawnikow przy
asymetrycznym atomie wegla;

c) produktem reakcji jest mieszanina racemiczna;

d) reakcja przebiega wedhug mechanizmu Sn2.

6. Reakcja nitrowania przebiega tatwiej niz w przypadku benzenu, gdy poddaje si¢ jej:
a) aldehyd benzoesowy;

b) aminobenzen;

c) keton fenylowo-metylowy;

d) nitrobenzen.



7. Reakcja tworzenia hemiacetalu z propanalu i etanolu jest reakcja:
a) addycji elektrofilowej;

b) substytucji wolnorodnikoweyj;

¢) addycji nukleofilowej;

d) substytucji nukleofilowej.

8. Sposrod podanych zwigzkow z HCl reaguje:
a) 2-metylobutan;

b) 2-metylobutan-2-ol;

c) 2-metylo-2-chlorobutan;

d) chlorobenzen.

9. Sposrdéd podanych zwigzkdéw najsilniejsze wlasciwosci kwasowe wykazuje:
a) kwas octowy;

b) kwas dichlorooctowy;

c) kwas chlorooctowy;

d) kwas trichlorooctowy.

10. Wszystkie atomy lezg w jednej ptaszczyznie w czasteczce:
a) metylobenzenu;

b) naftalenu;

C) etanu;

d) propenu.

11. Spo$rod podanych zwigzkow wylacznie pierwszorzgdowe atomy wegla zawiera:
a) etan;

b) 2-chloropropan;

c) 2,2-dimetylopropan;

d) 1-bromopropan.

12. Wigzania wodorowe z czasteczkami wody moze tworzy¢:
a) 1-chlorobutan;

b) but-2-yn;

c) kwas butanowy;

d) 2-metylopropan

13. Dehydratacja 2-metylobutan-2-olu zachodzaca w podwyzszonej temperaturze pod
wplywem stezonego HSOu:

a) prowadzi gléwnie do 2-metylobut-1-enu;

b) prowadzi gtdéwnie do 2-metylobut-2-enu;

c) jest reakcja eliminacji elektrofilowej;

d) jest reakcja, ktorej kierunek okresla reguta Markownikowa.



14. Utlenianie za pomocg KMnQO4 prowadzi do ketonu w przypadku, gdy reakcji tej poddaje
sig:

a) propan-1-ol;

b) propanal;

c) 1-bromopropan;

d) propan-2-ol.

15. Podstawnik elektronoakceptorowy w czasteczce zawiera:
a) n-butylolit;

b) bromek etylomagnezu;

C) nitrobenzen;

d) metylobenzen.

16. Wyzsza temperatur¢ wrzenia niz butan-1-ol wykazuje:
a) 1-chlorobutan;

b) butano-1,3-diol;

C) butan;

d) 2-chlorobutan.

17. Atom chloru tatwo jest podstawi¢ grupa tiolowa, gdy reakcji z NaSH poddaje sig:
a) chlorobenzen;

b) chloroeten;

c) 3-chloro-3-metylopentan;

d) 4-chloroaminobenzen.

18. Propanal i propanon:

a) zawierajg w czasteczkach grupe karbonylowa;
b) zawieraja w czasteczkach grupe hydroksylowa;
¢) daja pozytywny wynik préby Tollensa;

d) ulegaja reakcjom substytucji elektrofilowe;.

19. Izomery konformacyjne alkanow:

a) to izomery Z,E;

b) powstaja przez obrot atoméw wokot wigzania wegiel-wegiel;

c) przedstawia si¢ najczesciej za pomocg wzordw projekcyjnych Fischera;
d) to izomery R,S.

20. Aldehyd glicerynowy:

a) jest wzorcem do okreslania konfiguracji wzglednej podstawnikow przy asymetrycznym
atomie wegla;

b) nie zawiera asymetrycznego atomu wegla;

c) to aldoheksoza;

d) tworzy izomery geometryczne.



21. Efekt mezomeryczny wystepuje w czasteczce:
a) kwasu propanowego;

b) etanolu;

c) propenalu;

d) chloroetanu.

22. Aldehyd i keton powstajag w wyniku ozonolizy, po ktorej nastepuje hydroliza jej produktu:
a) 2-metylobut-2-enu;

b) 2,3-dimetylopent-2-enu;

c) 3-etylo-4-metylohept-3-enu;

d) propenu.

23. Fenole:

a) sg stabszymi kwasami niz alkohole;

b) tatwiej ulegaja reakcji nitrowania niz benzen;

¢) trudniej ulegaja reakcji sulfonowania niz nitrobenzen;

d) tworzg sole wytacznie w reakcjach z bardzo mocnymi zasadami.

24. Sposrod podanych kwasow karboksylowych najstabiej rozpuszcza si¢ w wodzie:
a) kwas dodekanowy (laurynowy);

b) kwas heksanowy;

c) kwas etanowy;

d) kwas oktadekanowy (stearynowy).



Technologia materiatow wigzqcych i betonow

1. CEM II/A-W to:

a) Cement pucolanowy o zawartosci popiotow lotnych do 35%

b) Cement portlandzki popiotowy o zawartosci popiotu lotnego do 20%

c¢) Cement portlandzki popiotowy o zawartosci popiotu wapiennego do 35%
d) Cement portlandzki wapienny o zawartosci wapienia do 20%

2. Cementy CEM I HSR powinny posiada¢ cechg:

a) faczna zawartos¢ krzemionkowego popiotu lotnego i pytu krzemionkowego > 25%
b) ekspansja w roztworze Na SO po 52 tygodniach > 0,5%

c) zawarto$¢ C3A < 5%

d) catkowita zawarto$¢ alkaliow < 0,60% Na2Oeq

3. Dodatki o charakterze pucolanowym do cementow to:

a) tufy wulkaniczne, diatomity, mikrokrzemionka, peryklaz

b) popioty wulkaniczne, trasy, anhydryt, gezy

C) pyt krzemionkowy, popioty lotne, wapien, tupek palony

d) ziemia okrzemkowa, diatomity, trasy, popiot lotny wapienny,

4. Spoiwami hydraulicznymi sg:

a) wapno hydrauliczne, cement glinowy, cement romanski
b) gips hydrauliczny, cement portlandzki, cement hutniczy
c) cement portlandzki, cement hutniczy, cement Sorrela

d) wapno, cement portlandzki, anhydryt

5. Spoiwa gipsowe uzyskane przez wyprazenie gipsu naturalnego mozna uszeregowaé Wg
kryterium wodorzadnosci :

a) anhydryt II, gips pétwodny a, gips potwodny B, anhydryt I1I

b) anhydryt I, anhydryt 111, gips potwodny a, gips pétwodny 3

C) gips potwodny o, gips potwodny B, anhydryt I, anhydryt 111

d) anhydryt I, anhydryt I, anhydryt 111, gips budowlany

6. Wapna budowlane wapienne CL to:

a) wapno palone i ciasto wapienne

b) wapno palone i wapno hydratyzowane

¢) wapno hydratyzowane i wapno hydrauliczne
d) wapno dolomitowe



7. Informacja, ze beton jest klasy C45/55 oznacza, ze:

a) mozna go uzyskac¢ z cementu klasy 42,5 lub wyzszej

b) jest betonem o wysokiej wytrzymatosci

C) jego wytrzymatos$¢ charakterystyczna oznaczona na probee sze$ciennej o krawedzi 100 mm
wynosi 55 MPa

d) co 20 probka walcowa z tego betonu w badaniu po 28 dniach dojrzewania moze mie¢
wytrzymatos¢ ponizej 45 MPa

8. Dla mozliwie najbardziej precyzyjnego okreslenia sktadu klinkieru portlandzkiego nalezy
zastosowac analize:

a) dyfraktometri¢ rentgenowska i magnetyczny rezonans jagdrowy

b) termograwimetri¢ i analiz¢ chemiczng

¢) mikroskopi¢ optyczna i analiz¢ chemiczna

d) mikroskopi¢ skaningowa i spektroskopi¢ w podczerwieni

9. Normowg metodg badania stosunku wodno/spoiwowego dla zaczynu gipsowego jest:
a) metoda dyspersji

b) metoda zasypywania

) metoda stolika potrzasalnego

d) metoda nacinania nozem

10. Wytrzymatos$¢ zaprawy klejowej na rozrywanie mozna ustali¢, gdy mamy do czynienia z
modelem zerwania:

a) kohezyjnego z zaprawie

b) kohezyjnego w podtozu

¢) adhezyjnego od podioza

d) adhezyjnego od warstwy klejowej

11. Do mozliwie najbardziej obiektywnego wskazania konca wigzania w aparacie Vicata
nalezy uzy¢:

a) bolca

b) igly cylindrycznej

C) igly stozkowe;j

d) igly z nasadkg pierscieniowg

12. Cementy wg rosnacej wielkos$ci skurczu stwardnialych zapraw mozna uszeregowac:
a) cem I1/B-S 42,5N — cem | 42,5R — cem Il1/A 32,5N
b) cem 1 42,5R — cem I1/B-S 42,5N— cem Il1/A 32,5N
c¢) cem II/A 32,5N — cem 11/B-S 42,5N —cem | 42,5R
d) cem I 42,5R — cem I11/A 32,5N —cem I1/B-S 42,5N



13. Wprowadzenie domieszek przyspieszajacych twardnienie zapraw 1 betonéw wymaga
wykonania dodatkowych badan:

a) poczatku i konca czasu wigzania oraz wytrzymato$ci na $ciskanie

b) konca czasu wigzania, wytrzymato$ci na Sciskanie 1 zawartosci powietrza w mieszance

) wytrzymatosci na $ciskanie i zawarto$ci powietrza w mieszance

d) czasu wigzania i — przy zachowaniu konsystencji — samoczynnego wydzielania si¢ cieczy z
mieszanki

14. Przy okre$laniu gestosci nasypowej wapna cylinder pomiarowy nalezy zasypac:

a) rowno z brzegiem cylindra

b) rowno z brzegiem cylindra, zageszczajgc przez wstrzasanie przy zasypywaniu

C) zgodnie z katem naturalnego zsypu nad krawedz cylindra i odciag¢ nadmiar materiatu
d) przez nasadke stozkows, zageszczajac ubijakiem

15. Wytrzymatos$¢ gipsu charakteryzuje badanie:

a) po 28 dniach w wodzie

b) po 28 dniach w warunkach powietrzno — suchych
C) po 2 dniach w warunkach powietrzno — suchych
d) po 2 godzinach i wysuszeniu do stalej masy

16. Do okreslenia konsystencji zaprawy mozna zastosowaé metody:
a) penetrometru, wiskozymetru, dylatometru

b) stozka opadowego, stolika rozptywu, penetrometru

c) stolika rozptywu, pierscienia Vicata, aparatu Graff-Kaufmana

d) pierscienia Le Chateliera, igly Vicata, stozka opadowego

17. Wiasciwym przyrzadem do zbadania odpornos$ci zaprawy na udar jest:
a) pneumatyczne urzgdzenie miotajace kulki poliamidowe o masie 38,5g
b) mlotek Schmidta

c) miot Charpy'ego

d) mtotek Barroniego

18. Oznaczenie sktadu ziarnowego piasku budowlanego mozna zrealizowa¢ metodami:
a) mikroskopii optycznej, dyfrakcji laserowej, metody kwartowania

b) analizy sitowej, mikroskopii optycznej, porozymetrii rtgciowej

c¢) mikroskopii optycznej, analizy sitowej, dyfrakcji laserowej

d) glowicy ultradzwigkowej, analizy sitowej, dyfrakcji promieniowania rentgenowskiego

19. Sktadnikami gtownymi CEM V wg PN-EN 197-1 moga by¢:

a) zuzel wielkopiecowy, pyt krzemionkowy, wapien LL

b) pucolana naturalna, pyt krzemionkowy, pucolana wypalana

c) zuzel wielkopiecowy, pucolana wypalana, popidt lotny krzemionkowy
d) zuzel wielkopiecowy, popiét lotny krzemionkowy, tupek palony



20. Oceng¢ odpornosci na powstawanie rys skurczowych wykonujemy dla:
a) klejow dyspersyjnych do plytek

b) mas szpachlowych

C) spoiw cementowych

d) gipsowych zapraw klejowych



Technologia ceramiki budowlanej i materialow termoizolacyjnych

1. Ceramiczne elementy murowe moga by¢ wytwarzane metoda plastycznego lub
polsuchego formowania - wilgotnos¢ masy w formowaniu plastycznym i potsuchym
wynosi odpowiednio:

a)25-40% i 5-6%
b)14-25% i 2-6%
©)16-30% i 8-12%
d)15-40% i 6-10%

2. Dachéwki ceramiczne formuje si¢ metoda :
a) potsuchego prasowania

b) odlewania

c) tloczenia lub ciggnienia

d) suchego prasowania

3. Ceramiczne materialy budowlane sa wypalane w nastgpujacych zakresach temperatur :
a) wyroby o czerepie porowatym 850-1000°C
wyroby o czerepie spieczonym 1100-1200°C
b) sztuczne kruszywa lekkie (keramzyt) 900°C
¢) wszystkie rodzaje wyrobow 700-850°C
d) wyroby $cienne i kamionkowe 850-950°C

4. Gtéwne mineraly ilaste wystepujace w surowcach ceramiki budowlane;j to:
a) kaolinit, illit, piryt, chloryt

b) kaolinit, syderyt, montmorillonit, chloryt

c¢) kwarc, kaolinit, illit, chloryt

d) kaolinit, illit, montmorillonit, chloryt

5. Zalezno$¢ pomiedzy przydatnoscig surowcow ilastych a ich sktadem chemicznym okresla
relacja migdzy wskaznikiem Al,O3/ Si02 a sumg topnikow (R2O+RO+Fe;03) wyrazonymi w:
a) % m/m

b) % obj.

C) udziatach molowych

d) gramach

6. Jako dodatki schudzajace stosuje si¢ w technologii ceramicznych materiatow budowlanych:
a) piasek, torf, ztom suszarniany, zuzel paleniskowy

b) piasek, popiot lotny, margiel, gling dehydratyzowana

C) piasek, maczke ceglarska, popiot lotny, zuzel paleniskowy

d) maczke ceglarska, ztom kamionkowy, sthuczke szklang



7. Popioty lotne z konwencjonalnego spalania wegla kamiennego moga spetnia¢ w produkcji
wyrobdéw ceramiki budowlanej (przy plastycznym formowaniu pétfabrykatéw) funkcje :

a) wylacznie dodatku technologicznego (20% w masie ceramicznej)

b) dodatku technologicznego lub sktadnika podstawowego

c) tylko surowca stanowigcego 100% masy produkcyjnej

d) nie stosuje si¢

8. Popioty lotne to drobne czastki przeobrazonych w wysokich temperaturach:
a) substancji organicznej

b) zwigzkow zelaza zawartych w glinie

) wegla i zwigzkow zelaza

d) substancji ilastej zawartej w spalanym weglu

9. Ktére mineraty powoduja najwieksza plastyczno$¢ surowcow ilastych
a) kaolinit

b) montmorillonit

c) kwarc

d) miki

10. Im surowiec ilasty jest bardziej plastyczny tym jego optymalna woda zarobowa
1 wrazliwos$¢ na suszenie s3:

a) mniejsze

b) woda zarobowa mniejsza, a wrazliwo$¢ na suszenie wigksza

c) woda zarobowa wigksza, a wrazliwo$¢ na suszenie mniejsza

d) wigksze

11. Dehydroksylacja mineratow ilastych jest procesem

a) niskotemperaturowym odwracalnym

b) niskotemperaturowym nieodwracalnym

¢) nieodwracalnym zachodzacym podczas wypalania mas ceramicznych
d) odwracalnym zachodzacym podczas suszenia mas ceramicznych

12. Péifabrykaty ceramiki budowlanej uformowane z masy zawierajacej duzo kwarcu nalezy
wypala¢ wedhug krzywej wypalania z wydhuzong strefa :

a) podgrzewania

b) wlasciwego wypalania

c) wilasciwego wypalania i studzenia

d) studzenia

13. Wzrost zawarto$ci mulitu w czerepie ceramicznym powoduje:

a) zmniejszenie odpornosci chemicznej czerepu

b) wzrost wytrzymato$ci mechanicznej i odpornosci chemicznej wyrobu
C) zmniejszenie masy wyrobu

d) wzrost kruchosci wyrobu



14. Najwigksza korozje wypalonych wyrobéw ceramiki budowlanej powoduja zawarte
w nich:

a) siarczan wapnia

b) siarczan magnezu

c) siarczan sodu

d) siarczan zelaza

15. Oceng promieniotwdrczosci naturalnej surowcow 1 materialtdw budowlanych wymagania
krajowe opieraja na dwoch wspotczynnikach kwalifikacyjnych f1 i f> wskazujacych na

wielkos¢ :
a) f1- stezenie radonu; fo- stezenie potasu K-40
b) f1- stezenie potasu K-40; f2- stezenie radonu
c) f1- suma stgzen potasu K-40 i toru Th-232; fo- stezenie radu Ra-226

d) f1- suma stezen potasu K-40, radu Ra-226 i toru Th-228;  f- stezenie radu Ra-226

16. Materiaty budowlane moga by¢ dopuszczone w Polsce do stosowania w budownictwie
mieszkaniowym 1 uzyteczno$ci publicznej jesli charakteryzuja je nastgpujace wartosci
wspotczynnikow kwalifikacyjnych:

a)fi>1 1 <200 Bg/kg

b)yfi=1 lub f, <37 Bg/m3

c)fi<1,2 i f,<240Bqg/kg

d)fi< 1,2 lub f,< 240 Bg/kg

17. Wlasciwosci termoizolacyjne materiatu charakteryzuje:
a) wspotczynnik rozszerzalnosci liniowe;j

b) wspolczynnik przenikania ciepta

C) wspotczynnik przewodzenia ciepta

d) temperaturowy wspotczynnik rezystancji

18. Na wielkos¢ wspodlczynnika przewodzenia ciepta wptywa w najwiekszym stopniu:
a) zawartosc¢ ziaren o rozmiarach mikrometrycznych

b) porowatos¢

C) anizotropia

d) udziat fazy amorficzne;j

19. Poprawg izolacyjnos$ci termicznej $ciany z pustakoéw ceramicznych uzyskuje si¢ przez:
a) ulozenie pustakow drazeniami réwnolegle do kierunku przeptywu ciepta przez $ciang
b) wypehienie drazen zaprawg murarskg

C) ulozenie pustakow drgzeniami prostopadle do kierunku przeptywu ciepta przez Sciang
d) wypehienie drazen maczkg ceramiczng



20. Dobre wlasciwosci termoizolacyjne ma ceramiczny element murowy :
a) o jak najszerszych drazeniach

b) o poryzowanym czerepie ceramicznym

c) o silnie spieczonym czerepie ceramicznym

d) bez dragzen

21. Krajowe wymagania odnos$nie ochrony cieplnej budynkéw zadaja (od 1.01.2014r.) aby w
budynkach mieszkalnych §ciana zewnetrzna spetniata warunek :

a) wspotezynnik przenikania ciepta < 0,50 W/(m K)

b) wspotczynnik przewodnictwa cieplnego< 0,50 W/(m K)

¢) wspodlczynnik przenikania ciepta <0,25 W/(m? K) gdy t; >16°C

d) wspotczynnik przenikania ciepta<0,50 W/(m? K) gdy t; <16°C



Szkto i materialy szkliste w budownictwie

1. Jaka jest dopuszczalna zawarto$¢ zelaza w piasku do produkcji szkta ptaskiego
a) 0,08%
b) 0,10%
c) 0,15%
d) 0,20%

2. Siarczan sodowy Na SO (sulfat) jest surowcem
a) barwigcym

b) klarujacym

C) podstawowym

d) amfoterycznym

3. Jednym z etapow sporzadzania zestawu szklarskiego nie jest
a) topienie.

b) mieszanie.

¢) odwazanie.

d) kontrola sktadu chemicznego.

4. Aby zapobiec utlenianiu si¢ cyny, proces formowania tafli szkta metoda float przebiega w
atmosferze ochronnej

a) azotu z dodatkiem tlenu.

b) azotu i dwutlenek wegla.

¢) argonu z dodatkiem tlenu.

d) azotu z dodatkiem wodoru.

5. Na rysunku przedstawiono rozktad napr¢zen w szkle hartowanym, jaki rodzaj naprezen
oznaczono cyfrg 2

a) naprezenia Sciskajace.
b) napre¢zenia termiczne.
C) naprgzenia przemijajace.
d) naprezenia rozciagajace.



6. Charakterystyczne dla szkta hartowanego cechy wymienione w normie PN-EN 12150-1 pt.:
Szkto w budownictwie. Termicznie hartowane bezpieczne szklo sodowo-wapniowo-
krzemianowe. Czg$¢ 1: Definicje to:

a) siedmiokrotna poprawa wytrzymato$ci mechanicznej

b) obraz siatki spekan w ksztalcie tzw. "butterfly pattern”

C) sposéb pekania na drobne, ostre kawaltki

d) sposob pekania na drobne, nicostre kawalki.

7. Wybierz metode formowania szkta ptaskiego o idealnie gladkiej powierzchni oraz
réwnomiernej grubosci

a) walcowania

b) Fourcault

c) Libbey-Owens

d) float.

8.Wskaz proces prowadzacy do otrzymania szkta bezpiecznego?
a) odprezanie.

b) wzmacnianie termiczne

€) matowienie mechaniczne

d) hartowanie

9. Jaka jest wytrzymato$¢ na Sciskanie szkta ptaskiego?
a) mniejsza niz na rozcigganie

b) mniejsza niz na zginanie

c) taka sama jak na zginanie

d) wigksza niz na rozrywanie

10. Wskaz zakres temperatur hartowania szkta ptaskiego?
a) 160— 190°C

b) 440 — 460°C

C) 640 — 670°C

d) 870 — 890°C

11. Jakim gazem nalezy wypetni¢ przestrzen miedzyszybowa szyby zespolonej by poprawié
jej parametry izolacyjne?

a) 0 niskim przewodnictwie cieplnym

b) o wysokim przewodnictwie cieplnym

c) adsorbowanym przez sita molekularne.

d) reaktywnym w stosunku do ramki dystansowej



12. Wada szkta hartowanego prowadzaca do jego peknigcia bez ingerencji czynnikow
zewnetrznych jest:

a) anizotropia

b) siarczek niklu

c) siarczek kadmu

d) falisto$¢ od watkow

13. Wskaz kolejnos¢ operacji przetworczych majacych na celu wytworzenie termicznie
wzmocnionej gietej szyby z otworem o $rednicy 15 mm ?

a) gigcie— hartowanie — wiercenie

b) hartowanie — giecia — wiercenie

c) wiercenia — fazowanie — gigcie termiczne.

d) wiercenia — gigcia — hartowania.

14. Wybierz proces majacy na celu wytworzenie przegrod szklanych, oznaczonych klasami
BR1-BR7, majacych zastosowanie m.in. w budownictwie mieszkaniowym, bankach 1
obiektach militarnych?

a) fusing

b) iryzowania

¢) laminowania

d) ci$nieniowego zespalania

15. Elementy poziome lub pionowe ksztattowane ze szkla laminowanego, na ktore sktada si¢
od dwoch do czterech warstw szkta float hartowanego lub float wzmocnionego termicznie to:
a) spandrele

b) biodra szklane

c) szyby zespolone

d) Zebra szklane

16. Konwencjonalne, najczgsciej stosowane w budownictwie szkto sodowo- wapniowo-
krzemianowe jest bezbarwne i przepuszcza

a) w zakresie ultrafioletu kilka procent promieniowania

b) w zakresie ultrafioletu kilkanascie procent promieniowania

¢) w zakresie widzialnym 70-80% promieniowania

d) w zakresie podczerwonym — kilka procent promieniowania

17. Wytrzymatos$¢ na zginanie odprgzonego szkta ptaskiego sodowo- wapniowo-
krzemianowego waha si¢ W granicach:

a) 3070 MPa

b) 90+110 MPa

c) 120+150 MPa

d) 160+250 MPa



18. Wskaz materiat, z ktérego wykonana jest ramka dystansowa szyby zespolonej, by
spehiata kryterium tzw. "cieptej ramki"

a) aluminium

b) drewno

c) weglik krzemu

d) stal nierdzewna

19. Ktory z uszczelniaczy stosuje si¢ w przypadku jednostopniowego uszczelnienia szyby
zespolonej:

a) tiokol

b) silikon

c) poliuretan

d) poliizobutylen

20. Dzwigkochtonne szyby zespolone konstruowane sa w oparciu o
a) stosowanie szkta laminowanego

b) zmniejszenie odstepu miedzy szybami

C) wypelnienie przestrzeni mi¢dzyszybowej argonem

d) wypelnienie przestrzeni miedzyszybowej powietrzem



Chemia Krzemianow

1. Strukture mulitu mozna wyprowadzi¢ ze struktury:
a) Kaolinitu,

b) Sylimanitu

c¢) Dystenu(cyjanitu),

d) Pirofilitu.

2. Krzemian o wzorze: Mgs[Si2O10] (OH)s to:
a) Dioktaedryczny krzemian o pakietach 2:1
b) Trioktaedryczny talk,

c¢) Dioktaedryczny fyllokrzemian 1:1,

d) Trioktedryczny krzemian o pakietach 1:1

3. Wzorowi tlenkowemu zasadowego glinokrzemianu K>0-6MgO-Al;036Si022H,0
odpowiada wzér koordynacyjny:

a) KAIMgs[Sis010](OH)2,

b) KMgs[AlSiz010](OH)2,

c) KMgs[AlSiz010(OH) J(OH),

d) KMgs[AlSizO10]-H20

4. Jaki rodzaj pierScieni tworzy si¢ w warstwie powstalej z polaczenia tancuchow
trdjprzemiennych:

a)61i8,

b) Tylko 6,

c)4i6,

d) 418,

5. Jednostki strukturalne w szkielecie fojazytu to:
a) S6R,
b) D4R
c) D6R,
d) 4-4-1

6. W strukturze talku anion krzemo tlenowy chrakteryzujg nast¢pujace parametry Lieba’u:
a) D=3, M=2, P=2i s=3,
b) D=2, M=2, P=2 i 5=3,
c) D=2, M=1, P=21i s=3,
d) D=2, M=1, P=3is=2,



7. Kaolinit to krzemian:

a) Dioktaedryczny pakietowy 2:1,

b) Glinokrzemian nie tworzacy pakietow,
c¢) Dioktaedryczny pakietowy 1:1,

d) Trioktaedryczny pakietowy 1:1.

8. Skalenie alkaliczne to:

a) Krzemiany sodowo-potasowe,

b) Glinokrzemiany potasowo-sodowe,
¢) Krzemiany potasu,

d) Glinokrzemiany sodowo-wapniowe.

9. W strukturze heksagonalnego kwarcu tetraedry [SiO4] tworza:
a) Dwuprzemienne warstwy,

b) Lancuchy helikalne,

¢) Lancuchy podwojne dwuprzemienne,

d) Szkielet o pier§cieniach [4-6-8-12].

10. Czym rdznig si¢ struktury montmorillonity od wermikulitow:
a) Rodzajem szkieletu krzemotlenowego,

b) Typem pakietu,

¢) Odlegtoscig miedzypakietowa,

d) Wiasciwosciami fizykochemicznymi.

11. Migdzy pakietami w talku wystepuje wigzanie:
a) Jonowo-kowalencyjne,

b) Wodorowe,

c) Van der Waalsa,

d) Jonowe.

12. Jakie zwiazki wystgpuja w uktadzie dwusktadnikowym MgO-SiO3:
a) Forsteryt i fajalit,

b) Forsteryt i enstatyt,

c) Protoenstatyt i mulit,

d) Kordieryt i forsteryt.

13. Silseskwioksany to:

a) Oligokrzemiany pier$cieniowe,

b) Siloksany w molekutach ktorych atomy krzemu otoczone sg dwoma tlenami i dwoma
weglami,

c) Siloksany w molekutach ktorych atomy krzemu otoczone sg trzema atomami tlenu i
jednym atomem wegla,

d) Struktury silikalitow.



14. Azbesty chryzotylowe to krzemiany:

a) Fyllokrzemiany trioktaedryczne o pakietach 1:1,
b) Diinokrzemiany tréjprzemienne,

c¢) Fyllokrzemiany dioktaedryczne o pakietach 1:1,
d) Polimery krzemoorganiczne.

15. Zeolity dzielimy na grupy ze wzglgdu na:
a) Stosunek Si:O,

b) Rodzaj jednostek strukturalnych SBU,

) Rzedowos¢ tetraedrow SiO4

d) Rodzaj jednostek strukturalnych PBU.

16. Synteza krzemian6w metoda zol-zel polega na:
a) Hydrolitycznej polikondensacji siloksanow,

b) Reakcji hydrolizy rozpuszczalnych krzemianow,
c) Reakgji tlenkoéw w fazie stalej,

d) Polimeryzacji czasteczek siloksanow.

17. Najbardziej rozpowszechnione mineraly w przyrodzie to :
a) skaleniowce,

b) krzemiany glinu,

c) zeolity,

d) skalenie.

18. Krzemianami nazywamy krystaliczne i amorficzne zwigzki:
a) krzemu i tlenu,

b) zawierajace w strukturze tetraedry SiOg,

C) zawierajace w strukturze oktaedry krzemo - tlenowe,

d) krzemu z niemetalami.

19. Wysokocisnieniowe formy SiO» to:
a) kwarc, trydymit i krystobalit,

b) keatyt, coezyt i stiszowit,

¢) morganit, chalcedon i agat,

d) ametyst, cytryn i opal.

20. Granaty to:

a) oksymonokrzemiany,

b) fylloglinokrzemiany,

¢) monokrzemiany dwukationowe,
d) zeolity.



Projektowanie materiatowe i kKomputerowa nauka o materiafach

1. Osrodek ciagly to przyblizenie — model ciata, w ktérym zaniedbano atomowa budowe
materii. Kryterium stosowania tego przyblizenia jest liczba Knudsena (Kn), ktéra w
mechanice cieczy 1 gazow wynosi:

a) Kn<0,01

b) Kn<0

c) Kn>0

d) Kn>0,01

2. Réwnanie ciagglosci to:

a) Wyrazenie na strumien ciepta

b) Catkowa posta¢ prawa bilansu pgdu

) Rozniczkowa posta¢ prawa zachowania masy
d) Wyrazenie na strumien masy

3. Zagadnienia stacjonarne, to zagadnienia, ktorych rozwigzaniem jest funkcja ktora
a) Zalezy od czasu

b) Nie zalezy od czasu

C) Zalezy od potozenia

d) Zalezy od czasu i polozenia

4. Réwnaniem konstytutywnym nie jest:

a) Wyrazenie na zrodlo ciepta

b) Wyrazenie na dyfuzyjny strumien ciepta
c) Wyrazenie na entalpi¢ wtasciwag

d) Drugie prawo Ficka

5. Przy$pieszenie w osrodku ciaglym opisuje nastepujgce wyrazenie:
ov
a) —+(Grad v)-v
) S ( )
b) Gl
ot
dv
c) —+(Grad v)-v
) 5t )
d) (Grad v)-v
6. Metoda réznic skonczonych to:
a) Doktadna metoda rozwigzywania rownan rozniczkowych
b) Przyblizona metoda rozwigzywania rownan catkowych

C) Przyblizona metoda rozwigzywania rOwnan rézniczkowych
d) Doktadna metoda rozwigzywania rownan catlkowych



7. W metodzie elementdw skonczonych, rozwigzanie przyblizone wyrazg si¢ jako:
a) kombinacjg¢ liniowg kwadratu funkcji bazowych

b) kombinacj¢ liniowa funkcji bazowych

c) sumg ilorazow kwadratow funkcji bazowych

d) calke z kwadratu funkcji bazowych

8. Metoda linii to metoda przyblizonego rozwigzywania zagadnien poczatkowo-brzegowych,
w ktorej stosujac roznice skonczone dokonuje si¢ aproksymac;ji:

a) Catek po przestrzeni

b) Pochodnych czasowych

c) Pochodnych czasowych i przestrzennych

d) Pochodnych przestrzennych

9. Aproksymacje centralng pierwszej pochodnej j—y (X,) poprawnie opisuje wzor:
X

a) %(xo) ~_ Y =)= y(x +h)
X 2h
b) j_y(xo) = YO ) +y(%—h)
X 2h
dy _ Y%, +h)—y(x,—h)
C) &(XO) - h2
ST RMLEDRILEL)
X 2h
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10. Aproksymacje drugiej pochodnej g (X,) poprawnie opisuje wzor:

XZ

2y 9 () = Yo =M +2y0) + y(x; +h)
dx h
d?y o\ o Y(X—h)=y(x, +h)
b) Ve (%) = o
d?y .y o Y% —h)=2y(x,) + y(x, +h)
C) ng (XO) = h2
g) 9V (x,) = Y =M =2y() + y(x; +h)
dx 2h

11. Warunki poczatkowe dla probleméw stacjonarnych
a) Musza by¢ zadane na brzegu Oraz we wngtrzu obszaru
b) Musza by¢ zadane jedynie na brzegu

€) Muszg by¢ zadane we wnetrzu obszaru

d) Nie sg wymagane



12. Warunki brzegowe typu Dirichleta opisuja:

a) Zachowanie rozwigzania na brzegu dla dowolnej chwili czasu
b) Zachowanie rozwigzania na brzegu dla czasu ,,zero”

€) Warto$¢ strumienia na brzegu

d) Wartos$¢ strumienia dla chwili ,,zero”

13. Warunki brzegowe typu Neumanna opisuja:

a) Zachowanie rozwigzania na brzegu dla dowolnej chwili czasu
b) Zachowanie rozwigzania na brzegu dla czasu ,,zero”

) Warto$¢ strumienia na brzegu

d) Warto$¢ strumienia dla chwili ,,zero”

14. Przyktadem problemu poczatkowo-brzegowego jest

a) | prawo Ficka

b) Stacjonarne zagadnienie przewodzenia ciepta w plaskiej ptycie
¢) Model Nernsta-Plancka i Poissona

d) Prawo Hooka

2

15. Zagadnienie: 372 = f(u,x), u(0)=0, u(@) =1, gdzie f jest dang funkcja to przyktad:

a) Problemu Cauchy’ego

b) Problemu poczatkowego

c) Problemu brzegowego

d) Problemu poczatkowo-brzegowego

16. CES EduPack to oprogramowanie

a) pozwalajace na dobor materiatow o okreslonych wiasciwosciach

b) do modelowania brytowego ztozonych obiektow wielowymiarowych

¢) do modelowania problemé6w mechaniki ptynéw metodg elementéw skonczonych
d) pozwalajace na obliczenia wlasciwosci termodynamicznych w ciatach statych

17. Metoda CALPHAD to

a) Model reologiczny mas ceramicznych

b) Model opisujacy oddziatywania mechaniczne w materiatach kompozytowych
€) Model opisu wlasciwosci termodynamicznej dla uktadow wielosktadnikowych
d) Zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest poprawna

18. Mapy Ashbiego to:

a) Mapy surowcow mineralnych dla przemystu ceramicznego

b) Zestawienie wybranych wlasciwosci dla réznych materiatow

) Mapy wystgpowania pierwiastkow radioaktywnych na kuli ziemskiej
d) Izolinie temperatury w wielkim piecu



19. Do modelowania procesow w skali atomowej najlepiej nadaje si¢
a) Dynamika molekularna

b) Modele wieloskalowe

¢) Dynamika plynow

d) Przyblizenie osrodka ciagtego

20. Metoda Cranka-Nicolsona to przyktad:

a) Metody rozwigzywania uktadu rownan liniowych

b) Metody jawnej rozwigzywania rOwnan rozniczkowych

) Metody rozwigzywania rownan algebraicznych

d) Metody niejawnej rozwigzywania rownan réozniczkowych



Izotopowe metody badan materiatow budowlanych

1. Na szybko$¢ rozpadu promieniotworczego wptywaja nastgpujace czynniki fizyczne i
chemiczne:

a) ci$nienie i temperatura w jakich znajduja si¢ jadra nietrwatego

b) obecnos¢ silnych kwasow, szczegodlnie utleniajacych

C) nat¢zenie pola elektrycznego w jakim znajduje si¢ jadro nietrwalego

d) praktycznie zadne czynniki zewnetrzne nie majg wplywu na szybkos¢ rozpadu
promieniotworczego

2. W przyrodzie znane sg trzy naturalne szeregi promieniotworcze: uranowo-radowy,
uranowo-aktynowy i torowy. Szeregi te rozpoczynaja si¢ i koncza odpowiednio izotopami:
a) U-234 — Pb-206, U-235 — Pb-208, Th-232 — Pb-207

b) U-235 — Pb-208, U-238 — Pb-207, Th-232 — Pb-206

c) U-238 — Pb-206, U-235 — Pb-207, Th-232 — Pb-208

d) U-235 — Pb-208, U-234 — Pb-207, Th-232 — Pb-208

3. Stata rozpadu promieniotwdrczego dostarcza nam informacji na temat:
a) szybkosci rozpadu rozpadu danego jadra promieniotworczego

b) wielkos$ci okreslonego jadra nietrwatego

C) sposobu rozpadu danego jadra

d) ilo$ci jader potomnych powstajacych w trakcie rozpadu

4. Rownowaga promieniotworcza to stan w ktérym aktywnos$ci izotopow
promieniotworczych bedacych w szeregu, np.: A (Aa) — B (Aa) — C s3 ze sobg Scisle
skorelowane. W zalezno$ci od wzajemnych stosunkow warto$ci statych rozpadu Aa i As
wyrdzniamy dwa rodzaje rbwnowagi promieniotwodrczej, rownowage trwalg i przejsciows,
ktére mozna opisac¢ nastgpujacymi zaleznosciami:

a) Ag = Aa i Ag = (Aa/As)AA

b) AB = AA i AB = (}LB/O\,B-XA)AA

C) Ag = (XA/XB)AA 1 Ag = (XB/(XB-KA)AA

d) Ag =AgAa i Ag = O\B/OLB"'}MA)AA

5. W przyrodzie wystepuje wiele naturalnych izotopoéw promieniotworczych, z ktorych
standardowo tylko trzy oznacza si¢ jako istotne ze wzgledu na narazenie radiologiczne od
izotopoéw zawartych w materiatach budowlanych. Izotopami tymi sa:

a) Rn-222, Ra-226, Th-232

b) H-3, C-14, Rn-222

c) K-40,U-238, Th-232

d) K-40, Ra-226, Th-228



6. Materiaty NORM i TENORM to materialy produkowane przewaznie jako produkty
odpadowe i wykorzystywane czesciowo do produkcji materialdow budowlanych. Materiaty te
sa:

a) materiatami normowymi, ktorych wykorzystanie w budownictwie jest szczegdlnie zalecane
b) materiatami ktoérych wykorzystanie do produkcji materialtdow budowlanych musi by¢
kontrolowane ze wzgledu na zawarto$¢ naturalnych izotopéw promieniotwoérczych

) materiatami ktorych wykorzystanie w budownictwie jest zakazane

d) nie sg w ogole wykorzystywane do produkcji materiatow budowlanych

7. Kryteria ujete w rozporzadzeniu RM z 2007 dotyczace zawarto$ci naturalnych izotopow
promieniotworczych w materiatach budowlanych nie uwzgledniaja Zzadnego z izotopow
szeregu uranowo-aktynowego. Jest to spowodowane tym, ze:

a) izotopy szeregu uranowo-aktynowego nie wystepujg naturalnie w przyrodzie, w zwigzku z
czym nie wystepuja w materiatach budowlanych

b) zaden z izotopéw szeregu uranowo-aktynowego, nawet w duzych stezeniach nie stanowi
zagrozenia dla organizmow zywych

C) udziat izotopu U-235 wynosi tylko 0.72% uranu naturalnego zatem U-235 i jego pochodne
nie s3 istotne ze wzgledu na generowane dawki promieniowania i narazenie radiologiczne

d) obie odpowiedzi b) i ¢) sg prawidlowe

8. Aktualnie obowigzujaca jednostka aktywnosci promieniotworczej jest 1 Bq, oznaczajacy 1
rozpad jadra promieniotworczego w ciggu s. Starszg jednostka, zdefiniowang jako aktywno$¢
1 g izotopu Ra-226 (o czasie potowicznego rozpadu wynoszacym 1600 lat), a ciggle jeszcze
spotykang jest 1 Ci. Zalezno$¢ pomiedzy obydwiema jednostkami jest nastgpujaca:

a) 1 Ci=3.7-10'° Bq

b) 1 Bq=3.7-10° Ci

c) 1 Bq=1000 Ci

d) 1 Ci =1000 Bq

9. Podstawowymi mechanizmami oddzialywania promieniowania gamma z materig sg efekty
fotoelektryczny, Comptona i zjawisko tworzenia par elektron-pozyton. Efekty te operuja
odpowiednio w nastepujacych zakresach energii fotonow:

a) posrednich, niskich (<200 keV), powyzej 511 keV

b) niskich (<200 keV), posrednich i powyzej 1022 keV

C) posrednich, niskich, z przedziatu 511-1022 keV

d) powyzej 1022 keV, niskich (<200 keV), i posrednich



10. Izotop Rn-222 wystepuje powszechnie w wodzie pitnej 1 w powietrzu 1 oznacza si¢ go
bardzo czgsto metoda ciektej scyntylacji. W metodzie ekstrakcyjnej oznaczania Rn-222 w
wodzie pitnej nalezy odczekaé co najmniej 3 godziny przed rozpoczgciem pomiaru, ze
wzgledu na:

a) doktadne wymieszanie wszystkich sktadnikow mieszaniny scyntylacyjnej

b) konieczno$¢ odgazowania probki z CO2 i O

C) czas wymagany do ustalenia si¢ rOwnowagi promieniotworczej pomigedzy Rn-222 a
produktami jego rozpadu

d) jest to czas wymagany aby ustaly procesy luminescencji w probce mogace zafalszowaé
wyniki oznaczania Rn-222

11. Pomiar stezenia Rn-222 metodg cieklej scyntylacji z separacjg alfa/beta wykorzystuje:

a) fizyczng separacj¢ rozpadow alfa od beta w probcee i oznaczanie aktywnosci Rn-222 tylko
na podstawie zarejestrowanych czastek alfa

b) wstepne oddzielenie izotopdéw alfa i beta promieniotworczych, tak aby mozliwy byt pomiar
tylko tych pierwszych

C) obie powyzsze metody rownoczesnie

d) rozng charakterystyke czasowa sygnalow generowanych czastkami alfa i beta do
odrézniania ich i wyznaczania catkowitej aktywnosci alfa w probce pozwalajacej na
okreslenie stezenia radionuklidu Rn-222

12. W zalecanej przez ITB metodzie pomiaru st¢zen naturalnie wystepujacych radionuklidow
w materiatach budowlanych wykorzystuje si¢ technike:

a) spektrometrii promieniowania alfa

b) pétprzewodnikowej spektrometrii promieniowania gamma

c) scyntylacyjnej Nal(TI) spektrometrii promieniowania gamma

d) ciektej scyntylacji

13. Prawie polowa dawki od promieniowania jonizujacego absorbowanej przez cztowieka w
ciggu roku ze zrodel naturalnych to dawka od izotopu Rn-222. Dlatego tez zaleca si¢ czeste
wentylowanie pomieszczen celem redukcji steZenia tego gazu. W Polsce przepisy reguluja
dopuszczalne stezenie Rn-222 w budynkach mieszkalnych i dopuszcza sig:

a) stezenie do 400 Bg/m® i 200 Bg/m?® odpowiednio w budynkach oddanych przed i po 1
stycznia 1998 r.

b) stezenie 400 Bq/m®

¢) stezenie 200 Bg/m?

d) w Polsce brak jest regulacji dotyczacych dopuszczalnego stezenia Rn-222 w budynkach
mieszkalnych



14. Podstawowymi izotopami promieniotworczymi wystepujacymi w materiatach NORM i
TENORM sa:

a) H-3, C-14, U-238, Pu-239

b) K-40, Pb-210, Ra-226, Ra-228

c) K-40, Cs-137, Eu-152, Th-232

d) wszystkie wyzej wymienione

15. Proces emanacji izotopu Rn-222 z materiatdéw budowlanych to zjawisko polegajace na:
a) wydostawaniu si¢ radonu z materiatu ($cian, fundamentoéw, etc.) do pomieszczenia

b) dostawania si¢ Rn-222 do pomieszczenia poprzez instalacj¢ wentylacyjng

) wydostawania si¢ Rn-222 z ziaren do poréw materiatu w wyniku procesu rozpadu jader
Ra-226

d) wszystkich wymienione powyzej procesach tacznie

16. Na szybkos$¢ emanacji Rn-222 z materiatow budowlanych wplywaja:
a) rozktad stezenia Ra-226 w ziarnach

b) zawarto$¢ wilgoci w materiale i1 jego temperatura

C) gestos¢ materialu

d) wszystkie z wymienionych powyzej parametrow

17. Ekshalacja radonu z poréw materiatu do pomieszczenia to proces polegajacy na
przemieszczaniu si¢ Rn-222 w procesach:

a) dyfuzji

b) adwekcji

¢) dyfuzji i adwekecji

d) zaden z powyzszych proceséw nie ma znaczenia przy uwalnianiu radonu

18. Dawka skuteczna od czastek alfa powstajacych w wyniku rozpadu promieniotwdrczego
jest znacznie wyzsza niz od czastek beta czy fotonéw gamma. Wynika to z faktu, ze:

a) czastki alfa majg znacznie wigksza mase¢ w stosunku do elektronéw i fotonow
promieniowania gamma

b) czastki alfa sg obdarzone fadunkiem dodatnim (+2e) w poréwnaniu do czastek beta (-€) i
fotonow prom. gamma (0)

C) czastki alfa charakteryzujg si¢ duzo wigksza warto$cig wspotczynnika LET (liniowy
wspolczynnik przekazywania energii)

d) wszystkie odpowiedzi a) — c) sg prawidtowe



19. Parametrem charakteryzujacym wiasciwosci ostonowe ostonowe materialow stosowanych
do ochrony przed promieniowaniem gamma jest masowy wspotczynnik pochlaniania
promieniowania. Wspodtczynnik ten

a) nie zalezy od energii fotonoéw i jest stalty w calym zakresie ich energii

b) zalezy od energii promieniowania i jest tym wiekszy im wigksza gestos¢ materiatu ostony
C) zalezy od energii promieniowania i jest tym wigkszy im wieksza $rednia liczba atomowa
materiatu ostony

d) zalezy od energii promieniowania i w danym materiale jest znacznie wigkszy dla fotonow
0 wysokich energiach

20. Izotop Ra-2226 charakteryzuje si¢ czasem potowicznego rozpadu wynoszacym 1600 lat.
Ilo$¢ Ra-226 ktéra rozpadnie si¢ w probce materiatu w czasie 1000 lat wynosi:

a) 35.2%

b) 64.8%

C) 62.5%

d) 37.5%



Barwniki, pigmenty i srodki pomocnicze

1. Barwnik lub pigment to substancja barwna, ktora absorbuje w zakresie:
a) 200-400 nm
b) 200 -500 nm
c) 350-400 nm
d) 400-700 nm

2. Barwnik bezposredni to substancja barwiaca substrat dzieki:

a) tworzeniu wigzania kowalencyjnego

b) tworzeniu wigzania jonowego

c) tworzeniu wigzan wodorowych, oddzialywaniu dipol-dipol, odziatywaniu sit Van der
Waalsa

d) tworzeniu dyspersji w substracie

3. Dobry pigment to substancja barwna

a) rozpuszczalna w wodzie

b) rozpuszczalna w zasadach

c) rozpuszczalna w kwasach

d) nierozpuszczalna w medium stosowania

4. Barwniki pod wzgledem pochodzenia dzielg si¢ na:
a) naturalne

b) syntetyczne

Cc) azowe

d) naturalne i syntetyczne

5. Pigmenty pod wzgledem budowy dzielg si¢:
a) organiczne i nieorganiczne

b) organiczne

C) nieorganiczne

d) indygoidowe.

6. Odpornosci uzytkowe barwnikow i pigmentéw ocenia si¢ wedtug szarej skali, ktora jest
a) 3-stopniowa
b) 8-stopniowa
C) 6-stopniowa
d) 5-stopniowa.

7). Odporno$¢ na dziatanie §wiatta ocenia w skali:
a) 8-stopniowej

b) 5-stopniowej

c) 10-stopniowej

d) 12-stopniowe;j.



8. Skala bigkitna stuzy do oceny wymalowan (wybarwien) na dzialanie:
a) rozpuszczalnikow organicznych

b) wody

¢) srodkow utleniajacych

d) dziatanie $wiatla.

9. Efekt batochromowy to przesunigcie absorpcji w kierunku:
a) fal dluzszych

b) fal krotszych

c) obnizenie absorpcji

d) podwyzszenie absorpcji.

10. Barwniki kwasowe to:

a) barwniki tworzace wigzanie jonowe z substratem

b) tworzace wigzanie wodorowe z substratem

c) tworzace tworzace wigzanie kowalencyjne z substratem
d) barwniki tworzace dyspersje w substracie.

11. Ditlenek tytanu otrzymuyje sig¢:
a) metodg ,,suchg”

b) metoda ,,naprzemienng’

C) metodg siarczanowg i chlorkowa
d) metodg ,,mokrg”

12. Biel tytanowg anatazow3a otrzymuje sig¢:

a) metoda chlorkowg i siarczanowg

b) metoda chlorkowa

c¢) metodg ekstrakcji z odpowiednich mineralow
d) z brukitu.

13. Pigmenty azowe to pigmenty
a) organiczne

b) nieorganiczne

c) naturalne

d) pertowe.

14. Surfaktanty stosowane w budownictwie to:
a) anionowe

b) amfoteryczne

c) kationowe

d) niejonowe



15. Surfaktanty (srodki powierzchniowo-czynne ) anionowe to:

a) zawierajace grupe sulfonowa, karboksylowa, siarczanowa lub fosforanowg
b) aminy

c) sole i zasady z IV-rzgdowym atomem azotu

d) sole fosfoniowe.

16. Surfaktanty niejonowe to pochodne:

a) oksyetylenowane

b) zawierajace grupe nadajaca rozpuszczalno$¢ w wodzie
c) zawierajace grup¢ nadajaca rozpuszczalno$¢ w olejach
d) zawierajace grupe karboksylows.

17. Warto$¢ HLB surfaktantu to:

a) stosunek czesci hydrofilowej do hydrofobowej

b) stosunek czesci hydrofobowej do hydrofilowe;j

c) punkt krytyczny surfaktantu

d) parametr wskazujacy odpornos$¢ na dziatanie $wiatla.

16. Struktura krystaliczna i wielko$¢ czastek pigmentu ma wplyw na:
a) barwe, site krycia, odporno$¢ na dziatanie §wiatta, dyspergowalnosc¢
b) odpornos¢ na dziatanie rozpuszczalnikow

¢) odporno$¢ na dziatanie wody

d) odporno$¢ na dziatanie wgglowodordow aromatycznych.

18. Barwniki zawiesinowe to:

a) pigmenty

b) barwniki rozpuszczalne w wodzie

c) barwniki rozpuszczalne w rozpuszczalnikach organicznych
d) barwniki rozpuszczalne w olejach.

19. Procesy standaryzacji pigmentéw majg na celu:

a) zmiane formy krystalicznej, zmian¢ rozmiaru czgstek pigmentu, zmian¢ barwy
b) zmiang odpornos$ci na migracje

¢) zmian¢ odpornos$ci na utlenianie

d) zmian¢ odpornosci na dziatanie wysokiej temperatury.

20. System pomiaru barwy w budownictwie to:
a) NCS i RAL

b) AYX 1981

c) LAB 1931

d) AE.



21. Efekt barwny pigmentu jest wynikiem:
a) absorpcji i rozpraszania

b) tylko absorpcji

c) tylko rozpraszania

d) tylko absorpcji i fluorescencji.

22. Pigmenty perlowe to:

a) pigmenty metaliczne

b) pigmenty azowe

c) pigmenty kondensowane

d) mika pokryta ditlenkiem tytanu.

23. Nowoczesne pigmenty nieorganiczne to:
a) anataz

b) rutyl

c) brukit

d) pigmenty cerowe - ziem rzadkich.

24. Pigmenty metaliczne to:

a) pigmenty wanadianianowe

b) pigmenty chromowe

c) pigmenty kobaltowe

d) drobiny pojedynczych metali lub stopow.

25. Barwa achromatyczna to:
a) zolta 1 bigkitna

b) czerwona i zielona

c) fioletowa

d) biala, szara i czarna.

26. Trojkat chromatycznosci to:

a) atlas Munsella

b) wzorniki

c) trojkat barw subtraktywnych

d) trojkat pokazujacy odcien, nasycenie barwy i punkt achromatyczny.

27. Trojkat chromatycznosci to trojkat kojarzony z:
a) systemem XYZ CIE 1931

b) systemem Lab 1976

c) RAL

d) NCS.



28. Wybielacze optyczne to:

a) zwiazki powierzchniowo-czynne

b) zwiazki barwne

¢) zwiazki wykazujace fosforescencje

d) bezbarwne zwiazki wykazujace fluorescencje.

29. Wybielacze optyczne to zwigzki:

a) stuzace do bielenia tworzyw sztucznych, papieru i tkanin
b) do rozbiatu pigmentow

¢) do zmniejszenia zywosci barwy barwionego substratu

d) do rozbiatu farb.

30). Pigmenty aluminianowe to:

a) pigmenty zawierajace jako baze¢ TiO»
b) pigmenty zawierajace jako bazg Al,O3
c) ferryty

d) chromity.



Polimerowe materialy konstrukcyjne

1. Polikondensacj¢ w przeciwienstwie do polimeryzacji fancuchowej cechuje:

a) wydzielanie si¢ produktu matoczasteczkowego

b) powstawanie sieci polimerowej przy niewielkim stopniu przereagowania monomerow
C) duzy rozrzut masy czasteczkowej produktu

d) duza szybkos$¢ reakcji procesu prowadzonego w stopie

2. W polimeryzacji rodnikowej, o masie czasteczkowej produktu decyduje:
a) pH srodowiska

b) szybkos$¢ mieszania

C) stata rOwnowagi

d) stezenie inicjatora

3. Polietylen, polistyren, poli(chlorek winylu) zaliczamy do:
a) termoplastow

b) tworzyw termoutwardzalnych

c) tworzyw chemoutwardzalnych

d) duroplastow

4. Polimer o regularnej i takiej samej konfiguracji na kolejnych asymetrycznych (chiralnych,
prochiralnych) atomach wegla w tancuchu to:

a) polimer amorficzny

b) polimer ataktyczny

c) polimer syndiotaktyczny

d) polimer izotaktyczny

5. Kauczuk naturalny to polimer posiadajacy konfiguracje:
a) 1,2-poliizoprenu

b) trans-1,4-poliizoprenu

c) cis-1,4-poliizoprenu

d) 3,4-poliizoprenu

6. Wysoki stopien krystalicznosci mozna uzyska¢ w przypadku polimerow:
a) rozpuszczalnych w polarnych rozpuszczalnikach

b) zbudowanych z tancuchéw rozgatezionych

C) zbudowanych z tancuchow liniowych

d) posiadajacych niskg warto§¢ temperatury zeszklenia



7. Polietylen wysokiej gestosci (PE HD) w stosunku do polietylenu o niskiej gestosci (PE LD)
posiada:

a) wyzszy stopien krystalicznosci

b) nizszy stopien krystalicznosci

C) lepsze wlasciwosci dielektryczne

d) gorsze wilasciwos$ci barierowe

8. Ze wzrostem stopnia krystaliczno$ci polimeru obserwujemy:
a) obnizenie wytrzymatos$ci

b) pogorszenie jego rozpuszczalnosci

C) obnizenie twardos$ci i sztywno$ci

d) pogorszenie witasciwos$ci barierowych

9. Polimery twarde i sztywne w temperaturze pokojowej (TP) posiadaja:
a) temperature zeszklenia (Tg) wyzsza od TP  Tg>TP

b) Tg<TP

c) dlugie elastyczne tancuchy

d) niski stopien krystalicznosci

10. Ze wzrostem masy czasteczkowej polimeru:
a) pogarsza si¢ odpornos¢ termiczna

b) maleje wytrzymato$¢ mechaniczna

C) wzrasta stopien krystaliczno$ci

d) wzrasta lepkos¢ stopu

11. W poréwnaniu z polietylenem, polipropylen cechuje:
a) wyzsza udarno$¢ w niskich temperaturach

b) mniejsza gestos¢ i mniejsza odporno$¢ na utlenianie
C) nizsza temperatura zeszklenia

d) brak przezroczystosci

12. Najwazniejszy obszar zastosowan polistyrenu w budownictwie to:
a) produkcja farb i lakierow

b) produkcja ram okiennych

¢) produkcja materiatdow izolacyjnych

d) produkcja wyktadzin podtogowych

13. Poli(chlorek winylu) miekki to polimer:

a) zawierajacy napekniacze elastomerowe

b) poddany uelastycznianiu w procesie przetworstwa
C) zawierajacy 40-80% plastyfikatora

d) o niewielkiej masie czasteczkowej



14. Z twardego poli(chlorku winylu) otrzymuje si¢ m.in.:
a) elementy armatury sanitarnej

b) geomembrany

¢) uszczelki okien

d) izolacj¢ przewodow elektrycznych

15. Poliweglany stosowane sg tam gdzie wymagane sg:
a) elastycznos¢ 1 wytrzymato$¢ zmeczeniowa

b) przezroczystos¢ i wytrzymato$¢ mechaniczna

C) bardzo wysoka odporno$¢ termiczna

d) niski wspotczynnik tarcia

16. Poliamidy to materiaty konstrukcyjne cechujace sig:

a) wysoka wytrzymato$cig mechaniczng i niskim wspotczynnikiem tarcia
b) niskg chtonno$cig wody

¢) odpornoscig na dziatanie rozpuszczalnikow polarnych

d) niskim stopniem krystaliczno$ci

17. Wysoka cena politetrafluoroetylenu (Teflon) wynika z:

a) wysokiego $wiatowego popytu na materiat o bardzo wysokiej odpornosci chemicznej i
termicznej

b) wysokiej ceny monomeru (skomplikowana synteza)

c) monopolu jednego producenta

d) trudnego procesu przetworstwa

18. Poliuretany w budownictwie znajdujg zastosowanie w produkcji m.in.:
a) elementow armatury hydrauliczne;j

b) materiatow termoizolacyjnych, farb

c) instalacji rynnowych

d) szkta organicznego w konstrukcjach dachowych

19. Zywice epoksydowe stosowane sa do produkcji:
a) folii paroprzepuszczalnych

b) elastycznych uszczelek

c) klejow i materiatdow powltokowych

d) rur do transportu goracej wody

20. Nienasycone kompozyty poliestrowe stosowane sg najczesciej w postaci:
a) laminatoéw poliestrowo-szklanych

b) elastycznych folii

c) folii termokurczliwych

d) widkien orientowanych w trakcie przedzenia



21. Kauczuki silikonowe wykorzystywane jako Kity i uszczelnienia w budownictwie to:
a) elastomery modyfikowane glinokrzemianami

b) kauczuki poliuretanowe napelnione krzemionka

¢) apolisiloksany

d) mieszaniny (blendy) kauczukow dienowych z olejem silikonowym

22. Widkna weglowe 1 aramidowe stosuje si¢ do wytwarzania:
a) zbrojen kompozytowych i fibrobetonéw

b) geowloknin

¢) wyktadzin podtogowych

d) lekkich konstrukcji dachowych

23. Polimerowe zaprawy tynkarskie w stosunku do zapraw tradycyjnych, cechuje:
a) mniejsza przyczepnos¢ do podtoza

b) wigksza nasigkliwo$¢

C) mniejsza elastyczno$¢

d) wigksza szczelnosé

24. Najwazniejsze zalety posadzek zywicznych to:

a) duzy skurcz i rozszerzalno$¢ cieplna

b) dobra przyczepno$¢ do podtoza betonowego

) mozliwos¢ formowania w réznych warunkach (temperatura, wilgotnos¢)
d) zdolno$¢ do gromadzenia si¢ tadunku elektrostatycznego

25. Do wyrobu ekrandow dzwigkochtonnych przy autostradach stosuje si¢ m.in.
a) wysokoudarowy poli(chlorek winylu) oraz poli(metaktylan metylu)

b) terpolimer ABS

c) pianki poliuretanowe

d) styropian

26. Lakier to:

a) wyrob malarski, w ktorym powloka sktada si¢ z kilku warstw
b) wyréb malarski, kryjacy o wysokim polysku

C) wyréb malarski, niekryjacy

d) wyrob malarski stosowany do powierzchni metalowych

27. Jako antypireny ($rodki op6zniajgce palenie) stosuje si¢ m.in.:
a) zwiazki fosforu

b) napeliacze metaliczne

c) inhibitory polimeryzacji rodnikowej

d) ftalany i adypiniany



Modyfikacja i recykling polimerow

1. Przyktadem reakcji modyfikacji chemicznej polimeru zachodzacej bez zmiany stopnia
polimeryzacji jest np:

a) reakcja nitrowania celulozy

b) proces wulkanizacji kauczuku naturalnego

C) sieciowanie zywicy epoksydowej

d) kopolimeryzacja szczepiona

2. Tworzenie ugrupowan epoksydowych w polimerach nienasyconych to przyktad
modyfikacji chemicznej przy zastosowaniu reakcji:

a) substytucji nukleofilowej

b) redukgc;ji

c) utleniana

d) hydrolizy

3. Funkcjonalizacja polistyrenu w reakcji sulfonowania wykorzystywana jest do produkcji:
a) kopolimerow szczepionych polistyrenu

b) polistyrenu o podwyzszonej udarnosci

C) polistyrenu o obnizonej palnosci

d) zywic jonowymiennych

4. W reakcji hydrolizy poli(octanu winylu) otrzymujemy:

a) poli(alkohol winylowy)

b) kopolimery szczepione poli(octanu winylu)

c) jedwab octanowy

d) oligomery poli(octanu winylu) wykorzystywane w produkcji farb

5. Wiskoza to:

a) nitroceluloza

b) karbaminian celulozy

C) roztwor ksantogenianu sodowego celulozy w tugu sodowym
d) modyfikowane aldehydami wtdkno poliamidowe

6. W przypadku chlorowania heterogenicznego (w zawiesinie) poliolefin:
a) chlorowaniu ulega jedynie zewnetrzna powierzchnia polimeru

b) uzyskujemy wysoki stopien chlorowania

C) chlorowaniu podlegaja wylacznie obszary krystaliczne

d) wszystkie tancuchy ulegaja podstawieniu



7. Sieciowanie polietylenu wykorzystuje si¢ m.in. do otrzymywania materiatu stosowanego
do produkcji:

a) farb do metali oraz powtok antykorozyjnych

b) izolacji kabli elektroenergetycznych, rur do goracej wody

c) wyktadzin podtogowych

d) szkta organicznego

8. W celu zmniejszenia palno$ci nienasyconych zywic poliestrowych, na etapie ich syntezy w
tancuch wbudowywuje sig:

a) glikol dwuetylenowy

b) kwasu p,p'-difenylenodikarboksylowego

c) kwas sebacynowy, kwas adypinowy

d) kwas heksachloroendometylenotetrahydroftalowy (HET)

9. W celu zwigkszenia elastycznosci zywic epoksydowych do ich utwardzania wykorzystuje
sie np.:

a) BF;

b) polisiarczki, polietery

¢) inicjatory nadtlenkowe

d) kauczuki silikonowe

10. Srodki pomocnicze dodawane do polimeréw w najwiekszych ilosciach to:
a) napelniacze i plastyfikatory

b) fungicydy, insektycydy, repelenty

c) stabilizatory termiczne

d) stabilizatory UV

11. Degradacja polimeru to:

a) reakcja rozpadu polimeru prowadzgca do odszczepienia matoczasteczkowego produktu,
innego niz monomer

b) reakcja rozpadu polimeru z wydzieleniem monomeru

C) proces rozpadu, prowadzacy do zmniejszenia dtugos$ci tancuchéw polimeru

d) zespot zjawisk sktadajacych na procesy starzeniowe

12. Do najskuteczniej dziatajacych antyutleniaczy naleza:
a) nadtlenki i wodoronadtlenki

b) ftalany i adypiniany

c) fenole (wielowodorotlenowe i wielopier$cieniowe)

d) polisiarczki



13. Jednymi z najczesciej stosowanych stabilizatorow termicznych dla poli(chlorku winylu)
sa:

a) zwiazki cynoorganiczne

b) nadtlenki i wodoronadtlenki

c) kwasy Lewisa, BF3

d) nafteniany miedzi i kobaltu

14. Przyktadem czg¢sto stosowanych plastyfikatorow moga by¢:
a) aminy aromatyczne

b) polisiloksany

C) zwigzki cynoorganiczne

d) estry kwasu ftalowego i adypinowego

15. Napetniacze aktywne:

a) obnizajg koszt wyrobu

b) zwiekszajg wytrzymato$¢ mechaniczng elastomeru
C) sg substratami w reakcji sieciowania

d) podnoszg aktywno$¢ chemiczng polimeru

16. Antystatyki zewnetrzne to:

a) elektrolity nanoszone na powierzchni¢ tworzywa w postaci roztworow
wodnoalkoholowych

b) substancje wprowadzane sg do polimeru w procesie przetworstwa

C) napelniacze metaliczne
d) sadze

17. Powtoki superhydrofobowe charakteryzuje kat zwilzania przez wodg o wartosciach:
a) ponizej 30°

b) od 30° do 90°

c) od 90° do 150°

d) powyzej 150°

18. Modyfikacja powierzchni polimeru plazma tlenowa nie doprowadzi do:
a) rozwinigcia powierzchni

b) zmniejszenia swobodnej energii powierzchniowej

C) zmiany kata zwilzania

d) sterylizacji

19. W Polsce obecnie najczesciej stosowang metoda recyklingu zuzytych opon
samochodowych jest:

a) spalanie w piecach cementowni i cieptowni

b) roztwarzanie gumy w stezonym kwasie i odzyskiem elementéw metalowych
¢) wbudowywanie w elementy infrastruktury

d) kriogeniczne rozdrabnianie



20. Nowoczesne, zaawansowane kompozyty polimerowe sukcesywnie wypieraja elementy ze
stopéw metali w konstrukcjach:

a) mostow

b) kadtubow statkow powietrznych oraz karoserii samochodow

C) narzedzi chirurgicznych

d) slimakoéw wytlaczarek

21. Aby zmieni¢ wlasciwosci materialu polimerowego, modyfikuje si¢ powierzchni¢ jego
dodatkéw:

a) antyutleniaczy

b) napetiaczy

C) barwnikoéw

d) plastyfikatorow

22. Najwigkszym problemem zwigzanym z recyklingiem energetycznym materiatow
polimerowych jest:

a) zbyt duza ilo$¢ wydzielanej w procesie energii

b) toksyczne pozostatosci state po spalaniu

c) emisja szkodliwych substancji gazowych

d) szybka korozja elementow instalacji

23. Najwigksza ilo$¢ odpaddéw w postaci zuzytych opakowan jest w Polsce poddawana
recyklingowi:

a) recyklingowi energetycznemu

b) recyklingowi materialowemu

c) recyklingowi surowcowemu

d) kompostowaniu

24. W sktad linii do regranulacji odpadu PP/PE nie wchodzi:
a) wytlaczarka

b) filtr

c) aglomerator

d) wtryskarka

25. Recykling surowcowy polegajacy na depolimeryzacji stosowany jest dla:
a) poli(metakrylanu metylu)

b) poli(chlorku winylu)

c) polistyrenu

d) polietylenu i polipropylenu



Przetworstwo polimerow

1. Elastyczno$¢ — podstawowa cecha wyrobow gumowych — 0znacza:

a) zdolnos¢ do niewielkich odwracalnych odksztalcen w szerokim przedziale temperatury,
pod dzialaniem ogromnych naprezen zewnetrznych

b) zdolno$¢ do duzych odwracalnych odksztalcen w szerokim przedziale temperatury, pod
dziataniem niewielkich naprezen zewnetrznych

€) zdolno$¢ do duzych odwracalnych odksztalceh w malym przedziale temperatury, pod
dziataniem duzych napr¢zen zewngtrznych

d) zdolno$¢ do niewielkich odwracalnych odksztatcen w szerokim przedziale temperatury,
pod dziataniem niewielkich naprezen zewngtrznych

2. Kauczuk to:

a) wylacznie polimer syntetyczny, nierozpuszczalny w odpowiednio dobranym
rozpuszczalniku, jego makroczasteczki wykazuja ruchy translacyjne, jest zdolny do ptynigcia
1 pelzania

b) wylacznie polimer naturalny, catkowicie rozpuszczalny w odpowiednio dobranym
rozpuszczalniku, jego makroczasteczki wykazujg ruchy translacyjne, jest zdolny do ptynigcia
1 pelzania

C) polimer naturalny lub syntetyczny, catkowicie rozpuszczalny w odpowiednio dobranym
rozpuszczalniku, jego makroczasteczki wykazujg ruchy translacyjne, jest zdolny do ptynigcia
1 pelzania

d) polimer naturalny lub syntetyczny, catkowicie rozpuszczalny w odpowiednio dobranym
rozpuszczalniku, jego makroczgsteczki nie wykazuja ruchow translacyjne, nie jest zdolny do
ptyniecia i pelzania

3. Guma to:

a) produkt usieciowania mieszanki kauczukowej, w ktorym makroczasteczki sg powigzane
miedzy soba za pomocag poprzecznych wigzan chemicznych; wykazuje brak ruchow
translacyjnych oraz ograniczone petzanie i relaksacje

b) produkt usieciowania mieszanki kauczukowej, w ktorym makroczasteczki sa powigzane
migdzy soba za pomoca poprzecznych wigzan chemicznych; wykazuje ruchy translacyjne
oraz zdolno$¢ do pelzania i relaksacji

c) produkt usieciowania kauczuku, w ktorym makroczasteczki sg powigzane migdzy soba za
pomocg poprzecznych wigzan chemicznych; wykazuje ruchy translacyjne oraz zdolnos¢ do
pelzania i relaksacji

d) produkt usieciowania kauczuku, w ktorym makroczasteczki sg powigzane miedzy sobg za
pomoca poprzecznych wigzan chemicznych; wykazuje brak ruchow translacyjnych oraz
ograniczone pelzanie i relaksacje



4. Kauczukiem trudno palnym, ktory nie podtrzymuje palenia, jest
a) kauczuk naturalny (NR)

b) kauczuk butadienowo-styrenowy (SBR)

¢) kauczuk etylenowo-propylenowo-dienowy (EPDM)

d) kauczuk chloroprenowy (CR)

5. Kauczuk naturalny (NR) to:

a) cis-1,4-poliizopren
CH, CH, R
N2 N\
/

d) trans-1,4-poliizopren

CH, CH;,—CH, H CHy—
\C C \C C/—| C\‘?’ C
fe— prm— C=—
/ AN N /
1 T CH, H CH, CH,—CH, H

6. Bardzo mala przepuszczalnos$¢ par i gazow, znakomita odpornos$¢ chemiczna, bardzo duza
zdolno$¢ thumienia drgan, duze odksztalcenie trwale, niemieszalno$¢ technologiczna z innymi
kauczukami — to cechy charakterystyczne:

a) kauczuku naturalnego (NR)

b) kauczuku butadienowo-styrenowego (SBR)

¢) kauczuku butylowego (1IR)

d) kauczuku butadienowo-akrylonitrylowego (NBR)



7. Przeksztalcenie materialu z przewaga wilasciwosci plastycznych  (kauczuku
w mieszance kauczukowej) w material o zdecydowanej przewadze wlasciwosci elastycznych
(w gume), w drodze chemicznego, trwalego, poprzecznego powigzania makroczasteczek
elastomeru migdzy sobg za pomoca wigzan poprzecznych — to glowny cel stosowania w
mieszance kauczukowej:

a) napehniacza

b) substancji sieciujgce;j

c) plastyfikatora

d) przyspieszacza

8. Klasyczny zespot sieciujacy kauczuki dienowe obejmuje:
a) przyspieszacz, aktywator, siarke

b) siarke, dyspergator, przyspieszacz

C) napelniacz, przyspieszacz, siarke

d) siarke, zmiekczacz, aktywator

9. Zmigkczacz wprowadzony do mieszanki kauczukowej to:

a) substancja ciekta lub stala o umiarkowanej albo niskiej temperaturze topnienia,
wprowadzana do polimeru w celu zwigkszenia przetwarzalnosci (ptynnosci, plastycznosci)
oraz odksztalcalno$ci kompozycji, zmieniajaca wilasciwosci mieszanki 1 wulkanizatu
(twardos$¢, elastycznosé, wytrzymatose, $cieralnosé) 1 wplywajaca na temperature zeszklenia
polimeru

b) substancja ciekta lub stala o wysokiej temperaturze topnienia, wprowadzana do polimeru w
celu zwigkszenia przetwarzalno$ci (plynno$ci, plastyczno$ci) oraz odksztatcalnosci
kompozycji, zmieniajaca wlasciwo$ci mieszanki 1 wulkanizatu (twardos¢, elastyczno$e,
wytrzymatos¢, $cieralnos¢) 1 temperaturg zeszklenia polimeru

C) substancja ciekla Iub stala o umiarkowanej albo niskiej temperaturze topnienia,
wprowadzana do polimeru w celu zwigkszenia przetwarzalnosci (ptynnosci, plastycznosci)
oraz odksztalcalno$ci kompozycji, zmieniajaca wilasciwosci mieszanki i1 wulkanizatu
(twardo$¢, elastyczno$¢, wytrzymato§¢, Scieralno$¢), ale niezmieniajagca temperatury
zeszKklenia polimeru

d) substancja cickta lub stata o wysokiej temperaturze topnienia, wprowadzana do polimeru w
celu zwigkszenia przetwarzalno$ci (plynno$ci, plastyczno$ci) oraz odksztatcalnosci
kompozycji, niezmieniajagca wlasciwosci mieszanki i wulkanizatu (twardos$¢, elastycznosc,
wytrzymalos$¢, $cieralno$¢) oraz niezmieniajgca temperatury zeszklenia polimeru

10. Do napetniaczy aktywnych nie zaliczamy:

a) sadzy, krzemionki, tlenku cynku

b) tlenku cynku, weglanu wapnia (kredy), kaolinu

) montmorylonitu, weglanu wapnia (kredy), kaolinu
d) tlenku cynku, bieli tytanowej, sadzy



11. Techniczne metody sporzadzania mieszanek kauczukowych obejmujg zastosowanie:
a) walcarek, mieszarek zamknietych, mieszarko-wytlaczarek

b) walcarek, krajarek, wtryskiwarek

c) mieszarek zamknietych, krajarek, kalandrow

d) mieszarko-wytlaczarek, kalandrow i wtryskiwarek

12. Elementami roboczymi mieszarek zamknigtych s3:

a) trzy rotory o rozwinigtej przestrzennie powierzchni, tozyskowane tocznie lub $lizgowo,
obracajace si¢ w przeciwnym kierunku wewnatrz komory mieszarki, wymuszajace cyrkulacje
materialu w komorze w ograniczonej przestrzeni

b) dwa wirniki o rozwinigtej przestrzennie powierzchni, tozyskowane tocznie lub $lizgowo,
obracajace si¢ w przeciwnym kierunku wewnatrz komory mieszarki, wymuszajace cyrkulacje¢
materialu w komorze w ograniczonej przestrzeni

c) dwa rotory 0 malej przestrzennie powierzchni, tozyskowane tocznie lub $lizgowo,
obracajace si¢ w tym samym Kierunku wewnatrz komory mieszarki, wymuszajace cyrkulacje
materialu w komorze w ograniczonej przestrzeni

d) trzy wirniki o rozwinietej przestrzennie powierzchni, tozyskowane tocznie lub $lizgowo,
obracajace si¢ w tym samym kierunku wewnatrz komory mieszarki, wymuszajace cyrkulacje
materialu w komorze w nieograniczonej przestrzeni

13. Proces technologiczny umozliwiajacy wytwarzanie w sposob ciagly profili mieszanki
kauczukowej o zadanym ksztalcie 1 wymiarach przekroju poprzecznego, lub pokrywania
innego materiatu warstwa mieszanki o okreslonym przekroju, bez ograniczenia dtugosci to:

a) walcowanie

b) wytlaczanie

c) kalandrowanie

d) wtryskiwanie

14. Podwulkanizacja jest to:

a) nieznaczne usieciowanie kauczuku powodujace powstawanie nierozpuszczalnego zelu, lecz
niedajace produktu o wiasciwosciach charakterystycznych dla gumy

b) catkowite usieciowanie kauczuku powodujgce powstawanie nierozpuszczalnego zelu, lecz
niedajace produktu o wiasciwosciach charakterystycznych dla gumy

c) calkowite usieciowanie kauczuku powodujgce powstawanie nierozpuszczalnego zelu i
dajace produkt o wlasciwosciach charakterystycznych dla gumy

d) nieznaczne usieciowanie kauczuku powodujace powstawanie nierozpuszczalnego zelu i
dajace produkt o wtasciwosciach charakterystycznych dla gumy



15. Rewersja jest to:

a) wielkosc¢, ktora okresla takie warunki wulkanizacji (czas i temperature), w ktorych
uzyskuje si¢ wulkanizat o najlepszych wybranych wtasciwosciach

b) wielkos$¢, ktora okresla, ze przy przedtuzeniu czasu wulkanizacji poza optimum uzyskuje
si¢ wulkanizat, ktorego wtasciwo$ci zmieniajg si¢ w rdznym stopniu

C) zjawisko oznaczajagce rozpad wigzan poprzecznych przebiegajacy rownoczes$nie z
sieciowaniem

d) zjawisko oznaczajace nieznaczne usieciowanie kauczuku powodujace powstawanie
nierozpuszczalnego zelu

16. Stadia procesu wulkanizacji mieszanki kauczukowej w kolejnosci:

a) podwulkanizacja, rewersja, plateau, wulkanizacja wlasciwa

b) podwulkanizacja, przewulkanizowanie, wulkanizacja wlasciwa,

¢) podwulkanizacja, plateau wulkanizacji, wulkanizacja wlasciwa, rewersja
d) podwulkanizacja, wulkanizacja wtasciwa, plateau, rewersja

17. Polimery charakteryzujace si¢ w pewnym przedziale temperatury wlasciwosciami
kauczuku usieciowanego chemicznie, a jednocze$nie podatne do wielokrotnego przetwarzania
jak tworzywa termoplastyczne nazywa si¢

a) termoplastycznymi elastomerami

b) elastomerycznymi termoplastami

c) termoplastami

d) elastojonomerami

18. Akceptowalna w technologii metoda zwickszenia plastyczno$ci elastomerdow, bez
wprowadzania zmiekczaczy, to zmniejszenie ich masy czasteczkowej w drodze:

a) sporzadzenia przedmieszki

b) mastykacji

c) wulkanizacji

d) prasowania

19. Standardowe etapy sporzadzania mieszanki kauczukowej za pomocg walcarek obejmuja:
a) uplastycznianie kauczuku, wprowadzenie substancji sieciujgcej, wprowadzenie napeklniaczy
1 zmigkczaczy, wprowadzenie przyspieszaczy, homogenizacja, plytowanie

b) uplastycznianie kauczuku, wprowadzenie aktywatoréw i przeciwutleniaczy, wprowadzenie
napehliaczy 1 zmigkczaczy, wprowadzenie przyspieszaczy, homogenizacja, wprowadzenie
substancji sieciujacej, ptytowanie

C) uplastycznianie kauczuku, wprowadzenie napeliaczy i zmigkczaczy, wprowadzenie
aktywatorow 1 przeciwutleniaczy, wprowadzenie przyspieszaczy, homogenizacja,
wprowadzenie substancji sieciujacej, ptytowanie

d) uplastycznianie kauczuku, wprowadzenie przyspieszaczy, aktywatorow
1 przeciwutleniaczy, = homogenizacja, = wprowadzenie = napekliaczy, zmickczaczy
I substancji sieciujgcej, pltytowanie



20. Napetniacze to:

a) ciata stale nieorganiczne o matlym stopniu rozdrobnienia, bardzo trudno Ilub trudno
rozpuszczalne w wodzie, pozwalajace si¢ tatwo i rownomiernie wrobi¢ i zdyspergowaé w
kauczuku podczas mieszania mechanicznego, zmieniajace wlasciwosci kauczuku i
wulkanizatu

b) ciata state nieorganiczne o duzym lub bardzo duzym stopniu rozdrobnienia, bardzo trudno
lub trudno rozpuszczalne w wodzie, pozwalajagce si¢ latwo i réwnomiernie wrobic i
zdyspergowa¢ w kauczuku podczas mieszania mechanicznego, niezmieniajace wlasciwosci
kauczuku i wulkanizatu

C) ciala state nieorganiczne lub organiczne o duzym lub bardzo duzym stopniu rozdrobnienia,
bardzo trudno lub trudno rozpuszczalne w wodzie, pozwalajace si¢ fatwo i rdGwnomiernie
wrobi¢ 1 zdyspergowa¢ w kauczuku podczas mieszania mechanicznego, zmieniajgce
wlasciwosci kauczuku i wulkanizatu

d) ciata stale nieorganiczne lub organiczne o matym stopniu rozdrobnienia, bardzo trudno lub
trudno rozpuszczalne w wodzie, pozwalajgce si¢ tatwo 1 rownomiernic wrobi¢ i
zdyspergowa¢ w kauczuku podczas mieszania mechanicznego, niezmieniajagce wiasciwosSci
kauczuku i wulkanizatu



Prawo patentowe i wynalazcze

1. Prawo wlasnosci przemystowej:

a) normuje stosunki w zakresie wynalazkow, wzorow uzytkowych, wzoréw przemystowych,
topografii uktadow scalonych, oznaczen geograficznych, znakéw towarowych,

b) normuje stosunki w zakresie wynalazkow, wzoréw uzytkowych i wzoréw przemystowych,
C) normuje stosunki wytgcznie w zakresie projektow wynalazczych,

d) normuje stosunki w zakresie projektow racjonalizatorskich,

2. Projektami wynalazczymi sa:

a) Wynalazki, wzory uzytkowe, wzory przemystowe,

b) Wynalazki, wzory uzytkowe, wzory przemystowe, topografie uktadow scalonych, projekty
racjonalizatorskie,

¢) Wynalazki, wzory uzytkowe, wzory przemystowe, topografie uktadow scalonych

d) Wynalazki, wzory uzytkowe, wzory przemystowe, topografie uktadéw scalonych, projekty
racjonalizatorskie, oznaczenia geograficzne, znaki towarowe.

3. Projektem racjonalizatorskim jest:

a) kazdy projekt wynalazczy,

b) program komputerowy,

c) kazde rozwigzanie nadajace si¢ do wykorzystania, niebgdace wynalazkiem podlegajacym
opatentowaniu, wzorem uzytkowym, wzorem przemyslowym lub topografia ukladu
scalonego,

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa,

4. Wynalazek aby nadawat si¢ do opatentowania musi by¢:

a) nowy, nieoczywisty, uzyteczny,

b) nowy, posiada¢ poziom wynalazczy i nadawac si¢ do przemystowego zastosowania
C) nowy, tworczy, praktyczny,

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa

5. Za wynalazki nie uwaza si¢:

a) programoéw komputerowych,

b) rozwigzan dotyczacych broni i amunicji
¢) rozwigzan z zakresu biotechnologii,

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa



6. Tzw. pierwszenstwo z wystawy:

a) oznacza si¢, wedlug daty wystawienia wynalazku, wzoru uzytkowego albo przemystowego
w Polsce lub za granica, na wystawie miedzynarodowej oficjalnej lub oficjalnie uznanej,
jezeli zgloszenie w Urzgdzie Patentowym tego wynalazku, wzoru uzytkowego albo wzoru
przemystowego zostanie dokonane w ciggu 6 miesiecy od tej daty,

b) oznacza si¢, wedlug daty wystawienia wynalazku, wzoru uzytkowego albo przemystowego
w Polsce lub za granica, na wystawie migdzynarodowej oficjalnej lub oficjalnie uznanej,
jezeli zgtoszenie w Urzedzie Patentowym tego wynalazku, wzoru uzytkowego albo wzoru
przemystowego zostanie dokonane w ciggu 12 miesigey od tej daty,

C) oznacza si¢, wedtug daty wystawienia wynalazku, wzoru uzytkowego albo przemystowego
w Polsce lub za granica, na wystawie miedzynarodowej oficjalnej lub oficjalnie uznanej,
jezeli zgtoszenie w Urzedzie Patentowym tego wynalazku, wzoru uzytkowego albo wzoru
przemystowego zostanie dokonane w ciggu 12 miesi¢cy od tej daty w przypadku wynalazkow
1 wzorow uzytkowych, a 6 miesigcy w przypadku wzoréw przemystowych, liczac od tej daty,
d) oznacza si¢, wedtug daty wystawienia wynalazku, wzoru uzytkowego albo przemystowego
w Polsce lub za granica, na wystawie miedzynarodowej oficjalnej lub oficjalnie uznanej,
jezeli zgloszenie w Urzgdzie Patentowym tego wynalazku, wzoru uzytkowego albo wzoru
przemystowego zostanie dokonane w dowolnym terminie,

7. Wynalazek tajny:

a) dotyczy sposobu klonowania ludzi,

b) dotyczy obronnosci lub bezpieczenstwa Panstwa,

c) dotyczy rozwigzania, stanowigcego tajemnic¢ przedsigbiorstwa,
d) wszystkie odpowiedzi sg prawidlowe,

8. Wynalazek nadaje si¢ do przemystowego zastosowania:

a) jezeli przed datg zgtoszeniu byl przemystowo stosowany,

b) jezeli wedlug wynalazku moze by¢ uzyskiwany wytwor lub wykorzystywany sposob, w
rozumieniu technicznym, w jakiejkolwiek dziatalnosci przemystowej, nie wykluczajac
rolnictwa,

C) jezeli nie wynika w sposob oczywisty ze stanu techniki,

d) jezeli jest nowy,

9. Zgloszenie wynalazku w celu uzyskania patentu powinno zawsze obejmowac:
a) dowod pierwszenstwa,

b) zastrzezenie lub zastrzezenia patentowe,

) wskazanie miejsca gdzie wynalazek jest juz stosowany,

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe,



10. Patent to:

a) prawo wylgcznego korzystania z wynalazku w sposob zarobkowy lub zawodowy na catym
obszarze Unii Europejskiej,

b) prawo wylacznego korzystania z wynalazku w sposob zarobkowy lub zawodowy bez
ograniczen terytorialnych,

C) prawo wylgcznego korzystania z wynalazku w sposob zarobkowy lub zawodowy na catym
obszarze Rzeczypospolitej Polskiej,

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa,

11. Czas trwania patentu wynosi:

a) 20 lat od daty dokonania zgloszenia wynalazku w Urzedzie Patentowym,
b) 20 lat od daty wydania decyzji o udzieleniu patentu,

C) 25 lat od daty dokonania zgloszenia wynalazku w Urzedzie Patentowym
d) prawo to nie jest ograniczone czasowo,

12. Patent wygasa:

a) w razie nieuiszczenia w przewidzianym terminie optaty okresowej;
b) w razie §mierci uprawnionego z patentu,

C) w razie przeniesienia go na inng osobe,

d) w razie udzielenia licencji przymusowej,

13. Licencja otwarta:

a) jest udzielana przez Urzad Patentowy kazdej osobie, ktora ztozy stosowny wniosek,

b) polega na ztozeniu przez uprawnionego z patentu w Urzgdzie Patentowym o$wiadczenia o
gotowosci udzielenia licencji na korzystanie z wynalazku kazdemu zainteresowanemu,

C) polega na mozliwosci uzyskania licencji od poprzedniego licencjobiorcy,

d) polega na mozliwo$ci uzyskania licencji po wygasnieciu patentu,

14. Licencja przymusowa:

a) jest udzielana przez uprawnionego z patentu w przypadkach wskazanych w ustawie,

b) jest udzielana przez Urzad Patentowy, gdy zostanie stwierdzone, ze patent jest
naduzywany,

C) jest udzielana przez Urzad Patentowy w razie $§mierci uprawnionego z patentu,

d) jest udzielana przez uprawnionego z patentu na polecenie Urzgdu Patentowego,

15. Licencja dorozumiana:

a) oznacza, ze licencjodawca udzielit zainteresowanemu licencji na korzystanic z
opatentowanego wynalazku w dorozumianym zakresie,

b) oznacza, ze wykonawca prac badawczych udziela zamawiajagcemu licencji na korzystanie z
wynalazkow zawartych w przekazanych wynikach prac, jezeli z umowy o wykonanie prac
badawczych lub innej podobnej nie wynika nic innego,

C) oznacza, ze dorozumiewa si¢, ze uprawniony z patentu udziela licencji kazdemu
zainteresowanemu, ktéry si¢ do niego zgtosi,

d) zadna z odpowiedzi nie jest prawidtowa,



16. Za wynalazki biotechniczne, ktorych wykorzystywanie byloby sprzeczne z porzadkiem
publicznym lub dobrymi obyczajami lub moralno$cig publiczng, uwaza si¢ w szczegolnosci:
a) odmiany roslin lub rasy zwierzat,

b) sposoby modyfikacji tozsamosci genetycznej linii zarodkowej cztowieka;

C) substancje lecznicza,

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe,

17. Jakie prawo wylaczne jest udzielane na wzor przemystowy:
a) patent,

b) prawo z rejestracji,

c) prawo ochronne,

d) prawo zastrzezone,

18. Patent europejski jest udzielany na podstawie:

a) Konwencji o patencie europejskim z 1973 roku,

b) Uktadu waszyngtonskiego tworzacego Miedzynarodowy Zwigzek Wspotpracy Patentowe;j
z 1970 roku (PCT)

c¢) Dyrektywy o patencie Unii Europejskiej z 2014 roku

d) Ustawy — Prawo wtasnosci przemystowej z 2000 roku,

19. Programy komputerowe sg chronione:
a) jak projekty racjonalizatorskie,

b) jak utwory,

c) jak projekty wynalazcze,

d) nie podlegaja ochronie,

20. Legalny dysponent programu komputerowego moze bez zezwolenia uprawnionego:
a) zwielokrotni¢ program trwale lub czasowo,

b) zmienia¢ go,

c) dekompilowac go,

d) nie moze bez zezwolenia uprawnionego dokonac¢ zadnej z tych czynnosci,



Analityka surowcow i produktow budowlanych

1. Proszg poda¢ jaki materiat charakteryzuje si¢ brakiem $cisle zdefiniowanego punktu
topnienia ale stopniowo ulega zmigkczaniu pod wplywem temperatury oraz nie tamie si¢ w
plaszczyznie jak diament czy sol:

a) cement

b) szkto

C) zeliwo

d) weglan wapnia

2. Kto w latach 50-ych XX wieku opracowat i opatentowal nowy system produkcji duzych
ilo$ci tafli szkta o wysokiej jakoS$ci:

a) Jan Czochralski

b) Charles Edgar Fritts

c) Alastair Pilkington

d) Marcel i Konrad Schlumberge

3. Analityczny przyrzad pomiarowy z okreslonym rodzajem detekcji, opartej na wybranej
wlasciwosci fizykochemicznej lub fizycznej, wykonujacy w sposdéb zmechanizowany
przynajmniej jedng operacje przetwarzania analizowanej probki, poprzedzajaca detekcje to:

a) analizator

b) monitor

C) czujnik

d) procesor

4. Jaka technika analityczna obejmuje metody powigkszania obrazu celem badania
morfologii, struktury i ksztattu okreslonych cech, np. ziaren, faz, faz mieszanych, zatopionych
cial statych itp.:

a) mikroskopia

b) spektroskopia

C) spektrometria

d) chromatografia

5. Fizyczne lub chemiczne usuwanie warstw atoméw majace na celu ujawnienie warstw
materialu o najnizszej energii celem dokonania badan mikrostrukturalnych metodami
fizycznymi lub chemicznymi (i umozliwiajace ujawnienie defektow takich jak granice ziaren i
pojawienie si¢ kontrastu mi¢dzy ré6znymi fazami lub orientacjami krystalograficznymi) to:

a) szlifowanie

b) polerowanie

c) ultramikrotomia

d) wytrawianie



6. Substancja organiczna lub nieorganiczna, ktéra po natozeniu cienkiej warstwy na dwa
elementy taczy je ze sobg trwala spoing a ktorej podstawowym skladnikiem jest lepiszcze
pochodzenia naturalnego lub syntetycznego to:

a) utwardzacz

b) kompozyt

c) klej

d) wypehiacz

7. Materiat ktory pod wzgledem chemicznym jest uwodnionymi krzemianami metali,
zawierajacymi w swoim skfadzie magnez, s6d, wapn lub zelazo to:

a) kambium

b) kompozyt

C) zywica

d) azbest

8. Jak nazywa si¢ najbardziej wewngtrzna tkanka drzewa, ktéra nie pelni roli w
transportowaniu substancji mineralnych 1 wody a spetia jedynie funkcje mechaniczng?

a) twardziel

b) kora

c) biel

d) miazga

9. Pomiar twardos$ci drewna mozna wykona¢ za pomocg metod:
a) Janki i Browna

b) Brinella i Janki

c) Browna i Jeremiego

d) Brina i Jamesa

10. Pomiar ciggliwo$ci materialu polegajacy na jego rozcigganiu i okresleniu maksymalne;j
dlugosci jaka on uzyska do momentu zerwania (w przypadku asfaltow prowadzony w fazni
wodnej w temp. 25°C ze statg predkoscig odksztalcania 5 cm/min) to:

a) konduktometria

b) duktylometria

C) spirometria

d) densytometria

11. Metoda badania asfaltow pozwalajagca wyznaczy¢ ich temperature famliwosci gdy plytka z
warstwg asfaltu poddawana jest ozigbianiu ze stala predkoscig 1°C/min 1 wielokrotnie
zginana, az do momentu wystapienia peknigcia w warstwie asfaltu (temperaturg ta uznaje si¢
za temperature famliwos$ci badanego asfaltu) to:

a) metoda Fraass’a

b) metoda Brinell’a

¢) metoda McDonald’a

d) metoda Sienkiewicza



12. Asfalt podestylacyjny/surowy czyli material odbierany z kolumny prdézniowej, mogacy
(cho¢ rzadko bez dalszej obrobki) bezposrednio stanowi¢ asfaltowy material drogowy to:

a) gudron

b) mazut

c) karboid

d) polimeroasfalt

13. Zgodnie z teorig dyfrakcji najmniejsza odleglos¢ miedzy dwoma punktami ktdore mozna
rozr6zni¢ na obrazie jest proporcjonalna do:

a) dhugosci fali — |

b) temperatury otoczenia

c) energii wigzki elektronowej

d) pojemnosci elektrycznej badanej probki

14. Jakiego rodzaju probek nie mozna analizowac z zastosowaniem techniki XRF:
a) statych i ciektych (po odparowaniu rozpuszczalnika)

b) nieorganicznych i organicznych

c) biologicznych

d) gazowych

15. Wydajnos¢ fluorescencji w przypadku techniki fluorescencji Rentgenowskiej konkuruje z:
a) efektem Heisenberga

b) efektem Augera

c) efektem Rutherforda

d) efektem Czochralskiego

16. Pochodna dy/dx (czyli czulo$¢, gdzie y — sygnal wyjsciowy, x — sygnal wejsciowy)
sygnatu pomiarowego w chemii analitycznej powinna mie¢ duzg warto$c:

a) niezalezng od x

b) niezalezng od y

¢) zalezng od interferentow

d) nie ma to naukowego znaczenia

17. Prowadzenie pomiaru analitycznego bezposrednio w strumieniu technologicznym w
czasie produkcji (in situ) to pomiar:

a) typu off-line

b) typu at-line

c) typu in-line

d) typu bezinwazyjnego



18. Metoda analityczna:

a) opisuje sposob stosowania okreslonych zjawisk przyrodniczych w celu uzyskania
informacji analitycznej

b) przedstawia strategiczng koncepcj¢ uzyskiwania optymalnych informacji o obiekcie badan
przy zalozonej zasadzie pomiaru

c) ustala ostatecznie tok analizy we wszystkich mozliwych szczegotach

d) obejmuje wzajemne oddzialywania jakim musi by¢ poddana probka celem uzyskania
odpowiedzi analitycznej Sdfsdf

19. Analizator pracujacy zgodnie z okreslonym planem pobierania prébek w funkcji czasu:
a) analizator

b) monitor

c) czujnik

d) procesor

20. Czynnosci doswiadczalne majace na celu wyznaczenie wartosci wielko§ci mierzonych
(fizycznych 1/lub chemicznych) obejmujace m. in. uzycie przyrzadow pomiarowych oraz
wykonanie obliczen to:

a) konwersja analogowo-cyfrowa

b) generowanie sygnatu analitycznego

¢) przygotowanie prob do analiz

d) pomiar analityczny



Analiza cyklu ycia wyrobow budowlanych

1. Struktura oceny cyklu zycia wyrobu (etapy procedury):

a) okreslenie celu i zakresu, analiza zbioru, ocena wptywu cyklu zycia, interpretacja

b) zbieranie danych inwentarzowych, analiza danych inwentarzowych, ocena wplywu cyklu
zycia, interpretacja

C) zbieranie danych inwentarzowych, ocena wptywu cyklu zycia, analiza etapu utylizacji
produktu, interpretacja

d) charakterystyka proceséw, ocena wptywu cyklu zycia, analiza etapu utylizacji produktu,
interpretacja

2. Gloéwne kategorie wplywu w analizie cyklu zycia wyrobu

a) czynniki rakotworcze, wptyw na uktad oddechowy — zwiazki organiczne, zmiany klimatu,
b) zubozenie warstwy ozonowej, promieniowanie, ekotoksycznosé¢

C) zdrowie ludzkie, jako$¢ ekosystemu, zuzycie zasobow

d) zdrowie ludzkie, zubozZenie warstwy ozonowej, zuzycie zasobow

3. Analiza cyklu zycia wyrobu (Life Cycle Analysis - LCA) jest metoda oceny wptywu na
srodowisko, ktora stosuje zasadniczo rézne narzedzia oceny jak:

a) ocena oddzialywania na srodowisko (Environmental Impact Assessment),

b) slad ekologiczny (Ecological Footprint) — oceny oddzialywania inwestycji na srodowisko,
c) ekologiczna ocena cyklu zycia (Life Cycle Assessment) - oddziatywania
produktu/technologii/procesu/systemu/inwestycji na srodowisko

d) rachunek kosztow cyklu zycia produktu (Life Cycle Costing)

4. Wskaznik kategorii w kategorii wptywu: efekt cieplarniany (rownowaznik)
a) kg SOz

b) kg CFC 11

c) kg POs*

d) kg CO>

5. Jednostka w kategorii wptywu zdrowie ludzkie, stosowana w metodzie Eco-indicator 99
a) PDF/m? rok

b) PAF/m? rok

c) DALY

d) MJ

6. Jednostka w kategorii wptywu jakos¢ ekosystemu, stosowana w metodzie Eco-indicator 99
a) PDF/m? rok

b) PAF/m? rok

c) DALY

d) MJ



7. Jednostka w kategorii wptywu zuzycie zasobow naturalnych, stosowana w metodzie Eco-
indicator 99

a) PDF/m? rok

b) PAF/m? rok

c) DALY

d) MJ

8. Jednostka funkcjonalna jest to:

a) srednia produkcja roczna zaktadu

b) ilosciowy efekt systemu wyrobu stosowany jako jednostka odniesienia w badaniach analizy
cyklu zycia

C) warto$¢ zuzytej energii pierwotnej w odniesieniu do jednej sztuki wyrobu

d) warto$¢ produkcji rocznej zaktadu

9. Elementy obowigzkowe oceny wptywu cyklu zycia:

a) przypisanie wynikow (klasyfikacja), obliczenie wskaznika kategorii (charakteryzowanie),
normalizacja

b) wybor kategorii wptywu, przypisanie wynikow (klasyfikacja), obliczenie wskaznika
kategorii (charakteryzowanie)

C) obliczenie wskaznika kategorii (charakteryzowanie), normalizacja, grupowanie

d) wybor kategorii wptywu, obliczenie wskaznika kategorii (charakteryzowanie), grupowanie

10. Elementy opcjonalne oceny wptywu cyklu zycia:

a) przypisanie wynikow (klasyfikacja), grupowanie, wazenie

b) obliczenie wskaznika kategorii (charakteryzowanie), grupowanie, wazenie
) normalizacja, grupowanie, wazenie

d) wybor kategorii wplywu, grupowanie, wazenie

11. Fazy cyklu istnienia elementow budynku w analizie LCA obejmuja:

a) wydobycie surowcow, projektowanie, wytwarzanie produktu

b) wytwarzanie produktu, uzytkowanie, naprawy, recykling i unieszkodliwianie odpadow
) wydobycie surowcow, wytwarzanie produktu, recykling i unieszkodliwianie odpadow
d) wydobycie surowcow, projektowanie, wytwarzanie produktu, uzytkowanie, naprawy,
recykling i unieszkodliwianie odpadow

12. Normalizacja polega na:

a) obliczeniu warto$ci wskaznika kategorii wplywu

b) obliczeniu iloczynu warto$ci wskaznika kategorii i warto$ci odniesienia
C) obliczeniu ilorazu warto$ci wskaznika kategorii i warto$ci odniesienia
d) porzadkowaniu i uszeregowaniu kategorii wptywu



13. Wynik wazenia (wazony wspotczynnik szkodliwos$ci) otrzymujemy:

a) mnozac zgrupowane wspotczynniki szkodliwosci przez odpowiednie stopnie waznoS$ci

b) mnozac znormalizowane wspotczynniki szkodliwosci przez odpowiednie stopnie waznosci
C) mnozac otrzymane w wyniku charakteryzowania wspotczynniki szkodliwosci przez
odpowiednie stopnie waznosci

d) mnozac znormalizowane i zgrupowane wspotczynniki szkodliwosci przez odpowiednie
stopnie waznosci

14. Slad weglowy (Carbon footprint) to:

a) catkowita suma zuzytej energii pierwotnej do wytworzenia danego produktu

b) catkowita suma emisji gazow cieplarnianych wywotanych bezposrednio lub posrednio
przez dang osobe, organizacj¢, wydarzenie lub produkt

c) catkowita suma emisji ditlenku wegla bezposrednio lub posrednio przez dang osobe,
organizacj¢, wydarzenie lub produkt

d) calkowita suma energii pochodzacej z wegla kamiennego lub brunatnego, potrzebna do
wytworzenia danego produktu

15. Potencjal tworzenia efektu cieplarnianego dla metanu wynosi 23 (wg Intergovernmental
Panel on Climate Change IPCC). Wskaznik kategorii wptywu dla efektu cieplarnianego
spowodowanego emisja 1 kg CH4 i 3 kg CO2wynosi:

a) 2,6 kg CO,

b) 4 kg CH4

c) 26 kg CO,

d) 92 kg CO,



Analiza uszkodzen korozyjnych

1. Jakie zagrozenie korozyjne moze powodowac nieszczelne potaczenie rurek wymiennika
ciepta z dnem sitowym:

a) korozj¢ ogodlng

b) korozje wzerowa

C) korozj¢ szczelinowa

d) nie powoduje to zagrozenia korozyjnego

2. Ktory z nastepujacych czynnikoéw zmniejsza mozliwos$¢ wystgpienia korozji naprezeniowej
w stalach wysokostopowych:

a) polaryzacja anodowa

b) polaryzacja katodowa

C) obecnos$¢ molibdenu

d) struktura austenityczna

3. Jakie zmiany nie towarzysza korozji selektywnej zeliwa:
a) biaty nalot produktow korozji na powierzchni

b) utrata wytrzymato$ci mechaniczne;j

C) czarno-szare zabarwienie powierzchni materiatu

d) spadek masy materiatu bez widocznej zmiany objetosci

4. Spawanie elementu wykonanego ze stali austenitycznej nie wywota dodatkowej sktonnos$ci
do wystgpienia koroz;ji:

a) ogolnej

b) miedzykrystalicznej

c) galwanicznej

d) pekania korozyjnego

5. Obecnos¢ ktorego dodatku stopowego zwigksza podatnos$¢ na wystgpienie korozji
miedzykrystaliczne;j:

a) chromu

b) tytanu

c) wegla

d) niobu

6. Korozja wzerowa to rodzaj zaatakowania korozyjnego ktory dotyczy glownie:
a) stali weglowej

b) mosigdzoéw jednofazowych

C) bragzoéw aluminiowych

d) stali wysokostopowych



7. W ktorym z ponizszych przypadkow wystepuje najmniejsze ryzyko pojawienia si¢ korozji
WZerowej:

a) obecnos¢ FeCl3 w roztworze

b) dlugotrwaty brak ruchu roztworu

) umiarkowany przeptyw roztworu

d) podwyzszona temperatura

8. Jaki typ zaatakowania korozyjnego powoduje lacze spawane do wykonania ktérego uzyto
innego materiatu spoiny material spawany:

a) korozj¢ wzerowg

b) korozje galwaniczng

c) korozj¢ ogodlng

d) korozje selektywna

9. Ktory z ponizszych elementéw nie wptywa na agresywnos¢ korozyjng gleb:
a) niskie przewodnictwo gleby

b) obecnos¢ siarczkow

c) niskie pH gleby

d) wysoka zawartos$¢ siarczanéw

10. Obecnos¢ ktorego z ponizszych zwigzkéw bedzie powodowata przyspieszong korozje
stali:

a) Na;SO4

b) NazPOq4

C) K>CrOg4

d) FeCls



Nowoczesne Techniki Analityczne

1. Selektywnos¢ uktadu chromatograficznego zalezy gidwnie od:
a) rodzaju gazu nos$nego

b) temperatury kolumny

C) rodzaju wypelnienia

- dtugosci kolumny

2. Miarg sprawnosci uktadu chromatograficznego jest:
a) wysokos¢ piku

b) ksztalt piku

C) czas retencji

d) szerokos¢ piku w jego podstawie

3. Wspotczynnik retencji jest:

a) miarg przebywania skladnika w fazie ruchome;

b) miarg przebywania sktadnika w fazie stacjonarne;j
¢) zalezna od dtugosci kolumny

d) zalezna od szybko$ci przeptywu fazy ruchomej

4. Retencja w uktadzie RP-HPLC (wysokosprawna chromatografia cieczowa w odwréconym
uktadzie faz):

a) zalezy od dtugosci i §rednicy kolumny chromatograficznej, a nie zalezy od rodzaju
wypetnienia

b) zalezy od dtugosci kolumny chromatograficznej i rodzaju wypelnienia, a nie zalezy od
srednicy kolumny

¢) zalezy od $rednicy kolumny chromatograficznej, grubos$ci $cianki kolumny, a nie zalezy od
dhugosci kolumny chromatograficzne;j

d) zalezy od rodzaju wypeknienia kolumny chromatograficznej, ale nie zalezy od dtugosci
kolumny chromatograficznej 1 $rednicy ziaren wypetnienia.

5. Z poréwnania krzywych Van-Deemptera dla réznych kolumn chromatograficznych mozna
wysnu¢ e wniosek, iz sprawno$¢ uktadu chromatograficznego w technice HPLC
(wysokosprawna chromatografia cieczowa) zalezy od:

a) Srednicy ziarna wypehnienia i liniowej predkosci przeptywu fazy ruchome;.

b) rodzaju chromofora obecnego w czasteczce rozdzielanych substancji i temperatury wrzenia
fazy ruchomej

c) temperatury prowadzenia procesu chromatograficznego i polarnosci fazy ruchome;j

d) rodzaju 1 ilosci grup funkcyjnych modyfikujacych zel krzemionkowy



6. Zaleta jonoselektywnych elektrod membranowych jest to, ze:

a) ich potencjat zalezy od aktywnos$ci wszystkich jonéw, obecnych w roztworze, w ktérym
znajduje si¢ elektroda

b) sg bardzo trwate

C) mozna za ich pomoca, mierzy¢ aktywnosci jonow, dla ktorych nie istnieja tradycyjne
elektrody redoks np. Ca?*

d) sa niezwykle selektywne, gdyz ich potencjat zalezy od aktywnosci tylko jednego jonu

7. Elektrochemiczne metody analizy cechujg si¢ (zaznacz fatszywe stwierdzenie):
a) stosunkowo wysokimi kosztami aparatury

b) wygoda pomiaru wielkosci elektrycznych

¢) fatwos$cig miniaturyzacji

d) wygoda automatyzacji

8. Podstawowym prawem znajdujagcym zastosowanie w kulometrii jest:
a) prawo Ohm’a

b) prawo Lamberta-Beera

) prawo Faraday’a

d) reguta prawej reki

9. Jak zmieni si¢ przewodnictwo nasyconego roztworu BaSO4 gdy obnizymy temperature
tegoz roztworu?

a) wzrosnie

b) zmaleje

C) nie zmieni si¢

d) poczatkowo zmaleje, a potem wzrosnie

10. Zakres napigcia przyspieszajacego w skaningowym mikroskopie elektronowym to:
a) 60-100kV

b) 150-300 kV

c) 5-25 kv

d) 80-150kV

11. Wskaz sposéb obserwacji w mikroskopie elektronowym, aby zidentyfikowaé¢ badany
obiekt na podstawie parametrow komoérki elementarne;]

a) jasne pole

b) ciemne pole

c) jasne pole z kompensatorami

d) dyfrakcja elektronow



12. W celu wykrycia w transmisyjnym mikroskopie elektronowym fazy z wigzaniem
nienasyconym nalezy kontrastowa¢ preparat

a) tetratlenkiem rutenu

b) tetrachlorkiem wegla

¢) tetrametylenodiamna

d) tetracykling

13. Metoda Kjeldahla stuzy do:

a) oznaczania tlenu

b) oznaczania azotu metodg mineralizacji utleniajacej na drodze suche;j
C) oznaczania azotu metodg mineralizacji utleniajgcej na drodze mokrej
d) oznaczania wegla i wodoru

14. Metoda Karla Fishera stuzy do:
a) oznaczania chlorowcow

b) oznaczania wody

C) 0znaczania azotu

d) oznaczania tlenu

15. Dzigki technice mineralizacji zaplonowej mozna osiggna¢ temperature
a) 900 °C

b) 1200 °C

c) 1700 °C

d) 2500 °C

16. Metoda Dumasa-Pregla stuzy do:

a) oznaczania tlenu

b) oznaczania azotu metoda mineralizacji utleniajacej na drodze suchej
¢) oznaczania azotu metoda mineralizacji utleniajacej na drodze mokre;j
d) oznaczania wegla i wodoru

17. Barwne kompleksy jonow metali wykorzystywane sg do analizy ilo§ciowej w:
a) indukcyjnie wzbudzanej plazmie

b) spektrometrii mas

c) staloskopii

d) absorpcyjnej spektrofotometrii czasteczkowej
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18. Powyzszy rysunek jest schematem blokowym:
a) absorpcyjnej spektrofotometrii atomowe;j

b) absorpcyjnej spektrofotometrii czasteczkowej

c) spektrometrii mas
d) fotometrii ptomieniowe
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19. Powyzszy rysunek jest schematem blokowym:
a) fotometrii ptomieniowej
b) absorpcyjnej spektrofotometrii atomowej
c) absorpcyjnej spektrofotometrii czasteczkowe;j
d) spektrometrii mas



20. Ponizszy rysunek jest schematem blokowym:

a) fotometrii ptomieniowej

b) absorpcyjnej spektrofotometrii atomowej

C) absorpcyjnej spektrofotometrii czasteczkowe;j
d) spektrometrii mas
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Techniki separacji

1. Przyktadami mieszanin jednorodnych s3:

a) cukier rozpuszczony w wodzie i LPG w formie gazowej

b) cukier rozpuszczony w wodzie i dobrze wymieszana sol z cukrem
c) sol rozpuszczona w wodzie 1 mgla

d) dzin i ,,gold wasser” — likier zawierajacy rozdrobnione ptatki ztota

2. Michat Cwiet (1872-1919), prof. (UW, Instytut Weterynaryjny, Instytut Politechniczny)
byt:

a) pierwszym naukowcem, ktory zastosowal, rozdzielanie mieszanin w uktadzie faza ruchoma
— faza stacjonarna

b) pierwszym naukowcem, ktory rozdzielanie mieszanin w uktadzie faza ruchoma — faza
stacjonarna okreslit terminem chromatografia

C) pierwszym naukowcem, ktory zastosowal chromatografi¢ z cieklg faza stacjonarng

d) pierwszym naukowcem, ktory zastosowat, rozdzielanie mieszaniny substancji barwnych w
uktadzie faza ruchoma — faza stacjonarna

3. W tych samych warunkach rozdzielania substancji technikg chromatografii gazowej czas
retencji substancji nie zatrzymywanej:

a) jest taki sam dla wszystkich sktadnikow mieszaniny

b) wzrasta liniowo z catkowitym czasem retencji sktadnikow

C) zalezy od stosowanego detektora

d) maleje liniowo z catkowitym czasem retencji sktadnikow

4. Rozdzielczo$¢ (Rs), czyli parametr okreslajacy stopien rozdzielenia pikow
chromatograficznych jest okreslona przez :

a) liczbe potek efektywnych (Neff) 1 wspotczynnik rozdzielenia (o)

b) liczbe potek efektywnych i wspotczynnik retencji (K)

C) liczbe potek efektywnych, wspotczynnik rozdzielenia i wspotczynnik retencji
d) wspotczynnik rozdzielenia 1 wspotczynnik retencji

5. Oznaczanie sktadu biogazu technikg chromatografii gazowej mozna przeprowadzié¢
stosujac rozdzielenie na dwoch kolumnach. Stosujac jako wypetienie kolumny Porapak Q
mozna uzyska¢ chromatogram na ktérym wystapig piki odpowiadajace nastepujacym
substancjom (Hz; CO + Oz + N2; CHas; CO2; H20; H2S). Kolejnos¢ wymywania bedzie:

a) Haz; CH4. CO + Oz + N2; COg; H20; HaS

b) Hy; CO + Oy + N3; CHy4; CO2; H,S:; HO

C) H,: CO + Oz + N2; CH4; CO2; HO: HoS

d) H>: CO + Oz + Na; CHy4; CO2; H2S; H.O



6. Do oznaczania krotkotancuchowych kwaséw alkanomonokarboksylowych stosuje si¢
czesto chromatografie gazowg z glikolem polietylenowym jako fazg ciekla. Aby
zminimalizowa¢ ewentualne ,,ogonowanie” pikow faza stacjonarna jest modyfikowana:
a) substancja o charakterze kwasowym

b) substancja o charakterze zasadowym

C) najpierw kwasem a nastepnie zasadg

d) najpierw zasadg a nastepnie kwasem

7. Szeroko stosowany w chromatografii gazowej detektor ptomieniowo-jonizacyjny jest
detektorem:

a) uniwersalnym

b) czutym na wszystkie zwigzki organiczne

c) tylko na zwigzki organiczne zawierajace w swoim sktadzie wegiel i wodor

d) czutym na tlenek wegla

8. Chromatografia jonowa. Porownanie wypetnien catkowicie porowatych (P) 1 blonkowatych
(B):

a) pojemnos¢ wymienna - P duza, B mala; sklonno$¢ do pecznienia — P duza, B mata; wplyw
innych substancji — P maty, B duzy

b) pojemnos$¢ wymienna - P duza, B mata; sklonno$¢ do pgcznienia — P duza, B mata; wptyw
innych substancji — P duzy, B maty

C) pojemno$¢ wymienna - P duza, B mala; sklonno$¢ do pecznienia — P mata, B duza; wpltyw
innych substancji — P maty, B duzy

d) pojemnos¢ wymienna - P duza, B mata; sktonno$¢ do pgcznienia — P mata, B duza; wplyw
innych substancji — P duzy, B maty

9. W chromatografii jonowej substancji organicznych retencja tych substancji wzrasta ze:

a) wzrostem fadunku, wzrostem promienia jonowego, wzrostem polaryzowalnos$ci, wzrostem
oddziatywan hydrofobowych

b) wzrostem fadunku, zmniejszeniem promienia jonowego, wzrostem polaryzowalno$ci,
wzrostem oddziatywan hydrofobowych

¢) wzrostem tadunku, wzrostem promienia jonowego, spadkiem polaryzowalno$ci, wzrostem
oddziatywan hydrofobowych

d) wzrostem tadunku, wzrostem promienia jonowego, wzrostem polaryzowalno$ci, spadkiem
oddziatywan hydrofobowych

10. Rozpuszczalnikiem organicznym uzywany do ekstrakcji analitow z probki wodnej
technikg LLE moze by¢:

a) acetonitryl

b) metanol

c) cykloheksan

d) eter glikolu



11. Czesto stosowane eluenty w chromatografii jonowej anionow z detekcja
koduktometryczng poprzedzong supresja jonow eluentu to: 1-Na;B407; 2-NaOH; 3-NaHCOg3;
4-NaHCO3/Na,CO3; 5-Na,CO3; 6-RNHCH(R’)SO3H/NaOH; 7-H,NCH(R)C00H/NaOH. Sita
elucyjna kolejnych eluentow jest:

a) 1-bardzo staba; 2-staba; 3-bardzo staba; 4-dos¢ silna; 5-silna; 6-dos¢ silna; 7-do$¢ silna

b) 1-bardzo staba; 2-staba; 3-staba; 4-dos¢ silna; 5-silna; 6-do$¢ silna; 7-dos¢ silna

C) 1-bardzo staba; 2-bardzo staba; 3-bardzo staba; 4-dos¢ silna; 5-silna; 6-dos¢ silna; 7-dos¢
silna

d) 1-staba; 2-bardzo staba; 3-bardzo staba; 4-do$¢ silna; 5-silna; 6-dos¢ silna; 7-dos¢ silna

12. Ekstrakcja gazem w oznaczaniu lotnych substancji w wodzie: | - technika statyczna (HS);
Il — technika wymywania i wytapywania (PT). Charakterystyka PT w poréwnaniu do HS:

a) dobrze rozwinieta i poznana technika, ekstrakcja prawie ilosciowa, mniej zalezna od sktadu
matrycy, nizsza warto§¢ LOD, duzy naktad pracy, problemy, gdy wystepuje pienienie

b) na obecnym etapie stabo rozwini¢ta i poznana technika, ekstrakcja prawie ilo§ciowa, mniej
zalezna od sktadu matrycy, nizsza wartos¢ LOD, duzy naktad pracy, problemy, gdy wystepuje
pienienie

c) dobrze rozwinigta i poznana technika, ekstrakcja nie ilosciowa, mniej zalezna od sktadu
matrycy, nizsza warto$¢ LOD, duzy naktad pracy, problemy, gdy wystepuje pienienie

d) dobrze rozwinigta i poznana technika, ekstrakcja prawie ilosciowa, bardziej zalezna od
sktadu matrycy, nizsza wartos¢ LOD, duzy naklad pracy, problemy, gdy wystepuje pienienie

13. Potaczenie chromatografii gazowej ze spektrometrig mas, dodatnia jonizacja chemiczna z
metanem jako gazem reakcyjnym — charakterystyka:

a) wysokoenergetyczna, charakterystyczne jony gazu reakcyjnego to M+1, M-1, M+29, M+41
(masa czasteczki rozpatrywanego zwigzku)

b) wysokoenergetyczna, charakterystyczne jony gazu reakcyjnego to M+1, M+15, M+29,
M+41

c) niskoenergetyczna, charakterystyczne jony gazu reakcyjnego to M+1, M-1, M+29, M+43
d); niskoenergetyczna, charakterystyczne jony gazu reakcyjnego to M+1, M-1, M+29, M+41

14. W celu skrdcenia czasu retencji substancji w technice HPLC (wysokosprawnej
chromatografii cieczowej) nalezy:

a) skroci¢ dlugos¢ kolumny chromatograficznej, zwigkszy¢ predkos¢ przeptywu fazy
ruchome;j i/lub podwyzszy¢ temperature prowadzenia procesu rozdzielania

b) skroci¢ dlugos¢ kolumny chromatograficznej, zmniejszy¢ predkos¢ przeptywu fazy
ruchome;j i/lub obnizy¢ temperature prowadzenia procesu rozdzielania

¢) dwukrotnie wydtuzy¢ dlugos$¢ kolumny chromatograficznej, utrzymujac predkosé
przeplywu fazy ruchomej i temperatur¢ prowadzenia procesu rozdzielania

d) utrzymac taka sama dlugos¢ kolumny chromatograficznej i predko$¢ przeptywu fazy
ruchomej, a jedynie obnizy¢ temperature prowadzenia procesu rozdzielania



15. Analiza jakos$ciowa za pomocg techniki HPLC-DAD moze zosta¢ wykonana na podstawie
zgodnosci:

a) czasu retencji

b) pola powierzchni

) czasu retencji oraz widma UV

d) wysokosci piku

16. Sumaryczne st¢zenie zwigzkéw organicznych (TVOC) to suma wszystkich zwigzkow
organicznych wymywanych z kolumny chromatograficznej z niepolarng lub $redniopolarng
faza stacjonarng, zawartych w ,,oknie chromatograficznym” pomiedzy czasami retencji:

a) dla n-heksanu i n-heksadekanu

b) dla n-pentanu i n-dodekanu

c) dla n-butanu i n-dekanu

d) dla metanu i n-heksadekanu

17. W jakim celu do stalowej rurki przeznaczonej do termicznej desorpcji instaluje si¢
dodatkowgq rurk¢ wykonang z teflonu (PTFE):

a) w celu zwiekszenia szybkos$ci procesu termicznej desorpcji

b) w celu ustabilizowania warunkéw temperaturowych panujacych wewnatrz stalowej rurki
do temicznej desorpcji

) w celu zredukowania prawdopodobienstwa degradacji materiatu analitycznego i
minimalizacji wptywu tzw. efektu pamigci Scianki

d) w celu zapewnienia odpowiedniej masy i obj¢tosci probki instalowanej w stalowej rurce do
termicznej desorpcji

18. Do jakiego typu materiatow stosowana jest technika bezposredniej termicznej desorpcji
jako narzedzie do oznaczania wielko$ci strumienia emisji zwigzkoéw chemicznych z grupy
lotnych zwigzkoéw organicznych:

a) do wszelkiego typu materiatbw budowlanych i konstrukcyjnych

b) do suchych lub jednorodnych materiatéw budowlanych i konstrukcyjnych, jak zywice i
polimery

c) tylko i wylgcznie do materiatow drewnopochodnych

d) jedynie do materiatdw budowlanych i konstrukcyjnych wykonanych z naturalnych
surowcow

19. Ktory z ponizszych parametrow nie ma wplywu na wydajnos¢ izolacji analitow z fazy
nadpowierzchniowej?:

a) czas termostatowania probki

b) temperatura termostatowania probki

C) objetos¢ fazy nadpowierzchniowej

d) grubos¢ membrany zabezpieczajacej termostatowang fiolke



20. Jakie sg glowne zalety techniki analizy fazy nadpowierzchniowej?:

a) szybka i prosta, bezrozpuszczalnikowa

b) bezrozpuszczalnikowa, umozliwia uzyskanie petnej informacji o sktadzie probki

c) szybka i prosta, warunki prowadzenia procesu nie maja wptywu na wydajno$¢ izolacji
analitow

d) wymaga niewielkiej ilosci probki, umozliwia uzyskanie pelnej informacji o sktadzie probki



Diagnostyka i monitorowanie korozji

1. Badania termowizyjne nie nadajg si¢ do:

a) Oceny defektow zbiornikdw na rope naftowg

b) Oceny defektow tygli hutnicznych

¢) Oceny defektéw duktow gazéw zrzutowych

d) Oceny jakosci potaczen urzadzen elektrycznych

2. Jakie metody diagnostyczne nie nadajg si¢ do badania defektow przedmiotow
wykonanych z aluminium

a) Metoda ultradzwigkowa

b) Metoda radiograficzna

c¢) Ocena wizualna

d) Metoda magnetyczno-proszkowa

3. Jaka metoda diagnostyczna nie wykrywa wewnetrznych defektow ?
a) Metoda ultradzwigkowa

b) Metoda radiograficzna

c) Badania penetracyjne

d) Metoda magnetyczno-proszkowa

4. Metoda echa w defektoskopii ultradzwickowej charakteryzuje sie:

a) Stosowane sg dwie glowice, nadawcze i odbiorcze umieszczone po obu
stronach badanego elementu

b) Mozliwos¢ badan tylko materialow ferromagnetycznych

¢) Umozliwia badania elementu z jednej strony

d) Pozwala na wykrywanie defektow tylko przy powierzchni badanego elementu

5. Zastosowanie filmu o wigkszej czuto$ci w metodzie oceny wizualnej
powoduje:

a) Mozna stosowa¢ dtuzszy czas naswietlania

b) Mozna stosowa¢ krotszy czas naswietlania

¢) Mozna wykonywac zdjecia z wigksza gleboko$cig ostrosci

d) Mozna wykonywac¢ zdjecia z mniejszg giebokoscig ostrosci

6. Aby poprawi¢ ostros¢ w metodzie radiograficznej (izotopowej) nalezy:
a) Oddali¢ klisz¢ od badanego elementu

b) Stosowac¢ zrédto o jak najwiekszej wielkosci

c) Stosowa¢ zrodio o jak najmniejszej wielko$ci

d) Zblizy¢ zrodto do badanego elementu



7. Metoda radiograficzna, r6zni si¢ od metody izotopowej nastepujacymi
cechami:

a) Stosowany jest licznik Geigera zamiast kliszy fotograficznej

b) Stosowana jest klisza fotograficzna, zamiast cyfrowej rejestracji obrazu
kamerg video

C) Nie jest wymagania zasilanie systemu w energie elektryczng

d) Jest wymagane zasilanie systemu w energi¢ elektryczng

8. Zrédtem btedow w metodzie monitorowania korozji metoda polaryzacji
liniowej sa:

a) Dryft potencjatu stacjonarnego

b) Za duza rezystancja elementu aktywnego czujnika

C) Za niska rezystancja elementu aktywnego czujnika

d) Duze zmiany pradu stacjonarnego

9. Jaka metoda monitorowania korozji nadaje si¢ do zastosowania badania
agresywnosci korozyjnej ropy naftowe;:

a) Metoda polaryzacji liniowej jednopunktowa

b) Metoda rezystometryczna

c) Metoda krzywych Tafela

d) Metoda polaryzacji liniowej wielopunktowa

10. Zrédtem btedéw w metodzie monitorowania korozji metoda rezystometryczna
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a) Dryft potencjatu stacjonarnego

b) Oscylacje potencjatu stacjonarnego

¢) Za duza rezystancja elementu aktywnego czujnika

d) Za niska rezystancja elementu aktywnego czujnika



Monitoring i analityka zanieczyszczen srodowiska

1. Jaki zwigzek ma parametr GWP = 1?
a) H->0O

b) CO,

c) SFe

d) NO,

2. Do jakiego etapu procedury analitycznej odnosi si¢ termin walidacja?
a) Pobierania probki

b) Przygotowania probki

c) Do catego toku procedury analityczne;j

d) Oznaczenia koncowego

3. Poprzez filtracje wody przez saczek o $rednicy poréw 0,45 pm mozna z niej usungc.
a) Trihalometany

b) Fluorki

C) Zawiesing

d) Benzen

4. Jakie jest obecnie stgzenie CO2 W powietrzu atmosferycznym?
a) 920 ppm

b) 0,22 %

c) 920 ppb

d) 360 ppm

5. Jaka jednostka wyraza si¢ stgzenie ozonu w atmosferze?
a) Mohr

b) Karl-Fischer

c) Winkler

d) Dobson

6. Jakie zastosowanie znalazlty zwigzki z grupy CFC?
a) Jako czynniki chtodnicze

b) Jako dodatki przeciwporostowe do farb

c) Jako $rodki ochrony roslin

d) Jako $rodki przeciwgrzybiczne

7. Ktora forma specjacyjna rteci jest najbardziej toksyczna?
a) Hg°

b) MeHg*

c) MezHg

d) Butylortgé



8. Choroba wywotana zatruciem rtecig to choroba z
a) Minimata
b) Manimita
¢) Minamita
d) Minamata

9. Ktory ze skrotow nie jest anglojezycznym rozwinigciem parametru sumarycznego
a) DOC
b) VOC
c) MOC
d) SOM

10. Jaki zwigzek ma parametr ODP = 1?
a) R-11

b) CO>

c) R-12

d) R-112

11. Jakie indywidua chemiczne sg oznaczane przy pomocy analityki specjacyjnej
przesiewowej?

a) o specyficznej granulacji

b) o duzej toksycznos$ci lub znaczeniu w obiegu biogeochemicznym

C) réznigce si¢ znacznie rozkladem wielkoSci czastek

d) zwigzane z najdrobniejszym pylem PM2.5

12. Na czym polega ekstrakcja sekwencyjna?

a) na wykonaniu serii ekstrakcji przy pomocy tego samego rozpuszczalnika

b) na wykonaniu serii ekstrakcji przy pomocy rozpuszczalnikow o rosngcej mocy elucyjnej
) na wykonaniu serii ekstrakcji przy pomocy rozpuszczalnikow o malejgcej mocy elucyjne;j
d) na ekstrakcji z wykorzystaniem gradientu temperatur

13. Czym jest biodostepnosc?

a) fatwos$¢ znalezienia substancji w srodowisku

b) zdolno$¢ do akumulowania si¢ w organizmach zywych

C) zdolnos$¢ do akumulowania si¢ w srodowisku

d) utamek stezenia zwigzku, ktory moze si¢ tatwo dosta¢ do organizmu zywego

14. Detektor wychwytu elektronéw jest czuty wobec

a) weglowodorow alifatycznych

b) weglowodoréw aromatycznych

c) polichlorowanych bifenyli

d) wielopierscieniowych weglowodorow aromatycznych



15. W celu oznaczenia aminokwasOw nalezy zastosowac
a) GC

b) HPLC

c) AAS

d) ICP-MS

16. Do czego stuza znaczniki srodowiskowe (environmental tracers)?
a) do okreslania stgzen zanieczyszczen

b) do badania losu §rodowiskowego zanieczyszczen

c) do okreslania stopnia bioakumulacji zanieczyszczen

d) do znaczenia proébnikdéw po pobraniu probek srodowiskowych

17. Ktéry zapis wyniku jest poprawny?
a) 16,4 + 1,9 [ppb]

b) 16,43 + 1,95 [ppb]

c)16+1,9

d) 16 + 1,9 [ppb]

18. Ktory materialdow moze by¢ stosowany jako medium sorpcyjne w technice dozymetrii
pasywnej

a) Teflon

b) Polichlorek winylu

c) Benzen

d) Polidimetylosiloksan

19. Czym jest tlo zanieczyszczen?

a) Stezenie w miejscu, ktore nie jest pod wyraznym wpltywem zrodel emisji

b) Ste¢zenie, ktorego nie da si¢ oznaczy¢ przy pomocy urzgdzenia kontrolno-pomiarowego
c) Stegzenie, ktorego nie da si¢ wykry¢ przy pomocy urzadzenia kontrolno-pomiarowego
d) Wszystkie inne zwigzki w probce oprocz analitu (bedacego zanieczyszczeniem)

20. Jaki parametr nie jest mierzony przy pomocy miejskiej stacji monitoringu powietrza
atmosferycznego?

a) NOx

b) ozon troposferyczny

c) ozon stratosferyczny

d) SO,



Procesy korozyjne

1. Elektrody drugiego rodzaju to:

a) Elektrody, ktorych potencjat zalezy od aktywnosci anionu

b) Elektrody, ktorych potencjal zalezy od obecnos$ci czasteczek elektroobojetnych
c) Elektrody, ktorych potencjat zalezy od aktywnosci kationu

d) Elektrody, ktorych potencjatl zalezy od aktywnosci kationu i anionu

2. Zaleznos¢ pradu reakcji anodowej od potencjatu w warunkach kontroli aktywacyjnej ma
charakter:

a) Liniowy

b) Paraboliczny

c¢) Ekspotencjalny

d) Logarytmiczny

3. Nachylenie zaleznos$ci Inj, = f(E), gdzie: ja - gestos¢ pradu anodowego, E — potencjat,
zalezy od:

a) Powierzchni elektrody,

b) Aktywnos$ci formy Red na powierzchni elektrody

¢) Anodowego wspotczynnika przeniesienia tadunku

d) Wartosci standardowe;j statej szybkosci reakcji

4. Kontrola korozyjna:

a) To pomiar potencjatu katody

b) To pomiar potencjatu anody

¢) Najwolniejszym etapem procesu korozyjnego jest reakcja katodowa
d) Najwolniejszym etapem procesu korozyjnego jest reakcja anodowa

5. Ogniwa aktywno-pasywne zwigzane sg z korozja:
a) Ogdlng

b) Wzerowsa

C) Zmeczeniowa

d) Selektywng

6. Procesy korozji selektywnej przebiegaja wskutek tworzenia ogniw:
a) Galwanicznych

b) Temperaturowych

C) Zrbéznicowanego natlenienia

d) Zmian struktury stopu



7. Przyczyng korozji migdzykrystalicznej stali nierdzewnych jest:

a) Zmniejszenie zawarto$ci chromu na granicy ziaren ponizej wartosci progowej
b) Zbyt mata zawarto$¢ niklu w stali

C) Zbyt mata zawartos¢ wegla

d) Niedostatek fosforu

8. Mosiadze to stopy:

a) Miedzi z cyna

b) Magnezu z aluminium
¢) Miedzi z cynkiem

d) Cyny z olowiem

9. Korozja pali stalowych na linii wody spowodowana jest:
a) Tworzeniem biofilmu

b) Tworzeniem ogniw zrdéznicowanego natlenienia

¢) Tworzeniem ogniw temperaturowych

d) Wadami materiatowymi

10. W korozji, reakcja depolaryzacji to reakcja:
a) Anodowa

b) Katodowa

c) Rownowagowa

d) Nierownowagowa

11. Diagram Evansa top zalezno$¢

a) Zmian sily elektromotorycznej ogniwa korozyjnego od potencjatu anody

b) Zmian sity elektromotorycznej ogniwa korozyjnego od potencjatu katody

C) Zmian sily elektromotorycznej ogniwa korozyjnego od potencjatu mieszanego
d) Zmian sity elektromotorycznej ogniwa korozyjnego od pradu mieszanego



